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发展要有新思路  改革要有新突破

翟浩辉副部长在宣布李琪

任中心副主任会议上作重要讲话

6月19日，翟浩辉副部长、农水司李代鑫司长、人教司刘学钊副司长到中心宣布李琪同志担任中心副主任任命时，翟部长就中心领导班子建设及下一步工作发表了重要讲话。
他讲到：灌排中心是水利部直属事业单位，灌排公司是水利部国企较大的公司，农业综合开发办又并到灌排中心来，当前农村水利工作特别是节水工作,党中央国务院又非常重视，灌排中心承担的任务也比较繁重，所以调李琪同志来充实加强领导班子是必要的。
翟部长强调指出，在新的形势下灌排中心工作如何再上新的台阶？关键是领导班子建设。 

第一，领导班子要切实加强学习。小平同志曾经讲过，学习是人们前进的基础。新世纪是知识经济时代，千变万化，遇到新情况、新问题都需要我们加强学习提高自己。从当前领导班子建设来看，主要是加强马列主义毛泽东思想，特别是邓小平理论以及江泽民同志“三个代表”重要思想的学习。5月31日江泽民同志在中央党校作了非常重要的讲话，他的讲话主要是为十六大召开奠定理论基础、思想基础，所以现在全党全国人民正在组织认真学习。我们不仅要学习政治，还要学习业务，在座的各位，绝大部分都是大学毕业，但是我们在学校里所学到的与现在社会所遇到的东西有很大不同，新的知识、管理知识、政治的、经济的、管理的都需要我们去学习，因此，要把学习放在领导班子建设的首位。

第二，领导班子要加强团结。毛泽东曾经讲过“团结就是力量”。这句话不仅过去，现在和将来都永远是真理。我们大家可以看看，凡是领导班子不团结的，省也好，地区也好，单位也好，那里的政治就不稳定，经济就发展不上去。所以我们讲团结出凝聚力，团结出生产力。这个团结关键在一把手，一把手对团结负有很重要的领导责任，这就对一把手的要求较高，要有博大的胸怀，肚量要大，有幅对联讲“大肚能容天下难容之事”。一把手还要果断，处理问题要果断，要在民主的基础上进行集中，要有非常高的领导艺术。作为班子副手的副主任，要自觉维护领导班子团结，主任与副主任之间，副主任之间都要做到互相谦让，互相支持，有什么问题及时沟通，因为沟通是解决矛盾的好办法，多理解、多沟通达到统一思想认识。大家都要自觉维护，要像保护自己的眼睛一样珍视团结。在新的形势下，团结显得更为重要。

第三，加快发展。发展要有新思路。要发展关键要看你们这些中坚力量，骨干力量。从灌排中心来讲，我认为加快发展，一是机制，发展是硬道理；一是坚持三个有利于，关键是克服我们长期在计划经济体制下形成的一种传统的工作方法，思想观念，无论中心还是公司，一切以经济建设为中心。中心还有个服务优先问题，作为灌排公司，就是一切以经济效益为中心。另外，发展要有新思路，灌排公司，不要局限于“灌排”，当然要打响“灌排”这块牌子，但不要局限，因为现在要搞市场经济。

第四，加快改革，改革要有新突破。我认为改革关键根本是产权制度改革和深化企业内部改革。特别是要注重经营机制的创新，听刘主任给我汇报，灌排公司，润华公司都拿出了一套改革方案，我希望近期听一次汇报，也希望你们在改革的步伐上加大力度，无论是用人机制，分配机制，一定要打破过去传统的作法，大锅饭的制度，不然企业就没有生机。要在市场中学会游泳，在市场中竞争，开拓新的领域才有生命力。作为中心也同样要立足于走向社会走向市场，因为事业单位最后改革的方向也是走向企业，走向社会。

第五，加强党风廉政建设，加强队伍建设。我来了三年，灌排中心廉政建设没发现什么问题，没接到什么这方面的情况报告，这一点还不错。所以新的领导班子，要按照中央、部党组的部署，加强领导干部廉洁自律，认真执行中央的有关规定。下半年，我们党要召开“十六大”，要进一步加强党的建设，作为一名党员领导干部，要经常提醒自己我们的权力是人民给的，我们当了主任，当了干部是一种荣誉，但更是一种责任，说明我们肩负的责任更大，要负起责任。

翟部长说，我们解决人畜饮水，兴修水利工程，为老百姓办了一些实事，老百姓就说水利部好，水利部忠实履行“三个代表”。我们干部只要出以公心为老百姓办实事，老百姓是拥护的。翟部长引用了江苏华西党支部书记吴仁宝讲的一句话，“家有黄金几吨，一天不过三顿”。因此，对金钱、名利要看得透，看得淡。要自重、自省、自警、自励。凡是要求人家做到的，自己首先做到，中央要求不能做的，我们坚决不做。在队伍建设上，要采取多种形式培训、交流，用各种方式来提高干部整体素质。

刘润堂同志代表中心全体员工感谢部领导和有关司局领导对灌排发展中心工作的一贯支持，指出翟部长的讲话是对学习总书记“5.31”讲话的一次生动的辅导，翟部长讲到的学习问题、团结问题和发展要有新思路，改革要有新突破的要求，具有很强针对性，对灌排发展中心当前的工作和长远的发展都具有重要的指导意义，中心领导班子和全体同志都要认真学习，深刻领会，以改革和发展的新的成绩向党的“十六大”献礼。
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