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第二届全国水利行业职业技能竞赛

泵站运行工和渠道维护工决赛取得圆满成功
第二届全国水利行业职业技能竞赛泵站运行工和渠道维护工决赛，分别于2002年3月14日和19日在安徽省驷马山引江工程管理处和淠史杭灌区管理总局隆重开幕。中心刘润堂主任和技术开发培训处处长许建中分别主持了两地开幕式，部农水司姜开鹏副司长分别在两地作了重要讲话。参加开幕式的还有部农水司、人教司、灌排中心、人才中心、安徽省水利厅的有关领导以及全体裁判人员、公证人员、工作人员。

这次全国泵站运行工和渠道维护工决赛是按照国家劳动和社会保障部、水利部关于开展第二届全国水利行业职业技能竞赛的通知（水人教[2001]328号）要求进行的。竞赛采取理论考试与实际操作考试相结合的方式，竞赛目的是促进全国水利行业技术工人爱岗敬业、钻研业务，全面提高技术水平，以满足新世纪水利事业发展的需要。决赛由灌排中心和安徽省水利厅承办。

    加强领导，精心组织。全国泵站运行工和渠道维护工决赛，得到了中心和安徽省水利厅领导的高度重视，2001年11月分别成立了两赛决赛组委会和有关机构，进行详细分工，明确任务和职责，并多次召开会议进行研究部署，抽调多名得力人员专门筹备决赛工作。在近3个月时间内，各承担单位密切协作，精心组织，为这次决赛做了大量艰苦细致的工作，制定了科学的决赛组织实施方案，将决赛的各项具体工作落到实处，确保了决赛顺利开展，圆满地完成了竞赛组委会交办的任务。各参赛单位也为搞好竞赛做了大量的准备工作，特别是安徽、甘肃、陕西、山东、宁夏、江苏、广东、湖北等省（区）厅领导重视，周密策划，有的单位花了几十万元买了仪器设备进行培训和预赛，并在这次决赛中取得了良好的成绩。

    决赛按规则进行，体现了公平、公正的原则。这次全国泵站运行工、渠道维护工决赛题目的拟定，是从全国不同单位聘请了13名专家集中封闭命题，严格保密。试卷开封前由公证员检查验核，在检查无误后分发考生答考。每位参赛选手，赛前由各单位层层审核推荐上报组委会审定参赛资格。为使本次竞赛公平、公正，组委会会同有关专家研究制定了裁判员守则、参赛选手守则、工作人员守则、考场规则、实际操作考试规则等规章。各项考试和考核，严格按照有关程序和规则进行，保证了本次竞赛的公平和公正。

    裁判员、公证员和工作人员严格履行职责。裁判员均是来自全国各地的优秀专家，受组委会委托担任竞赛裁判，自觉遵守裁判员守则，工作认真负责，任劳任怨，对待选手一视同仁，公平、公正、严格地履行了岗位职责，出色地完成了评判任务。公证人员更是认真负责、忠于职守、依法行政，自始至终在现场进行全过程监督，并对分数进行审查校核，每天都和裁判员一起加班到深夜。在场的每位工作人员也表现出良好的素质，工作积极主动，服务规范，给选手和裁判都留下了很好的印象。

    参赛选手遵守纪律，赛出了水平、赛出了风格。此次参加全国泵站运行工决赛的选手共有32名，来自全国21个省、市、自治区和水利部直属单位，平均年龄32岁。参加全国渠道维护工决赛的选手共有38名，来自全国18个省、市、自治区，平均年龄30岁。参赛选手在决赛中严格要求自己，自觉遵守赛场纪律，服从领导、尊重裁判，顽强拼搏，胜不骄、败不馁。通过这次决赛，大家交流了经验，找到了不足，进一步提高了学习业务、钻研技术的自觉性。   

经过大家的共同努力，全国泵站运行工和渠道维护工决赛分别于3月17日和22日顺利地完成了竞赛规定的各项任务，取得了圆满成功。在闭幕式上，部农水司姜开鹏副司长代表竞赛组委会，向积极做好决赛承办工作的中国灌溉排水发展中心、安徽省水利厅和驷马山引江工程管理处、淠史杭灌区管理总局，向各位裁判员、公证员、参赛选手和工作人员表示了衷心地感谢！向取得全国泵站运行工决赛前十名的甘肃省张景辉等同志、全国渠道维护工决赛前十名的陕西省石小庆等同志以及所在单位表示了热烈地祝贺！并为两工种决赛前三十名选手颁发了名次证书。
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