附件：

《灌溉用水定额》编制细则

一、总则

组织编制《灌溉用水定额》是认真落实水利部党组治水新思路和落实水法的重要组成部分，对推行节约用水、优化配置和合理利用水资源、提高灌溉水利用率和利用效益具有十分重要的意义，也是今后水行政主管部门科学核定取水许可数量、建立水权分配制度的重要依据。为指导此项工作正常开展，特制定本《细则》。

本《细则》适用于《灌溉用水定额》编制工作。

二、组织、分工及工作流程

（一）组织机构及分工

灌溉用水定额编制工作由水利部农水司负责，水利部水资源司、中国灌溉排水发展中心、水利部农田灌溉研究所、国家节水灌溉北京工程技术研究中心抽调部分专家组成“灌溉用水定额编制工作小组”（下称水利部工作组），对各省的编制工作进行咨询和技术指导，并负责组织审查和验收工作。

各省水利厅应以主管处（室）为主，组织有关事业单位、科研部门、大专院校等组成编制工作小组（下称省工作组），在水利厅统一领导下负责全省灌溉用水定额编制工作。

参与编制的县级水利部门也要成立灌溉用水定额编制小组（下称县工作组），负责现场调查、汇总分析，成果整理等项工作，编制本县灌溉用水定额。

（二）工作流程

本次编制灌溉用水定额工作采取自下而上、上下结合、以典型县调查为基础、逐级汇总平衡的办法。水利部工作组将组织专家赴部分省及典型县检查指导编制工作，各省工作组也应组织专家赴典型县检查指导编制工作。

编制工作流程如下：

1、依据本省现行或在编的水资源综合利用规划、农业发展规划、节水灌溉发展规划等，综合考虑地理位置、地形、土壤、气候条件、水资源特征及管理等因素，合理确定本省的灌溉用水定额分区（省级分区）。并在每个分区内选择2-3个具有代表性的县作为典型县。

2、典型县工作组根据县域自然地理、水资源特点、农业种植结构等确定是否分区（县级分区），及如何分区，确定各类调查对象；实施现场调查，并进行汇总分析，编制全县分区主要作物灌溉用水定额初步成果。

3、省工作组汇总、平衡典型县上报的主要作物灌溉用水定额初步成果，编制全省分区主要作物灌溉用水定额初步成果。进行分析、评价，如果依据初步成果测算的全省灌溉用水总量超出控制指标，应分析原因，必要时进行调整。灌溉用水定额初步成果按要求上报水利部。

4、水利部工作组组织力量，对各省上报的主要作物灌溉用水定额初步成果审查和验收，提出修改意见。

5、各省（区、市）水行政主管部门将修改完善后的灌溉用水定额上报同级人民政府批准，并发布实施。

三、一般要求
（一）以县为基本单元，以主要作物为基本对象，以调查现状亩均灌溉用水量为基础，以“十五”末农业灌溉用水指标为控制条件，以当地节水灌溉等专业规划采用的设计灌溉定额和下发的经济灌溉定额为参考，科学确定灌溉用水定额。

（二）灌溉用水定额的影响因素包括自然条件、作物种类、灌溉工程形式、水源类型、灌区规模、附加用水要求、农艺配套措施、管理水平、灌溉习惯等。如附表10所示，自然条件的影响采用分区方法解决，同时以作物种类作为基本影响因素，按作物种类编制灌溉用水定额（基本用水定额），灌溉工程形式、水源类型、灌区规模、附加用水要求的影响以调节系数的形式考虑，农艺配套措施、管理水平、灌溉习惯等控制在符合节水要求的水平上。

（三）选择2000年-2002年三年中接近平水年（偏枯）的年份为调查现状年。

（四）典型县的自然地理、水资源特点、作物种植、工程类型、水源工程形式、节水灌溉发展水平等在本分区要有代表性。

（五）为有一个相对统一的衡量尺度，渠灌区一般以斗渠（设计流量不大于1m3/s）口的引水量考核灌溉用水，井灌区以井口出水量考核灌溉用水。井渠结合灌区以斗口引水量和井口出水量之和考核灌溉用水。即渠灌区以一个斗口的灌溉范围作为一个典型单元（调查对象），井灌区以一眼井的灌溉范围作为一个典型单元，井渠结合灌区以一个斗口和与之联合运行的若干眼井的灌溉范围作为一个典型单元。中小型灌区如在支渠口量测水量，也可以支渠（设计流量不大于1m3/s）口的引水量考核灌溉用水，但应在附表5或附表6的右上角标注“支渠”二字。

（六）本次编制灌溉用水定额所指灌溉工程型式指典型单元内的主要工程形式，分为渠道防渗地面灌、管道输水灌溉、喷灌、微灌以及传统地面灌(即土渠输水地面灌)五种，不再细分。

四、典型县灌溉用水定额编制

（一）基本情况调查

按附表1-3的要求进行基本情况调查。

（二）确定县级分区

    根据地理位置、地形、土壤、气候条件、水资源特征等进行县内分区，或采用《水资源利用规划》等的分区。分区的目的是为了合理反映灌溉用水定额的地区差异，如果地区差异不显著，可以不进行分区。

（三）确定县级分区主要作物

    按分区（不分区时指县域，下同）的作物灌溉面积大小排序，自大而小选取主要作物，要求主要作物合计灌溉面积占分区灌溉面积（考虑复种指数，下同）的70%-90％，其余可合并列入“其它”。

（四）选择典型单元

首先确定各县级分区中有几种主要作物，综合考虑并排列主要作物与工程形式、水源类型、灌区规模、附加用水要求等当地实际影响因素的主要组合（例如冬小麦是当地的一种主要作物，冬小麦+管道输水灌溉+渠灌+中型灌区+无附加用水是一种主要组合），按上述组合选择典型单元。一个典型单元最好代表一种组合，但也可以代表2-3种组合。代表面积大于分区灌溉面积10%的组合应有1-2个重复。典型单元的工程设施应完好，农艺措施配套程度和管理水平应高于分区的平均水平，灌溉用水管理工作较好。

    （五）现状亩均灌溉用水量调查

    按典型单元，根据附表4-6的要求逐项进行现场调查。用典型单元的“年累计抽水量”或“年累计引水量”校核调查计算出的作物现状“亩均灌溉用水量”和“附加用水量”，要求总供水量和总用水量基本吻合，否则应重新调查。附表4用于井灌类型，附表5用于渠灌类型，附表6用于井渠结合类型。

（六）汇总、分析

1、按附表7的要求，分区、分作物汇总现状亩均灌溉用水量调查结果。其中各“灌溉面积”按纵向、横向分别进行“小计”或“合计”，各“亩均用水量”按纵向、横向分别以面积加权平均。

2、按附表8的要求，分区、分作物，按灌溉工程类型汇总附表7的内容。调查其他可供参考的灌溉定额，分别计算分区、分作物，对应各类灌溉工程形式的灌溉需水量，计算各栏（各行）的合计值或平均值。

3、按附表9的要求，进行灌溉用水供需平衡分析。首先按本次调查汇总的主要作物亩均灌溉用水量、亩均附加用水量以及相应的灌溉面积，计算各县级分区的灌溉需水量（斗口、井口），并折算到水源处（除以支渠以上（含支渠）的加权平均渠系水利用系数,井灌的该系数取1）。比较供需水量，如果“供”大于“需”，则可认同调查结果，不应人为增加亩均灌溉用水量；否则应进行调整。调整可参考以下顺序进行：①参照附表8调查的灌溉定额参考值，结合实际情况进行核减；②按《水资源利用规划》、《农业发展规划》、《节水灌溉发展规划》等“十五”阶段指标，调减高耗水作物灌溉面积；③按《节水灌溉发展规划》等“十五”阶段节水灌溉发展指标,重新测算亩均灌溉用水量和附加用水量。供需水量不要求完全平衡，但不平衡时必须进行相应的调整。调整最终结果填入附表9，调整过程应在评价报告中详细说明。

（七）编制成果表

按附表10的要求，分区、分作物编制灌溉用水定额成果表。以附表9中经平衡调整后的亩均灌溉用水量作为灌溉用水基本定额（相当于灌溉工程形式等各影响因素实际组合的加权平均值）；确定各影响因素调节系数的工作较为复杂且具有共性，留待水利部工作组统一分析计算。

（八）评价报告

按附件1要求编写评价报告，重点说明分区原则、典型单元选择情况及选择理由，评价现状亩均灌溉用水量调查的可信度，说明灌溉用水供需平衡调整过程等。

五、省级分区灌溉定额的编制

（一）基本情况调查

按附表11-13的要求，进行本省基本情况调查。

（二）确定省级分区主要作物

    根据各典型县上报成果，分区统计作物灌溉面积，自大而小选取，要求主要作物合计灌溉面积占分区灌溉面积（考虑复种指数，下同）的80％以上，其余合并列为其它。

（三） 分区汇总主要作物灌溉用水定额

    按附表14要求，评价各典型县上报的主要作物灌溉用水定额，并以各主要作物灌溉面积为权重，计算省级分区各主要作物加权平均灌溉用水定额。

（四）校核、调整分区灌溉用水供需平衡

按附表15要求，汇总省级分区灌溉需水量和可供水量。如果“供”大于“需”，则可认同分区各主要作物灌溉用水定额汇总结果；否则应进行调整。调整方法可参考如下：①比较同一分区各典型县灌溉用水定额，结合实际情况调减汇总数值；②按《水资源利用规划》、《农业发展规划》、《节水灌溉发展规划》等的“十五”指标，调减高耗水作物灌溉面积。本阶段供需水量不要求完全平衡，但不平衡时必须进行相应的调整。调整最终结果作为省级分区各主要作物基本灌溉用水定额填入附表15。调整过程应在评价报告中详细说明。

（六）评价报告

按附件2要求编写评价报告，重点说明典型县的选择依据，组织并指导典型县进行灌溉用水定额编制的有关工作，评价本省现状亩均灌溉用水量调查结果的可信程度，说明分区灌溉用水供需平衡调整过程等。

六、工作验收

水利部根据各省上报的初步成果，组织审查和工作验收，提出修改意见。

七、预期成果

（一）各省分区主要作物灌溉用水定额编制成果（省内分区图、典型县位置图、调查、分析、汇总表格、评价报告）；

（二）各典型县分区主要作物灌溉用水定额编制成果（分区图、有关表格、评价报告）。

八、附加说明

（一）科学制定灌溉用水定额是一个长期的过程，其难度较大，不可能一蹴而就，需逐步完善。因此，本次编制的灌溉用水定额为试行标准，尚需今后进一步检验与修正。

（二）此次编制的《灌溉用水定额》有效期初定为3年。

本《实施细则》由水利部农水司负责解释。

附件1：

典型县灌溉用水定额编制评价报告编写提纲

一、基本情况

（一）自然、地理、气候

（二）社会、经济情况

（三）水资源特点及利用现状

（四）水利工程情况（包括节水灌溉灌区类型、灌区规模、灌溉工程情况；工程管理形式）

（五）灌溉用水管理（水费价格、水费征收办法和征收到位率、灌溉用水计量手段、计量设施完善程度、水资源费是否征收以及征收办法和征收价格）

（六）主要作物种植情况，发展趋势

二、编制情况

（一）组织机构

（二）工作开展情况（调查时间、参加人数；选择了几种典型单元，几种组合方式，共调查了多少个典型单元，多少个组合；分别采用的调研方式，汇报数据的可靠程度分析等）

（三）数据汇总、分析（在分析汇总过程中出现的问题及解决办法等）

（四）水量平衡过程（灌溉需水量与灌溉用水指标相比，是“供大于求”还是“求大于供”；参考定额选取的依据；灌溉用水定额是如何最后确定的，到“十五”末按该定额本县灌溉用水供需能否平衡；实行定额管理对当地粮食、经济作物产量的影响等）

（五）渠系水利用系数确定方法（按防渗率测算、实测、借鉴临近灌区、到“十五”末的规划值等等）

三、如果按本次编制的灌溉用水定额下达灌溉用水指标，在实施定额管理过程中会遇到什么问题，需要做哪些相应的工作

四、灌溉用水实施定额管理在本县需采取什么措施和手段，最大的难点是什么     

附件2：

省(市、区)灌溉用水定额编制评价报告编写提纲

一、基本情况

（一）自然、地理、气候

（二）社会、经济情况

（三）水资源特点及利用现状

（四）主要作物种植情况、发展趋势

二、灌溉用水定额编制工作

（一）组织机构，组成人员、组织形式

（二）如何确定分区以及各分区的主要持点

（三）工作开展情况

1、典型县是如何选定的

2、分区主要作物是如何确定的，主要作物灌溉面积占总灌溉面积（考虑复种指数）的比例

3、各典型县数据汇总、分析过程中出现的问题及解决办法

 4、水量平衡过程（分区灌溉需水量与灌溉用水指标相比，是“供大于求”还是“求大于供”；灌溉用水定额是如何最后确定的，到“十五”末按该定额本县灌溉用水供需能否平衡；实行定额管理对当地粮食、经济作物产量的影响等）
三、如果按本次编制的灌溉用水定额下达灌溉用水指标，在实施定额管理过程中会遇到什么问题，需要做哪些相应的工作

四、灌溉用水实施定额管理在本省各分区需采取什么措施和手段，最大的难点是什么     
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