党中央、国务院关于节水灌溉的重要指示

江泽民对农业节水工作的指示

各级领导同志都要有一种强烈的意识，就是十分注意节约用地、节水用水。这两件事涉及农业的根本、人类生存的根本，在我国尤其意义重大。我们已经确立了可持续发展的重要战略，应该把节约耕地、节约用水提到贯彻实施这一战略的高度来认识。因为如果耕地资源、水资源受到严重损失而越来越少，就根本谈不上农业和整个经济、社会和可持续发展，就会给国家和民族造成灾难性的后果。

从总体上看，目前我国农业仍处于粗放经营的状态。一方面人均水资源相当紧缺，另一方面资源浪费又相当严重。如灌溉用水、施用化肥，都存在这个问题。我们灌溉用水的有效利用率不到百分之四十，化肥的有效利用率只有百分之三十，远远低于发达国家。如果不改变这种高耗低效的生产方式，在资源投入方面我们将难以为继，不仅难以实现“九五”时期和2010年农业发展目标，可能连长期保持现有的农业生产水平也比较困难。在这个问题上，我们一定要有战略眼光和紧迫感。

                  ——1996年6月在河南考察农业和农村工作时的讲话    

我们的用水人均占有量是比较低的，水资源人均占有量排在世界第109位，仅占世界1/4，所以要提高资源的利用率，市场经济要解决对稀有资源的配置，我们要有强烈的意识，节约用水，这是人类生存的根本，经济发展的根本。

——1996年6月在视察小浪底水利枢纽工程时的讲话
要广泛开展群众性农田水利基本建设，大搞小型、微型水利工程。我国北方水资源短缺的情况越来越严重，要特别重视发展节水灌溉。
          ——1998年3月在参加九届人大一次会议河南、河北代表团会议时的讲话
当今水资源为世界各国所关注，我国水的资源大为短缺。我们过去的认识很不够，必须引起全党十分重视。人无远虑，必有近忧。要认真做好水的资源开发与节约用水工作，二者不可偏废。……在开源的同时要注重节流，认真做好工业、农业、日常生活的节水工作。以色列在沙漠地区采用滴灌技术，解决了农业与花卉的发展，可见事在人为。当然以色列又依靠了高新技术，我们要很好学习别人的长处和经验。
——1998年5月在一封关于水资源的来信上的重要批示
水是人类生存的生命线，也是农业和整个经济建设的生命线。我们必须高度重视水的问题。人无远虑，必有近忧。

——在1999年全国政协新年茶话会上讲话
当前要把节约用水作为一项紧迫的首要任务抓紧抓好。改变大面积漫灌这种粗放式的耕作方式，实现农业的集约式发展。

——在1999年视察黄河时指出
大力推进科教兴农，发展高产、优质、高效农业和节水农业。

李鹏对农业节水工作的指示

中国非搞节水农业不可。

农田水利建设很重要，必须引起各级政府的重视，下决心在“九五”期间，增加一些投入，包括劳务投入，使农田水利建设有较大的进展。农田水利必须综合治理，大中小相结合，现代科学技术和群众创造相结合。在开源的同时特别要注意节流，把有限的水资源用到点子上。发展节水农业是一篇大文章，大有可为，希望经过大家的努力，走出一条适合国情的节水农业的路子。

——1995年9月关于全国农田水利基本建设会议的批示
要大力推行节约用水。农业是用水大户，许多地区一方面严重缺水，同时浪费也很严重。发展节水灌溉，是传统农业向现代农业转变的一场深刻的变革，也是转变农业增长方式的重要举措。——必须积极推广适合我国情况的新的节水灌溉技术，大力发展旱作农业。已确定的300个节水灌溉重点县的建设，一定要抓好，取得经验后逐步推广。要大力推广适合中国特色的节水灌溉技术。

——1996年月10月在全国水利工作会议上的讲话
我国是一个缺水、干旱的国家，因此在各个方面都必须节约用水，特别是结合我国国情，推行各种形式的节水灌溉，发展旱作农业。

——1996年月11月在中央经济工作会议上的讲话
中国发展农业除了采用现代先进技术外，一个核心的问题就是要搞节水农业。

——1998年3月参加九届人大一次会议安徽代表团时讲话
发展农业要注意节约用水、科学用水，发展节水农业、旱作农业，加强水资源的保护和合理开发利用。

——1998年3月参加九届人大一次会议内蒙古代表团时讲话　

李瑞环对农业节水工作的指示

要努力建立节水型经济和节水型社会。农业用水是我国用水的大头，占总用水量的百分之七十二，而我国大部分农田仍采用大水漫灌方式，输水渠道渗漏严重，浪费很大。如果普遍推行渠系衬砌，推广喷灌滴灌，节水数量是相当可观的。

解决中国的缺水问题，是一个艰巨的任务，需要多方面的努力。要加强对水资源的科学研究，建立健全有关的法律法规，加快水利设施的建设，形成多渠道投资的机制。当前，要特别强调提高水资源的市场化程度，改变低价用水甚至无偿用水的状况，运用经济手段促进节水，使我国水资源的利用逐步走上良性循环的轨道。

——1998年10月在政协九届三次会议上的讲话
李岚清对农业节水工作的指示

中国非搞节水农业不可。要把推广节水灌溉作为一项革命性措施来抓，大力发展节水农业，促进我国农业的可持续发展。

党的十五届三中全会通过的《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》，强调了农业的根本出路在于发展农业科技，提出了“把推广节水灌溉作为一项革命性措施来抓”。对此，我们必须引起高度重视，把这项工作切实做好。我国是严重缺水、干旱的国家，今后用水短缺的矛盾还将加剧，我们对此必须有足够的认识。长期以来，传统、粗放的农业灌溉方式造成了水资源的严重浪费，对生态环境、土壤、农作物生长也造成很不利影响。因此，必须大力研究、开发、推广节水灌溉。发展节水灌溉是实现传统农业向现代化农业转变的一项战略性措施。

发展节水灌溉是一个系统工程，不只是水利、农业部门的事，有关部门要和科研单位、高等院校、地方政府联合行动，产学研结合，共同推动这项工作的开展。要在各地区分不同情况，因地制宜，利用现行的科研技术设施，建立区域性的、开放式的节水灌溉研究开发中心或基地，取得经验后再大范围推广。

发展节水灌溉要走产业化道路，为此，要建立起有效机制，制订有关政策。目前，许多地方农业收割已实现产业化，有条件的地方，节水灌溉也可以实行灌溉、施肥、播种的产业化服务体系，以加快节水灌溉的发展。总之，机制和政策要适合国情、地情，节水灌溉设施要经济、实用、易于推广。各地还要通过开展培训工作，让农民掌握节水灌溉技术，进一步促进节水农业的发展。希望有关高校和科研机构加快适合我国国情的农业节水技术的研究，让广大农村尽快用上易于推广、成本低、效益好、多种形式的节水灌溉设备。

——1998年11月在考察中国农业科学院时的讲话
温家宝对农业节水工作的指示

大力推广节水灌溉。解决我国农业干旱缺水的根本出路在于节水，要把推广节水灌溉作为一项革命性措施来抓。广泛采取渠道防渗、管道输水等措施，推广喷灌、滴灌、微灌技术，使有限的水源发挥更大的效益。

——1998年11月在全国冬春农田水利基本建设电视电话会议上的讲话
坚持把推广节水灌溉作为一项革命性措施来抓，大力发展节水农业，提高农业综合生产能力。干旱是我国农业的最大威胁，而目前用水量最大的又是农业。面对水资源短缺的现实，发展节水灌溉，增加农田有效灌溉面积，对于实现我国农业高产稳产具有决定性的意义。要广泛采取渠道防渗、管道输水等措施，搞好田间配套工程，推广喷灌、滴灌、微灌技术，努力做到适时定量、科学用水，使有限的水资源发挥更大的效益。

——1999年1月在全国水利厅局长会议上的讲话
《中共中央关于制定国民经济和社会发展

“九五”计划和2010年远景目标的建议》
（中央十四届五中全会）

——要坚持开展以农田水利为重点的农业基础设施建设，增加有效灌溉面积，大力普及节水灌溉技术，扩大旱涝保收、稳产高产农田。

《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》

（中央十五届三中全会）

——要坚持不懈地搞好农田水利基本建设，努力解决干旱缺水问题。加快现有大中型灌区水利设施的修复和完善。鼓励农村集体、农户以多种方式建设和经营小型水利设施。制定促进节水的政策，大力发展节水农业，把推广节水灌溉作为一项革命性措施来抓，大幅度提高水的利用率，努力扩大农田有效灌溉面积。

《政府工作报告》
（1997年3月八届人大五次会议）

——大力发展节水灌溉和旱作农业，采取打井、拦蓄、回灌、雨水集流和人工增雨等措施，把防汛与抗旱结合起来。加强对现有水利设施的维护和管理。

《政府工作报告》

（1998年3月九届人大一次会议）

——干旱地区要加强抗旱水源工程建设，大力发展节水灌溉和旱作农业。

《政府工作报告》

（1999年3月九届人大二次会议）

——开展群众性农田水利建设，鼓励集体、农户以多种形式建设和经营小型水利设施。重视计划用水、节约用水，大力发展节水农业，推广多种形式的节水技术。
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