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中心圆满完成水利部委托接待

埃塞俄比亚水利技术考察团任务

为进一步加强中国－埃塞俄比亚两国的水利技术交流与合作，受中国驻埃塞俄比亚大使馆委托，2002年3月11－18日,水利部承担了“埃塞俄比亚水利技术考察团”接待任务，并委托我中心全面负责考察团在华期间的活动组织安排。考察团由埃方农业与水利方面的官员及专家组成，一行共10人。在水利部国科司的指导和人教司、农水司、人才中心、山西省水利厅水土保持局、阳曲县和寿阳县水利局等单位的大力支持下，灌排公司与中心对外合作处、技术开发培训处共同配合，圆满完成了考察团接待任务。

埃塞俄比亚水利技术考察团此行的主要目的是：考察中国农村小型水利项目和工程并了解项目管理运行机制；考察中国现有的水利技术培训体系；寻求与中国就水利技术培训进行合作的可能性。

为了更好地完成考察团的接待任务，同时也为寻求双方合作的机会，中心认真了解了考察团的主要目的和要求，尽快成立了接待组。刘润堂主任要求：要全力以赴做好考察团的接待工作，尽最大可能满足埃方提出的考察和座谈要求。

3月12日，中心组织了与考察团的座谈会，赵竞成总工程师向埃方详细介绍了中心的基本职能、机构设置及目前正在进行的项目情况。介绍了中国水资源分布状况，政府机构设置，国家对水利事业发展的支持政策和农田水利基本情况，并回答了考察团提出的其他技术问题。

考察团对中心在国际、国内培训方面的经验、培训课程的设置和培训教材的编写、培训教员和学员的选择、培训设施等内容非常感兴趣，为此，中心以2001年组织的东帝汶水利官员培训班和正在进行的JICA技术合作项目中技术培训为例，详细介绍了培训设计、培训组织、培训评价、跟踪调查和培训报告编写等方面的经验和成果。并向考察团成员赠送了有关的培训教材、报告及相关资料。为使考察团能更详细地了解中国的技术培训班情况，组织考察团观摩了水利部人教司和人才中心、灌排中心举办的“市县水利局长专业知识培训班”开幕式。开幕式后，人教司领导向考察团介绍了水利在职技术人员和管理干部的培训系统、培训内容、时间安排等。同时介绍了中国职业技术专科学校方面的情况，并提供了一套教材。考察团提出：希望中国在师资、培训体系建设方面提供帮助。

3月12日下午，考察团参观了水利部节水灌溉示范基地。了解了基地的主要职能、节水灌溉设备及有关的国际合作项目。参观了基地的设备展览中心、培训设施、中央控制室、日光温室大棚、大田大型灌溉机具及果园微灌系统。基地负责人重点介绍了正在进行的小麦灌溉次数由5次减少到2次的应用试验研究成果，考察团对此表现出浓厚的兴趣，并希望引进该技术。

3月18日，考察团拜访了灌排公司。顾洪波总经理组织了座谈会，介绍了公司的发展历程、组织机构、人员构成及在中国节水灌溉领域的综合实力。张国祥总工程师回答了考察团提出的技术问题，介绍了公司在集雨工程和抗旱井建设方面的经验，提供了水泵、打井等方面的技术资料。双方一致认为灌排公司与埃方有良好的经济技术合作条件。

考察团还参观了灌排公司下属的节水灌溉设备生产企业－北京绿源塑料联合公司。了解了绿源公司的产品种类、性能并参观了生产车间，对绿源公司生产的微喷系统产生了强烈的兴趣，纷纷索取了样品。

为能更好地了解中国在农村小型集雨设施方面的成功经验，中心为考察团安排了为期三天的山西省农村小型水利设施实地参观。分别参观了阳曲县小坪村农户家用集雨工程、农田灌溉集雨设施，朱家脑村集体所有集雨工程，东盘威大型集中供水工程，寿阳县小流域治理及人畜饮水等水利工程。考察团在参观中看到：由于有了多样化的集雨工程和配备有水质集中处理的供水系统设施，生活、生产有了充足的水源，农家也用上了与城里人一样的家用浴室、抽水马桶等，卫生状况得到了改善，农民生活水平有了明显的提高。
考察团认为农民利用水窖集雨、积蓄雨水、拦截地下水、利用矿井排水，结合小型水利工程建设人字坝、旱井等的形式解决缺水问题，治理水土流失，经验很成功，做法非常值得借鉴。希望在水土流失治理方面得到中国专家的技术支持和帮助。

考察总结会上，埃方水利部部长执行助理巴克勒先生对此次考察内容及行程安排表示非常满意，他说：“考察团山西之行看到了中国各级政府为改善干旱地区群众生存环境所做的努力，回国后将尽快把在中国考察的成果向政府汇报，希望中埃双方在培训及抗旱的技术方面有进一步的交流与合作”。中埃双方一致认为，此次活动取得了积极的成果，为今后两国农田水利的科技交流和商贸往来奠定了基础。
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