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中国大型灌区节水改造示范工程启动
    中日技术合作“中国大型灌区节水改造示范项目”示范工程启动仪式于2002年3月6日在京举行。水利部国科司董哲仁司长、农水司李代鑫司长等中方代表和日本协力事业团(以下简称JICA)中国事务所加藤俊伸副所长、日本大使馆荻野宪一书记官等日方代表以及示范灌区的代表出席了仪式。
国科司董哲仁司长代表水利部对日本有关方面对该项目的大力支持表示感谢，希望双方进一步密切合作，积极引进和借鉴日本的技术和经验，做好示范工程，加快项目成果的推广应用，早日实现项目的预期目标。农水司李代鑫司长介绍了中方“十五”计划中大型灌区节水改造的目标任务，肯定了2001年该项目的前期准备工作，对日方2002年追加1．43亿日元的项目概算表示感谢，同时表示，对甘肃景泰川、湖南双牌、陕西泾惠渠这三个中日合作项目的示范灌区，将加大节水改造投资力度，以保证项目的顺利执行。他希望执行项目的日方专家能够在项目合作期间，介绍更多好的经验，引进更多适合于中国国情的先进技术。会上，与会中日代表共同表示：在项目实施期间，双方将密切合作，加强交流，共同推动灌区改造技术成果的推广应用，采取多种措施保障项目的顺利实施，以期早日实现项目的预期目标。

中心对外合作处负责此项目的执行与日常管理，自去年6月1日项目前期工作启动以来，在很短的时间内完成了项目实施的所有准备工作，并全面展开了项目协议所规定的工作内容。2001年11月底至12月初，经JICA总部派遣的项目执行指导调查团的全面评价，此项目获得了日本JICA总部、日本外务省、日本农林水产省等部门的充分肯定与高度赞赏。JICA总部计划将该项目的管理模式、参与式技术培训模式作为技术合作项目实施的成功典型，在全球范围内实施的JICA技术合作项目中进行推广。JICA总部还特别准备提供此项目人员参加2003年世界水论坛（WWF）会议的名额和经费，以推广和交流该项目执行经验。此外， JICA总部根据项目的实际需要将2002年度的器材预算从原计划的4600万日元增加到1亿8900万日元，使2002年度预算比原计划翻了两番，以保证项目能够达到预期的效果。
大型灌区节水改造规划指南研讨会在京召开

由中心对外合作处与工程咨询处结合中日合作项目共同合办，旨在推进灌区节水改造的“大型灌区节水改造规划指南研讨会”，于3月5日一6日在北京召开。来自21个省(区)水利厅、设计院、试点灌区的代表、中日技术合作JICA日方专家及多年参加大型灌区节水改造工作的中方专家90多人参加了会议。

农水司李代鑫司长在会上强调，大型灌区节水改造规划要注意以下五个方面的问题：一是统筹考虑水土资源平衡、农业结构调整、水资源优化配置及其承载能力等方面因素，合理确定灌区规模；二是充分论证灌区骨干工程的布局；三是进一步深化灌区管理体制改革，因地制宜找准发展方向；四是重视灌区节水改造中新技术的应用，开展信息化建设试点工作；五是建立用水总量与用水定额两套指标体系。与会代表就大型灌区节水改造中存在的问题，结合中日合作示范灌区的情况，与专家一起进行了深入的研讨，对今后大型灌区改造提出了不少好的建议和意见，研讨会收到了较好的效果，达到了预期目的。
中心举办公文培训班
2月27日，中心举办了公文培训班。培训班由办公室主办。中心各处室、直属单位28人参加了培训。

培训班由办公室主任尹新云主持。中心副主任顾宇平同志参加并讲了话，他指出：公文质量反映中心工作作风和工作水平，关系到中心的对外形象。大家要充分认识这次培训的重要意义，认真学习，做好记录，中心公文工作有了“法”，今后就要依“法”办事，努力提高整体办文水平。办公室副主任张维维主讲了《中国灌溉排水发展中心公文处理暂行办法》（以下简称“公文办法”）及执行中应注意事项，结合公文工作中易出现的问题提出了要求；郭慧滨副总工演示了公文写作模板并讲解了具体操作方法。参加培训的同志作了公文标题拟写、书写及公文写作模板使用练习。

中心颁布的“公文办法”共计十章53条。从总则、公文种类、格式、行文规则、发文办理、收文办理、公文传阅、归档、管理、保密等方面，对中心公文处理的各个环节进行了要求。

培训中，针对公文写作易出现的问题，办公室从拟写公文、办理急文、主送单位、公文核稿、标题拟写、文种选择、稿签标题书写、附件书写、正文写作、公文语言、公文归档等方面对中心各处室、直属单位提出了要求。

培训后，同志们反响较大。许多同志及时将公文模板拷贝成软盘，带回单位；对不明白的问题马上询问。拟文之前，与办公室商议文种使用方法。公文模板的使用使公文核稿中格式修改量大大减少。可以看到，公文培训使大家更进一步提高了对公文工作的重视程度。相信在全体同志的共同努力下，中心公文质量将不断得到提高。
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