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亲切的关怀  极大的鼓舞

翟浩辉副部长对中心工作作重要批示
元月十日，翟浩辉副部长在审阅了灌排中心2001年工作总结后，当即作了重要批示，批示全文如下：

“灌排中心2001年工作成效显著。特别是参与编写“全国农业节水发展纲要”做了大量的工作。以及在组织实施所属七洲集团企业改制工作中，剥离出优质资产重组了股份制公司，使国有资产避免了巨大损失。灌排公司在积极面向市场，开拓业务范围做了一定的工作。供水公司成功地完成了股份制改造，初步建立了现代企业制度。这些都是在部党组领导下，中心全体干部职工克服困难，团结奋斗的结果，谨向中心全体同志致以亲切的慰问！望在新的一年里，进一步解放思想，深化改革，加强管理。坚持发展是硬道理，坚持以经济效益为中心，同时坚持“两手抓”，两手都要硬的方针。加强和改造思想政治工作，加强职工队伍建设。使灌排中心的工作新的一年里有更大的进步。”

翟部长对中心工作的充分肯定给中心全体干部职工以极大的鼓舞。大家纷纷表示，灌排中心成立一年多来，始终得到部领导的关怀与支持，翟部长的批示进一步明确了灌排中心改革与发展的方向，大家决心在新的一年里，认真贯彻落实部领导的指示精神，解放思想，鼓足干劲，奋发有为，务求落实，使灌排发展中心的工作再上新台阶。

中心领导班子述职大会召开

1月10日上午，中心领导班子述职大会在中心大会议室举行。中心各处室全体职工及直属单位负责人参加了大会。

刘润堂主任、顾宇平、李远华副主任、赵竞成总工在述职中，认真按照水利部《关于2001年直属单位部管干部年度考核工作安排的通知》精神，从思想政治素质、组织领导能力、工作作风、工作实绩和廉洁自律等方面，全面进行总结，认真查找不足，提出整改措施，向与会同志汇报了各自2001年情况。

同时，刘主任对中心2001年工作进行了全面总结。他讲到：

2001年，中心全面理顺关系，明确方向，打好基础，加快改革，抓住新时期水利工作的大好机遇，走上完善自我、服务全局的发展轨道。以“服从”带动“服务”，为政府制定农村水利方针、政策以及建设项目提供技术支持，全面服务于新时期农村水利工作，取得了一系列成果。
刘主任对2002年的工作进行了全面部署，他讲到：2002年的工作设想是，充分利用好2001年已经具备的工作基础和有利条件，加强管理，狠抓落实，把改革放在首位，积极推进中心的人事、劳资制度改革。中心处室处级干部缺额竞争上岗，并在此前提下实现全员聘用上岗。把那些有事业心、有抱负、有实干精神、有真才实学的青年干部安排在重要岗位上，提供宽松环境，鼓励拔尖人才脱颖而出，成为学术带头人。根据贡献决定收入，打破铁饭碗，大胆拉开收入差距。积极引进具备一定权威的中青年专家，允许优秀的中青年干部积极报考国家公务员和深造学习，承担更大的责任。形成干部能上能下，人才能进能出，收入能高能低，竞争有序，才尽其用，心情舒畅，精神焕发的大好局面。

加快中国灌排技术开发公司、润华公司等企业的改制。公司改制的基本目标是：在明晰产权的基础上，建立起真正意义上的现代企业制度。通过股份制改造，以改善资产结构，使公司进入产权多元化经营，适应日益激烈的市场竞争。要用好“中国灌排”的品牌和技术优势，积极探讨与部系统有关单位交叉持股，实现资源互补。同时积极向社会融资，包括与国外企业联合，以人之长补己之短。

进一步深化对新时期治水思路的认识。强化主动服务意识，真正把“顾问”当好。重视广大农民在农村水利事业实践中创造的新鲜经验，研究发展中的农村水利，积极、主动地形成自主的研究和工作成果，树立中心在农村水利领域的品牌地位。

国家财政国库管理制度改革之后，中心作为财政授权支付单位，将认真履行职责，同时建立起适应市场社会化服务需要的计划管理、预算管理、项目管理制度。要严格按照项目的不同性质和内容用好资金，严肃财经纪律，保证既做好事情，又实现创收。

要认真对待我国加入WTO后带来的各种机遇和挑战。充分开发和利用“中国灌排”的品牌优势与国外的资金、技术，实现融合、互补和合作。要跟踪注意外国灌排行业的发展趋势，打好中国牌，用好外国牌，在合作中加快自身的发展。继续加大对外合作的力度和延伸合作项目，争取每年都有1-2个新项目启动。要丰富合作的性质和扩大合作途径，努力进入发展中国家的农村水利规划、设计、施工市场。

进一步加强党的组织、思想、作风建设，2002年第二季度将召开中心党代会，选举成立中共灌排发展中心委员会。在各级党组织中深入开展“事事都要比贡献，党员就是不一样”的党风教育活动，激励中心74名党员充分发挥先锋模范作用。要认真贯彻实施中央颁发的《公民道德建设实施纲要》，切实加强和改进思想政治工作。坚持不懈地“两手抓、两手硬”，深入开展群众性精神文明建设，努力增强职工的凝聚力和战斗力。
中心领导班子述职完毕后，与会的全体同志采取“背对背”的方式对班子成员进行了民主测评。
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