中 国 灌 溉 排 水 发 展 中 心
工 作 简 报
第十一期

（总第二十二期）
中心办公室                              2002年6月21日
卫星上天  胡杨遍地

航天人茫茫戈壁建绿洲
—灌排发展中心设计研究所圆满完成东风航天城

高标准节水示范工程

“东风航天城”是江泽民主席为中国酒泉卫星发射中心亲笔题词命名的。航天城位于我国内蒙古自治区西部巴吉林沙漠西缘荒无人烟的茫茫戈壁滩上，自然环境十分恶劣。从50年代航天大军开进荒无人烟的戈壁深处开始，几代航天人以“艰苦创业，无私奉献，科学求实，开拓进取”的精神建设航天城，在发展航天事业的同时，也展开了同大自然干旱、风沙、严寒、酷热和土壤盐渍化等恶劣自然条件的顽强搏斗，大力植树造林，绿化城区。经过40多年的不懈努力，在茫茫戈壁滩上建成了多个人工绿洲，一个环境宜人景色优美的园林式城区正在形成。

然而近年来，由于连续干旱少雨，流经航天城的黑河下游河道一年有200多天时间断流干涸，东风水库引水量逐年减少，地下水位严重下降，东风航天城周边自然植被和草地严重退化，沙化面积逐年扩大，严重威胁着航天城的生存和发展。随着每年大规模的植树造林和绿地面积的扩大，植树种草灌溉水源没有保证，航天发射中心领导对此感到十分焦虑，进一步认识到今后要想保持和继续扩大绿化建设成果，必须要走节水灌溉的道路。

今年年初，航天发射中心张玉江副司令员曾多次率领后勤部负责人和有关技术人员到北京等地考察节水灌溉示范区，三次到水利部与翟浩辉副部长及农水司领导商谈东风航天城的水资源开发利用与开源节流问题，希望水利部给以技术等方面的支持。此事得到部领导的高度重视，汪恕诚部长、敬正书、翟浩辉副部长及农水司领导都表示积极支持航天发射中心的绿化建设和节水工作。为此，部委托中心农村水利设计研究所全力以赴做好航天发射中心水资源利用和节水技术服务。

春节过后，设计研究所先后四次派专家技术人员到现场调查收集资料，就发射中心的节水整体规划和示范工程建设问题与航天发射中心领导及后勤部多次交换意见，决定由设计研究所承接宇航员公寓小区绿化园林喷灌工程，并将该工程首选为高标准节水示范工程。工程规划面积为149亩，本次设计的节水灌溉系统控制面积110亩。新建绿地灌溉区全部按高标准园林自动控制喷灌设计，要求4月底前竣工，以保证今年植树绿化工作正常进行。由于时间紧、任务重、要求高，农水司领导多次过问并要求设计研究所要高标准高质量按时完成规划设计与施工工作,中心领导也高度重视此项工作，积极给予支持。

设计研究所接到任务后全力以赴，加班加点进行园林绿化喷灌工程设计和设备选购供货工作。3月16日由王留运副所长率领技术人员到现场组织工程施工和技术指导。在航天发射中心领导的关心和部队官兵的密切配合下，共同战风沙，抗严寒，起早贪黑，加班加点。风大时施工人员为保证质量，裹到毛毯里抹胶安装连接PVC管道。经过40天的奋战按计划圆满完成了工程施工安装与调试任务。本工程共完成PVC管道安装11000米，美国进口地埋式升降喷头1000多套，电磁阀和泄水井等27座，铺设电缆线2000多米，安装首部两级过滤设备2套和自动控制系统1套。10000多立方米的土方开挖回填工程量全部由航天发射中心完成，先后共出动兵力1000多人次。

在航天发射中心的大力支持协助下，克服了重重困难，工程如期竣工。已于4月25日全部通过了竣工验收:宇航员公寓小区园林喷灌工程符合设计要求，施工符合规范，质量评定为优质。

航天发射中心张玉江副司令员、后勤部营房处负责人与验收小组成员一起认真查看了各轮灌区的喷洒状况后满意地说：“非常感谢水利部农水司对发射中心节水工作的大力支持，感谢中灌发展中心农村水利设计研究所给我们带来了最先进的节水技术”。他还说：“这项工程不仅为宇航员公寓小区绿化解决了灌水问题，而且节水、节能又省工，保证了今年的植树绿化按计划完成。另外，喷洒水时的场景也很壮观，起到了防尘、降温、净化空气的作用，为宇航员进住提供了良好的外围训练环境，今后我们要大力推广应用这些新技术”。

由于设计研究所出色地承建了航天城节水示范工程，航天发射中心已委托设计研究所尽快帮助做好东风航天城城区及防护林地节水灌溉工程总体规划。
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