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中外人士高度关注华北平原地下水问题

-----灌排发展中心与世行驻中国代表处共同举办

华北平原地下水管理研讨会

2002年6月6日，华北平原地下水管理研讨会在水利部举行，与会的中外专家和代表就华北平原的地下水问题进行了深入交流和研讨。

此次研讨会由中国灌溉排水发展中心与世界银行驻中国代表处联合举办。水利部国科司、水资源司、农水司、水科院水资源所、国家节水灌溉北京工程技术研究中心等单位，北京市、河北省及世行节水灌溉项目县（市、区）水利部门，灌排发展中心各处室及直属单位共60多人参加了研讨会。世界银行东亚与太平洋地区首席水资源顾问道格拉斯·奥森先生、世行驻中国代表处蒋礼平先生及世行地下水管理技援团专家出席了研讨会。

灌排发展中心刘润堂主任致开幕词。他说，今天我们在这里召开一次有关华北平原地下水管理的研讨会，目的是通过世行官员和国际咨询专家介绍国际上有关地下水管理的经验，并结合世行贷款节水灌溉项目的实施，进一步研讨在华北平原水资源紧缺地区促进地下水资源可持续利用的关键课题和行动计划。

刘润堂主任说，华北平原地区是我国重要的工农业生产基地，人口稠密，经济比较发达，但水资源短缺和水环境恶化的问题十分突出，已严重制约了这一区域社会经济的发展。因此，要合理开发利用有限的水资源，通过加强水资源的节约、保护、管理工作，实现水资源的可持续利用以支持经济社会的可持续发展。他指出，水利部新的治水思路与世行对中国水资源的援助战略是完全一致的，这表明中国水利正由传统水利向现代水利转变，正实现与世界水利的接轨。中国水利所实行的人与自然和谐相处，水资源的可持续利用支持经济社会的可持续发展已成为人类社会文明、进步发展的重要组成部分。

刘润堂主任表示，作为水利部的直属事业单位，灌排发展中心将按照水利部新的治水思路，不遗余力地致力于中国的节水事业，努力实践新的水资源发展战略的观念。把政府的政策与主张，落实在具体的工作上。他十分赞成世行关于应加强和重视水资源管理软件建设的主张，提出真正实现工程水利向资源水利的转变，让中国的灌溉节水从渠道中走出来。

研讨会上，世界银行地下水管理技援团专家史迪芬·福斯特、里克·埃文斯、海克特·加度诺先生和田园教授分别就地下水资源的重要性和需求管理、目前地下水资源状况、水资源管理机构发展支持，以及海河平原农业可持续发展需解决的几个问题等课题作了演讲。

针对世行地下水管理技援团专家的一些看法与意见，中方有关专家就大家共同关心的问题发表了意见。原农水司司长冯广志指出，华北平原从70年代开始开发地下水，现在有些地区超采地下水的问题十分严重。但对于超采地下水严重性的认识和应采取的对策，目前尚未完全解决。分析其主要原因：一是在基本概念上认识不清楚，有些地方把地下水资源量视为可开采量；二是水权不清楚，使节水难以真正搞好；三是对节水认识有片面性，没有把减少用水总量（实现“真实”节水）作为节水目标；四是节水责任不清，政府和农民对节水的认识并不一致；五是管理体制和运行机制上也存在一些问题。针对这些问题，解决的办法是采取工程节水、农业节水和管理节水三大措施相结合，特别是世行专家提出的一些管理措施与对策，可作为解决华北平原水资源管理问题的框架。此外，部水资源司颜勇副处长、世行项目办水文水资源专家孙芹芳、北京市水科所副所长丁跃元、河北省水文局高级工程师张建平等，也分别发表了一些很好的意见与建议，并同世行专家进行了研讨。

最后，世行节水灌溉项目经理蒋礼平先生进行了大会总结。同时，世行东亚与太平洋地区首席水资源顾问道格拉斯·奥森先生对本次研讨会进行了总结性发言，他认为，研讨会结束后有许多问题仍值得我们认真研究与思考。他特别强调，华北平原的地下水资源非常重要，它不仅属于我们这一代人，也属于我们的子孙后代。我们搞项目的目的就是要实现可持续发展。对于可以用地表水回补的浅层地下水，可通过水平衡的方法取得可持续利用。现在北京、河北世行项目区通过三项节水措施相结合，达到很好的资源节水（“真实”节水）效果，可供其他地区学习借鉴。加强水资源管理中的水权管理是很重要的方面，河北省馆陶县正在开展这方面工作，并已取得初步成效。要考虑地下水管理措施中的取水许可制度，并与当地水资源情况结合起来实施。黑龙港地区的地下水管理比较困难，在这样的区域不能用深层淡水来生产附加值很低的农产品，应加强对深层地下水资源的严格保护。要研究地下水资源可持续利用的模式，从现在起就要开始加强管理工作，以实现社会经济的可持续发展。
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