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灌排公司竞标成功获得两项国家“863”重大节水专项课题

为了充分发挥科学技术第一生产力的作用，加快节水农业技术创新体系的建立，促进农业节水技术水平的提升，实现节水农业产业的跨越式发展，2002年科技部、水利部和农业部决定启动实施“十五”国家重大科技专项“现代节水农业技术体系及新产品研究与开发”。这是国家首次将节水技术开发列入“国家重大科技专题项目”，它标志着国家在节水技术领域进入了一个崭新的阶段。当获悉这一信息后，灌排公司领导高度重视，认为能够参与国家重大节水专项研究对提升公司技术核心竞争能力以及公司新产品研制与开发十分关键，同时对中心充分发挥全国节水灌溉技术支撑作用也具有重要意义，因而积极筹备竞标。

根据项目申请指南，灌排公司结合自身实际共申报了十个课题中的两项，分别是：“大田微灌系统关键设备及产品研制与产业化开发”和“管道输水系统新型管材管件与量配水设备研制及产业化开发”课题。
灌排公司作为两个项目申报的主持单位，按照产、学、研相结合的模式，采用强强联合的策略，联合了国家节水灌溉北京工程技术研究中心、国家节水灌溉杨凌工程技术研究中心和陕西和平科技实业股份有限公司共同申报“大田微灌系统关键设备及产品研制与产业化开发”专题项目；联合国家节水灌溉杨凌工程技术研究中心、北京中水科水利工程公司和山东通裕集团公司共同申报“管道输水系统新型管材管件与量配水设备研制及产业化开发”专题项目。 

两个项目的前期准备工作时间紧、任务重，在一个月的时间里，灌排公司需要协调各合作单位分阶段做好项目申请书的编制、课题的复审答辩、课题的合同签订等筹备工作，各单位对项目投入了全力的支持和关心，根据申请书的要求积极准备有关材料和素材等。项目前期申报材料的准备是一个十分烦琐的过程，包括各单位的情况介绍、技术条件和单位的业绩等。时间紧迫，公司领导和相关部门对项目给予了极大的支持和关注，同时中心也提供了有力的支援。在大家的通力配合下，项目参与人员经过几天的连续加班加点，按时提交了课题的申请文件。初评通过后，马上着手准备答辩的汇报材料，复审答辩时间限定为15分钟，要求答辩材料尽可能简捷、精练。经过项目参与人员的共同努力以及课题负责人的出色表现，答辩进行的非常顺利，竞标取得成功。10月28日，科技部批准：“大田项目”由灌排公司主持，与新疆天业（集团）有限公司共同承担完成，国家拨款400万元；“管材项目”由灌排公司主持，与安徽铜陵恒发电力实业总公司共同承担完成，国家拨款500万元。要求企业配套经费与国家拨款比例不低于2∶1。项目实施年限为4年（2002年～2005年）。
    2001年灌排公司领导班子经过深入的分析和研究，提出了以技术为核心，全面提升“中国灌排”核心竞争能力，重塑“中国灌排”崭新形象的技术定位。技术定位包括技术咨询和技术开发两个方面。在技术咨询方面，公司以节水工程设计为基础，以黑河流域综合治理为突破口，作为张掖地区节水技术的总依托单位，高标准完成了黑河流域多项高新节水示范工程的初步设计，为后续分三年完成40万亩高新节水项目的设计及今后的技术咨询工作奠定了基础，提供了经验。在技术开发方面，公司坚持高起点，走以技术开发为主之路。在不到一年的时间里，灌排公司争取到国家农业科技成果转化资金项目、“948”项目及“863”项目等十余项国家级项目。
正是有了这些基础和铺垫，灌排公司才能够顺利通过此次竞标，能够同时获得主持两个国家节水重大专题项目资格，在所有竞标企业及科研机构中独树一帜。这既体现了灌排公司在节水领域的实力和知名度，也标志着灌排公司的高技术研究迈入了一个全新的发展阶段。“863”计划重大专项研发资格的获得，极大地增强了公司发展高技术，参与国际竞争的能力和自信心。

通过“863”计划重大专项的实践，不仅有利于提高公司的技术创新水平，提高产品的竞争能力，还可通过建立技术平台，取得一批具有世界水平的研究成果，突破并掌握一批关键技术，缩小同世界先进水平的差距，并通过集成应用，大力推进新技术新成果的转化及其产业化，实现公司的跨越式发展。
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