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中国水利企业协会灌排设备分会

2002年年会在太原成功召开
中国水利企业协会灌排设备分会（以下简称灌排分会）2002年年会于12月14日在太原成功召开。中国水利企业协会会长朱登铨出席年会并讲话；水利部农村水利司李代鑫司长、灌排发展中心刘润堂主任、中国灌区协会冯广志会长、灌排公司顾洪波总经理、山西省水利厅李英明厅长以及来自全国各地的知名专家、学者和80多家灌排分会会员企业的代表参加了大会。年会的主题是分析预测我国现代灌溉设备发展前景，规范企业在市场中的经营行为。

开幕式上，中国水利企业协会朱登铨会长就灌排分会为推动节水行业发展所起到的重要作用给予了高度的评价，并就如何认识及充分发挥行业协会在水利行业发展中的作用发表了重要讲话。他指出，要充分认识行业协会的重要性。在日益激烈的市场竞争中，发展行业协会也是应对入世的有效手段。我国加入世贸组织以后，各种贸易组织活动会更加频繁，单个企业尤其是中小企业势单力薄，迫切需要行业协会站在整个行业的高度，代表广大会员的利益，以行业合力优势增强企业的竞争力。发展行业协会等中介组织，实际上是应对入世策略的一个重要内容。在我国，随着社会主义市场经济体制的逐步完善，行业协会将发挥越来越重要的作用。按照发展社会主义市场经济体制的要求，行业协会是市场经济体制的重要组成部分，是政府、协会、企业三个层次的行业管理体制的重要一环。

他强调，行业协会要有地位，必须有所作为，作为的大小取决于协会职能的拓展。拓展职能实际就是要为会员企业和行业发展提供更多更有效的服务，他希望灌排分会能为灌排行业发展做出更大的贡献。
年会上，水利部农村水利司李代鑫司长就当前灌排设备市场的新趋势做了重要讲话。他指出，十六大确立了新世纪前20年全面建设小康社会的奋斗目标“统筹城乡经济社会发展，建设现代农业，发展农村经济，增加农民收入，是全面建设小康社会的重大任务”，十六大报告明确提出必须“加强农业基础地位，推进农业和农村经济结构调整，保护和提高粮食综合生产能力，健全农产品质量安全体系，增强农业的市场竞争力”。而农村水利作为农业基础设施的重要组成部分，是直接为农业增产、农民增收和农村经济社会发展服务的，理所当然必须大力加强。建设现代农业，离不开现代灌排技术和设备，这对灌排企业来说，就是难得的机遇。

    李代鑫司长在讲话中指出，当前市场中还有几个亮点需要灌排企业特别关注。一是农业节水灌区改造市场。目前灌区节水改造工程正在进行之中，这些工程都需要大量的节水灌溉设备。300个节水示范县的建设工作也将是灌排设备应该关注的焦点。二是农村供水市场。一方面解决农村人畜饮水困难，需要灌排设备，另一方面随着农村城市化进程的加快，普及自来水与污水处理等城市化基础设施，也需要大量的灌排设备作保障。三是草原生态保护建设。保护草原生态建设需要退耕还草、退牧还草等措施，对节水灌溉设备也有一定的需求，据预测，要解决牧区742万亩草原建设问题，约需在节水灌溉设备方面投资42亿元，已经有企业瞄准了这一市场。
中国灌溉排水发展中心刘润堂主任指出，随着我国经济社会的不断发展以及人口的增长，我国水资源紧缺的状况会越来越突出。既要满足不断增长的人口的粮食安全问题，又要保持农业用水量基本不变，出路在于提高用水效率，大力发展节水农业。发展节水农业就离不开节水灌溉设备产业化的支持。解决农业生产用水，蓄水、输水、用水各个环节都要采取节水措施，这就需要大量优质的价廉的节水设备和产品。节水灌溉设备市场容量很大，前景广阔，他希望灌溉设备企业能够抓住机遇大有作为。

根据会议安排，灌排分会选举产生了新一届的会长人选，灌排公司总经理顾洪波当选会长。他代表理事会向年会作了题为《开拓创新  与时俱进  团结和带领广大会员单位为实现建设节水型社会的宏伟目标而努力奋斗》的年度工作报告，并提交了2003年度的工作思路及工作要点。

面对未来，经济全球化和我国加入世贸组织后国内外形势，灌排设备分会在市场中将扮演越来越重要的角色。可以预见，新时期的灌排设备市场将迎来空前的机遇，也会面临前所未有的竞争。灌排分会将以不断加强自身建设为基础，树立服务理念，完善服务体系，搞精品活动，创名牌协会，充分发挥中介作用，做好会员企业的代言人。通过提高整个灌排行业的产品技术、质量和服务水平，为推进中国农业现代化，实现建设节水型社会，实现全面建设小康社会的目标做出新的贡献。
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