温家宝副总理在全国抗旱和农田水利
基本建设电视电话会议上的讲话
　(二○○二年十二月三日)

当前,全国上下正在认真学习贯彻党的十六大精神,国务院召开这次电视电话会议,主要是分析当前旱情,动员部署今冬明春的抗旱和农田水利基本建设工作,为明年城乡供水和农业生产打好基础。刚才,山东、四川、天津等省(市)的负责同志介绍了他们的做法和打算,讲得很好。近几年我国连续遭受干旱。今年北方又发生了严重的旱灾,江河来水偏枯,今冬明春旱情严重。全国农作物受灾面积3.1亿亩,成灾面积2.3亿亩。牧区草场受旱面积60万平方公里。北方地区最大的淡水湖之一--南四湖发生严重干涸。农村有1400多万人发生饮水困难。全国有21个省(区、市)的719座城镇因旱缺水,影响人口达3100多万人。今年全国降水总体分布是南多北少,尤其是长江以北大部分地区,主汛期持续高温少雨,江河来水有的比常年同期少5成以上。重点水库蓄水严重不足,北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江及山东9省(区、市)大型水库总蓄水量比常年同期偏少36%。黄河上游干流水库合计蓄水比去年同期偏少33%,可调节水量不到30亿立方米。小浪底水库蓄水16.1亿立方米,比去年同期少26.3亿立方米,偏少62%,可调节水量仅6.7亿立方米。北京密云水库43亿立方米总库容,目前只有10.1亿立方米水,除去死库容,可动用水仅5.7亿立方米;天津水源潘家口水库26亿立方米总库容,目前只有3.8亿立方米水,除去死库容,可动用水不足1亿立方米。目前,山东、河北、山西、陕西、甘肃、江苏和安徽的部分地区,土壤墒情普遍较差,小麦播期推迟,苗情长势不理想,农业生产形势不容乐观。今年我国湖南、江西、浙江、福建、陕西等省局部地区还遭受了较为严重的洪涝灾害,一些中小河流发生了山洪、泥石流灾害,水利工程毁坏严重。据气象和水文部门预测,明年春季北方地区仍然可能面临严峻的干旱缺水局面。如果不及早采取措施,将对工农业生产和人民生活造成严重影响。
　　今冬明春抗旱和农田水利基本建设总的要求是:认真贯彻党的十六大精神,以"三个代表"重要思想为指导,坚持开源与节流并重、节约优先的原则,统筹考虑生活、生产和生态用水,搞好抗旱水源工程建设,大力推行节约用水,加强水资源统一管理和调度,提高农业抗灾能力,确保城乡生活用水安全,确保春耕生产顺利进行,确保经济发展和社会稳定。各地区、各部门要进一步增强责任感和紧迫感,迅速行动起来,切实加强组织领导,全力抓好抗旱和农田水利基本建设。当前,重点做好以下几项工作:
　　第一,抓好抗旱水源工程建设。抓紧对现有水源工程进行清淤扩容、整修配套和除险加固,千方百计增加蓄水量。在有水源条件的地方,因地制宜地建设一些小型蓄水、引水、提水和集雨工程。重视城市水源建设,抓紧实施城市应急供水和水源工程建设,保证城市供水和居民生活用水。缺水严重的城市应制定应急供水方案。
　　第二,大力推行节约用水。节水是缓解我国水资源供需矛盾的根本措施。农业、工业等各行各业都要加大节水力度。加快灌区的节水改造,组织农民做好田间工程配套,改变传统的灌溉方式,实行科学灌溉,提高用水效率。缺水地区要压缩高耗水作物种植面积,积极推广节水耐旱优良品种。旱作区要充分利用现有农业机械,大力推广各种节水技术和措施。工业要调整生产布局和用水结构,加大企业节水改造力度,提高水的重复利用率。城市要制定合理的用水计划,加强用水管理,把节水措施落实到用户。要建立合理的水价形成机制,通过价格杠杆促进节约用水。
　　第三,加强水资源统一管理和调度。各地要按照"先生活、后生产,先地表、后地下,先节水、后调水"的原则,城乡统筹,合理调度。对耗水量大的工矿企业,要采取措施,限量供水。加强对自备水源的管理,地下水超采地区要严禁新建地下水自备水源工程。尽快建立用水总量控制和定额管理指标体系。切实加强流域水资源统一管理,统筹兼顾上下游用水。要加强黄河水资源适时调度,在确保黄河不断流的前提下,尽量缓解全流域用水紧张局面。
　　第四,切实解决农村人畜饮水困难。要给重灾地区紧急配备运水设备,补助油电费用。必要时组织动员机关、工矿企业、解放军、武警部队为饮水困难群众送水。在人畜饮水特别困难的地区,要因地制宜建设水池、水窖,保证群众有水喝。水利部门要搞好工程规划,加强技术指导。
　　第五,搞好水毁工程修复和冬季田间管理。要组织和引导农民采取"一事一议"、"民主决策"的方式自愿投工投劳,开展农田水利基本建设,改善自身生产、生活条件和生态环境。遭受洪涝灾害的地区,要做好灾后重建工作。抓紧大中型水利工程的建设,使其尽早发挥效益。切实帮助农民解决春季生产所需资金、种子、化肥等实际困难,搞好救灾备荒种子的调剂、调运和供应工作。加强农资市场管理,打击制售假冒伪劣农用生产资料的坑农害农行为,保证农业生产安全,维护农民利益。
　　第六,加强水土保持和生态环境建设。要加强小流域治理,减少水土流失。抓好退耕还林、退牧还草和京津风沙源治理等项目的实施,加快生态环境建设。水土流失重点治理地区、退耕还林地区和天然林保护地区,要开展小水电、沼气、太阳能替代燃料的试点,巩固退耕还林成果。牧区要根据水资源承载能力,建设灌溉饲草基地,通过禁牧、轮牧、休牧,促进退牧还草的顺利实施。
　　第七,增加抗旱和农田水利基本建设的投入。中央近期将再安排国债投资10亿元,用于易受旱地区农村人畜饮水、抗旱水源、节水灌溉及旱作农业技术等项目建设。有关部门要将重点干旱省区的特大抗旱经费和节水灌溉贷款贴息等资金尽快拨付到位。明年春播之前,要安排一批资金支持旱情较重省区的抗旱保春种工作。地方各级政府也要想方设法从资金、物资供应等方面,支持抗旱和农田水利基本建设。要按照农村税费改革的要求,将相应的农田水利基本建设项目列入中央和地方各级基建计划,保证资金需求。要统筹安排使用好现有的农业综合开发、以工代赈、水利基建、水土保持和扶贫等各项资金,形成合力。要加强资金管理,严格财务制度,提高资金使用效益。
　　第八,切实加强领导,落实责任。各级党委和政府要把抗旱和农田水利基本建设作为今冬明春农村工作的重要任务,精心组织,周密部署。各有关部门要密切配合,各司其职。计划、财政部门要搞好资金调配,保证工程建设和抗旱应急的需要。水利部门要加强技术指导,完善技术服务,积极推广应用成熟的新技术、新材料、新设备、新工艺,提高工程质量。农业部门要组织好春耕生产各项准备工作,加强旱作农业技术推广。气象、水文部门要做好预测、预报工作。要组织干部深入基层,深入旱区,和群众同甘共苦,切实帮助基层和群众解决实际问题。
　　最后,我再强调一点,要充分认识抗旱工作的长期性和艰巨性。我国特别是北方地区水资源短缺,已成为经济和社会发展一个十分重要的制约因素。农业基础设施薄弱,抗御自然灾害的能力不强,在相当长的时期仍是一个突出问题。因此,必须把抗旱节水和农田水利基本建设作为一项长期的任务和经常性的工作,年复一年,常抓不懈。要遵循经济规律,制定正确的政策,发挥中央、地方、企业、农民和社会各界的积极性,推动抗旱节水工作。要遵循自然规律,科学规划,精心设计,因地制宜,使各项抗旱工程和各项节水措施发挥更大的效益。
　　同志们,搞好今冬明春的抗旱和农田水利基本建设,是贯彻党的十六大精神,落实"三个代表"重要思想的具体体现和实际行动。我们要扎扎实实地做好这项工作,为夺取明年农业丰收打下好的基础
