四川省都江堰灌区水利信息化建设情况汇报

一、灌区概况

都江堰水利工程修建于公元前256年，她引岷江之水自流灌溉川西平原，哺育出美丽富饶的"天府之国"。经过不断地建设发展，都江堰灌区的灌溉面积已达到1009万亩，覆盖了7个市（地）、37个县（市、区）。形成了具有都江堰特色的引、蓄、提相结合的工程格局；并由过去的单一灌溉供水，发展为具有灌溉、工业和城镇供水、防洪、生态环境保护、发电、养殖等多功能的水资源综合利用系统。灌区粮食总产量占四川省的28.3%，工业产值占全省的44.6%，农业产值占全省的30%。全省综合经济十强县中，灌区内占8个。这些数字说明，都江堰灌区在四川省国民经济和社会发展中已经起到了不可替代的支柱性地位和作用。
在都江堰灌区这一庞大的系统工程中，仅干渠、分干渠就有55条，长2437公里，支渠536条，长5742公里；各类蓄水设施4.8万处，各型水闸500余座，大中型水闸44座，管理难度非常大。为保证水资源的有效利用、科学合理地分配，实现水资源的可持续发展，实施水利信息化、自动化管理势在必行。

二、都江堰管理局在水利信息化建设方面所做的主要工作

都江堰管理局是四川省水利厅直属的水利事业单位，承担着都江堰灌区工程规划、建设、管理和供水的任务。局系统设6个灌区管理处和58个管理站。灌区实行统一管理和分级管理相结合，专业管理和群众管理相结合的管理体制。

在水利部提出的资源水利、可持续发展水利的治水新思路的指导下，我局开始了在水利自动化、信息化建设方面的探索和实践。重点抓好了以下几个方面的工作：

（一）搞好规划，立足长远

都江堰灌区水利信息化建设范围广、内容丰富，科技含量高，系统建设前的规划及可行性研究尤显重要。为确保该系统的顺利实施，并使其在实施后技术水平达到汪部长提出的“全国领先”的要求，我们邀请专家对灌区信息化建设的可行性及规划进行反复论证、商讨，于1999年提出了《灌区水利自动化与现代化系统工程可行性研究报告》，并于2002年会同清华大学编写了《都江堰灌区信息化建设总体规划》。
1.规划的指导原则

该规划立足长远，以资源水利的发展理念为指导，紧密跟踪当前科技的最新技术和发展趋势，从水利信息入手，将以计算机为核心的信息技术全面引入水利行业，采取总体规划、分步实施，前期打好基础，重点突出流域基础信息设施和主要应用系统建设；后期统一集成，重点搞好在GIS平台上各专业应用软件开发的指导思想，坚持以数字化、智能化、空间化、网络化、可视化为建设原则，实现海量数据的集成、模型与数据的结合、各种信息的共享与传播、决策支持方法的应用等。用数字化手段研究、模拟、再现和处理都江堰水利的问题，使都江堰管理局全面掌握防汛调度及生产管理所需的信息，实现水资源时空调度、水生态保护、洪涝灾害防治、旅游环境改善等方面的科学决策和信息化管理，并促进经济效益的提高。

2.规划总体框架

规划提出的信息化建设系统主要由三个平台组成：一是基础信息平台。由数据采集、传输、存储与管理及规范标准等部分组成；二是专业服务平台。由流域模型体系、规则库、知识库及应用系统组成；三是防汛调度平台。其主体是各类应用系统的专业决策和综合决策支持系统，还包括决策支持中心和虚拟仿真中心，并通过决策支持中心协调运行；四是政府机构与政策管理、支持技术与技术标准，它是建设本系统必备的外部条件。系统总体框架图如下：
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3.投资及效益

经水利部农水司审查，都江堰灌区水利信息化建设被列入全国水利信息化试点灌区，建设项目投资1.23亿元。虽然建设投入大，但在工程投入运行后，所带来的效益也是很大的。具体表现在：一是能高效利用水资源，通过优化调度，可节约用水，满足日益增长的城市生活用水、工业用水及环保用水的需要；二是提高防洪抗旱减灾的能力，使洪灾旱情损失减至最小，极大地保障灌区人民的生命、财产安全；三是生态效益，能有效防治水环境恶化和水土流失发生，从而保证生态系统良性循环，保证供水质量，实现“山川秀美”的目标；四是保障工程安全运行，避免重大事故发生，减少不必要的损失；五是通过电子政务促进管理工作定量化、管理方法科学化、管理效果最优化，从而全面提高灌区管理水平。同时，还使信息共享成为减少资源浪费的有效途径；六是提高都江堰灌区在我国和世界水利工程领域中的知名度，使这一中华民族优秀历史文化遗产在中国现代化进程中发挥出新的、更大的作用。

（二）明确任务，分步实施

按照规划的要求，我们制定了近期实施方案及初步设计。在水利部专家组对规划和方案进行了评估并提出修改意见后，我局组织专人并联系清华大学和成都电子科技大学的专家教授共同对规划和方案进行逐条修改，进一步明确了建设内容。现已完成年度实施方案及初步设计，并下发灌区各管理处，作为统一的实施纲要。

根据规划的安排，灌区信息化建设分步实施的基本原则是：

1.首先构建和完善都江堰管理局及所属管理处的局域网和必须的数据采集系统，同步跟进数据库建设，构建模型库的整体框架，要在保证系统能实现最基本功能的前提下构建各种平台；

2.在管理局和各管理处建成各自的局域网的基础上再构建广域网，建设重要服务平台和综合决策平台，即实现灌区水利信息化工程的局部功能，然后完成系统功能；

3.根据信息化建设工程在都江堰灌区规划管理中的重要地位，各个平台间的关系及影响和经济效益等因素，按照边投入边受益的原则，按三期安排资金计划。2003~2004为第一期，2005~2007为第二期，2008~2010年为第三期。第一期实现信息建设工程的最基本功能，第二期完成整体工程框架，第三期解决关键技术，使工程基本实现规划目标。

（三）加强组织管理，狠抓项目落实，确保工程质量

在以近期实施设计方案为标准的基础上，我们采取统一任务，分处落实的原则，并要求各灌区管理处提出结合各处实际的技术方案。为此我们成立了刘道国副局长为经理的项目管理部，负责对灌区各处技术方案的审查和监督项目建设过程，各处同时成立以处长或分管处长为组长的项目组，负责项目的具体落实。

在项目实施过程中，项目部对各处的技术设计方案进行了仔细地审查，提出修改意见并做备案。各项目组按照项目部要求切实搞好设计工作，并召开议标会，会同项目部公正、公开选择施工单位，确保工程的先进性、实用性。

（四）严格按照方案实施，取得了阶段性成绩

1.网络系统初具规模

网络系统是整个信息化系统的支撑平台和物理基础，它包括通讯网络和计算机网络。为保证供水调度及防汛通讯畅通，我们组建了覆盖都江堰渠首地区枢纽及重要进水测站的数字程控通讯网；同时根据水文自动测报的要求，组建了覆盖渠首地区的超短波无线通讯网；另外，考虑到随着信息化建设的推进，将有大量信息需要传送，我们又组建了连接各枢纽、重要水文测站的都江堰渠首主干光纤网络。

在计算机网络建设上，管理局及各管理处都已完成了办公区综合布线和局域网建设。各处组网方式为目前先进成熟的交换式快速以太网，主干网络实现了千兆交换速率，利用交换机堆叠技术实现了对楼间网络的管理，系统满足设计要求。同时，各处对网络安全也很重视，配置了硬件网络防火墙和网络防病毒软件。在光纤网络的基础上，我局还成功组建了连接都江堰渠首地区的片区网络。

可以说，都江堰灌区网络系统建设已初具规模，特别在都江堰渠首地区已组建起了完善的，具备冗余备份的，快速可靠的通讯网络和计算机通信网络，为其它应用系统提供了强大、可靠的支撑平台。

2.大力推进水情自动测报及计量用水工作

四川省委、省政府及省厅对都江堰灌区的计量用水工作非常重视，提出了“都江堰灌区率先实行计量用水”和“一年试点、两年推广、三年完成”的要求。我们在坚持“统一规划、分级负责、分别实施”的原则上，大力在灌区内推行计量用水建设。目前在都江堰渠首地区，我们实现了实时采集（每5分钟一个水量）掌握岷江来水、内江总干渠水量及六大干渠水位流量情况，为我们防洪、用水调度提供了及时可靠的基础信息。

灌区内计量用水工作也进行得如火如荼，到目前已完成343处制口的计量用水。其中大型制口19处，5个流量以上制口95处，5个流量以下1个流量以上支渠口48处，分水洞181处。从实施情况来看，各管理处结合自身实际情况灵活选择计量设施和传输方式，特别在建立数据传输方式上，部分管理处采用了PSTN、无线超短波、GSM以及现场磁卡取数等多种方式。从使用情况来看，各测站数据都能自动传至各处调度中心，进行存储和实时显示，能自动生成过程线，统计水量，大大提高了各处用水管理的主动性。

3.建成部分闸群自控及图象监视系统

通过引进国外先进技术，在渠首内江四大干渠枢纽闸群实施了远程集中自动控制和渠首地区重要枢纽的实时图象监视系统。目前图象信号和控制信号通过光纤网络已传回都江堰水利调度中心，使我们在调度中心即能控制闸群启闭，监视枢纽运行状况，既提高了调配水的准确性又提高了工程运行的可靠性。另外，为保证供水质量，我们即将完成内江水质在线监测系统。

4. 灌区广域网建设

经过多次对方案的论证，我们选择以VPN方式组建都江堰灌区广域网。它可以承载数据、语音等多种应用业务，业务数据经过加密和认证，确保数据的安全、完整。目前我们已成功组建了灌区广域网络，实现了灌区内数据的加密共享，并在将来具备承载办公自动化（OA）系统、水利信息化管理系统等功能。

5.多方筹措资金，专帐管理

按照规划和实施方案的安排，灌区信息化建设近期需资金3080万元。我们通过工程匹配及自筹，现实际经费投入1130万元。为保证专款专用，我们设立专帐对投入资金严格管理，定期审查。 

（五）存在的问题

1.经费投入不够

目前，灌区信息化建设资金主要是在续建配套工程中匹配和自筹，资金缺口大，主要表现在以下几方面：

一是在通讯网络方面，由于灌区面积大，地形复杂，在资金有限的情况下，部分灌区只能采用公用电话网作为唯一的通讯方式。而PSTN存在低传输率，低带宽、不稳定的缺点，这就直接影响到系统信息传输的快速、稳定和安全。

二是在计量用水建设方面资金缺口大。灌区计量点点多面广战线长，仅支渠口就近600个，支渠口以下计量点4000余个。计量用水总体估算需1.3亿元，目前完成投资1257万元，资金缺口大，支渠口以下末端计量用水难以实施。

三是在水量调度方面，由于灌区渠系复杂，枢纽多，要实现科学合理节约的自动化调度难度还很大。因为我们既需要投入大量的设备资金，同时也要投入大量的人力物力，研究数学模型，建立控制模式。

2.数据库和数据编码不统一

由于水利行业在信息编码上还没有统一的标准，因此各管理处在数据库选型，在数据编码上不统一，这势必对今后数据的交换造成混乱。我们已意识到这一问题，并已着手编制灌区统一的编码规则。

回顾几年来的工作，我们重点是以基础信息平台的建设为主，坚持统一规划、分步实施、分级管理的原则；坚持高标准、高起点，以技术为生产管理服务的原则，夯实基础平台，全面推进都江堰灌区水利信息化建设。

三、以实现水资源可持续利用为目标，搞好灌区信息化建设，加快灌区水利现代化进程

在水利部，省水利厅的关怀支持下，特别是都江堰灌区信息化建设被列入全国试点工程后，我们面临着极大的发展机遇。在下一步建设中，我们将以新的资源观和发展观为指导，紧紧围绕水资源的可持续利用，合理开发岷江水资源，提高管理水平，继续实施“科教兴水”战略，用信息化促进和带动灌区水利现代化。建立起可安全、及时、准确地掌握岷江上游及灌区5万km2的雨情、水情、墒情、工程状况、生态环境、经营管理、后勤服务等多种信息的都江堰灌区水利自动化管理系统，实现对灌溉用水、工业及城镇生活用水的优化调度。为此，我们将按照总体规划和实施方案，抓好以下几方面工作：

一是完善网络建设。利用先进的通讯、网络技术，提高通讯畅通率，扩展网络速率和带宽，为专业平台和决策平台提供可靠充足的支撑平台。

二是丰富灌区基础信息采集平台的建设。通过建立雨量、墒情、水质点、重要枢纽工况监控站，使我们能全面掌握灌区需水、防汛抗旱等各类信息，提高调配水的科学性，保证工程运行安全。

三是继续推进灌区计量用水系统的建设，重点要搞好适合都江堰灌区特点的、统一的水资源调度软件，尽快实现在全灌区范围内水文信息的共享。

四是积极开展专业应用平台和决策支持平台的建设。通过对基础信息平台各类数据的积累和研究，建立起符合都江堰水资源调度特点的模型库，并将经验信息转化为计算机信息，建立起专业知识库，为应用平台和决策平台提供技术支撑。

五是建立起基于GIS的都江堰灌区水资源调度应用系统。用数字化手段研究、模拟、再现和处理都江堰水利问题。

四、几点建议

一是由于信息化建设工程所需都是高知识含量的先进技术和产品，在建设费用和管理费用上比较高，因此请求水利部加大对水利信息化建设资金的投入力度；

二是现代科技的发展日新月异，要紧跟时代的发展，就必须不断地进行学习，因此希望水利部能在技术上给予指导，特别在引进国外先进技术上给予帮助；

三是希望水利部能尽快颁发全国统一的水利行业信息化编码规范。

我们相信：在水利部的关心和支持下，在省水利厅的领导下，我们一定会在都江堰灌区掀起水利信息化建设的高潮，用先进的技术，现代的管理推进灌区的发展，逐步实现都江堰灌区水利现代化。
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