我国塑料节水管材生产状况分析
节水灌溉是当代兴起的农业高效用水的新理论、新技术。它不仅打破了千百年来传统灌溉的模式，而且带来了一场农业革命，对农业现代化起到了有力推动作用。节水灌溉技术其核心是节水灌溉工程技术，目前我国大力推广应用的节水灌溉工程技术，有喷灌技术、微灌技术、渠道防渗技术、低压管道输水技术及改进地面灌溉技术。
    我国是一个农业大国，农业生产条件在很大程度上依赖于灌溉条件。采用土渠输水水利用系数一般为０．４～０．５，有的仅０．３，大部分水都渗漏和蒸发损失掉了。而用塑料管道输水将水直接送到田间，可以减少水在输送过程中的渗漏和蒸发损失。管道输水与渠道输水相比，具有输水迅速、节水、省地、增产等优点，水利用系数可提高到０．９５，并可节约用电２０％～３０％，省地２％～５％，增产１０％。

    一、我国塑料灌溉管道的生产状况
    １．企业发展概况
    ２０世纪９０年代以来，随着我国水资源危机问题的日益突出，农业发展越来越受到水资源的制约。严峻的现实使人们对节水灌溉重要性有了充分的认识，各级政府相继加大了节水灌溉的投资力度。据初步统计，塑料管道生产企业约有１００余家，其中８０％分布在华北、东北地区，华东、华南、西南地区较少，且多为兼营生产，主要以中小型企业为主。
    ２．产品质量状况
    为了规范塑料节水灌溉管道的市场，抑制和打击劣质产品，从１９９９年开始，国家每年都要对喷灌、排灌塑料管道进行抽查。以下为１９９９年以来历次国家监督抽查产品合格率的情况（见表）。



    ３． ２００１年国家监督抽查特点
    ２００１年抽查受检企业约占全国主要生产企业的１／４，抽查包括当前产品技术水平的一批大型企业和近年来新开办的小型及私营企业，产品涉及７大类１４个产品标准。因此，此次抽查结果基本反映出我国塑料管材产品的质量状况。
    ⑴喷灌、排灌塑料管材品种多，标准繁杂
    在此次抽查中，抽到的样品分５大类，所用主要原材料有聚氯乙烯树脂、聚乙烯树脂和聚丙烯树脂等３种，涉及的标准有１４个。喷灌、排灌聚乙烯管材，其标准数量多达６个；喷灌、排灌硬聚氯乙烯管材产品标准也有４个，标准水平参差不齐。新标准的推广、普及工作力度不够。国家标准ＧＢ／Ｔ１３６６４－９２《低压输水灌溉用薄壁硬聚氯乙烯管材》中实验压力为公称压力的４倍，保压１ｈ，而机械行业标准ＪＢ／Ｔ５１２５－１９９１《农用硬聚氯乙烯管材》中爆破压力才为公称压力的３倍；而有些企业竟然还在使用１９９９年就已作废的轻工部标准ＳＧ２４６－８１《聚丙烯管材》。
    ⑵我国喷灌、排灌塑料管材生产企业呈现发展快、成效大、竞争激烈的特点
    党的十五大以来，各级政府从专项贴息贷款、农业综合开发、扶贫开发等专项资金和水利基金中拿出较大的投入用于节水灌溉，我国喷灌、排灌塑料管材生产企业发展迅速，不仅数量较多，而且生产规模、技术水平、产品质量及品种都达到了较高水平。近两年来，由于市场不规范，多数企业促销手段单一，企业间的竞争不是靠稳定的产品质量吸引顾客，而是相互压价，导致部分企业经济效益大幅度下降度或根本无利润。
    ⑶此次抽查的大中型企业产品质量较好
    此次共抽查了１２家大中型企业的１３种样品，占全部被抽查企业数的４８％，所抽查的样品１２种合格，产品合格率为９２．３％，说明以国有、集体企业为主的大中型企业，虽然受到市场的冲击，但仍然以其加工能力强、管理体制完善、人员素质高、产品质量好的优势，在激烈的市场竞争中站稳了脚跟。
    ⑷此次抽查的小型企业产品存在质量差异
    此次还抽查了１３家小型企业的１５种样品，１２种合格，抽样合格率为８０％。小型企业生产的产品存在质量差异的原因是这些小型企业生产设备均为２０世纪六七十年代购置的简陋机器，生产过程监控能力弱。同时，这些小型企业目前不具备必要的出厂检验手段，出厂的产品其质量状况心中无数。
    ⑸此次抽查通过产品质量认证的５家企业的５种样品，产品均合格
    通过产品质量认证的企业不仅对产品的原、辅材料的进厂检验和出厂检验进行严格把关，还在生产过程中不断地进行监控和改进，防止不合格产品流入市场。

    二、塑料节水灌溉管道暴露出的主要问题及原因
    １．数量多、规模小
    我国节水灌溉企业的发展如果从２０世纪７０年代中期算起，从无到有，从小到大，发展到今天的规模，其发展速度不得不令人赞叹。但从当前情况分析可以看出，我国节水灌溉企业数量很多，但是多数规模很小。在节水灌溉比较发达的国家，节水灌溉专业企业数量并不多，且具有一定规模，技术水平较高，与我国的情况恰成鲜明对照。
    ２．差异大、水平低
    我国节水灌溉企业之间的差异表现出两个特点：一是水平参差不齐，差异很大，主要表现在经营观念、技术水平、管理水平和服务水平上。如：有的企业产品质量已经达到或接近国际先进水平，管理已通过ＩＳＯ９０００系列认证，营销服务在努力向国际看齐；而另外一些企业却在毫无顾忌地粗制滥造，产品连基本的质量标准也达不到。二是我国节水灌溉企业整体发展水平与市场需求不相适应。广大农民迫切需要适应中国国情的质优、价廉、配套、方便的节水灌溉产品，但是从以上分析的情况可以看出，我国企业目前的水平还远远不能满足这样的市场需求。
    ３．政企还没有完全分开
    有些企业本身就是水利或农业部门兴办的，有关部门仍然把下属企业看成机关的一个组成部分，当成“小金库”或财务上的“蓄水池”。很多企业本身也缺乏完全面向市场的勇气，缺乏现代经营管理观念，生存还要依赖政府部门的保护。这也是节水灌溉产品质量提高慢，企业不能通过竞争实现淘汰和发展的重要原因。

    三、提高企业技术水平和产品质量的对策与建议
    １．修订现行标准，建立相应的技术规范
    随着喷灌、排灌塑料管材生产工艺的逐步成熟，迫切需要修订现行标准，以适应企业技术水平和市场变化的情况。同时，农业节水部门应与管材生产企业携手，建立相应的专门国家标准的技术规范并及时地向生产企业进行宣传贯彻。
    ２．在抓产品质量的同时，加大品牌宣传力度
    一方面企业生产规模不断扩大，管材供大于求，市场竞争十分激烈；另一方面各级政府和广大农民愈来愈重视产品的质量，迫切需要适应中国国情的质优、价廉、配套、方便的喷灌、排灌用塑料管材，这就要求企业在抓产品质量的同时，注重品牌的宣传工作，在广大用户中树立起良好的企业形象，使自己的品牌家喻户晓。
    ３．加大产品抽检力度
    目前，喷灌、排灌塑料管材、管件市场管理混乱，不少质差、价高的产品卖给农民，再加上服务跟不上，严重挫伤农民发展节水灌溉的积极性，这个问题必须引起各地的高度重视。因此，国家质量监督检验检疫总局应加大产品抽检力度。
    ４．推广国家法定机构检测合格的产品
    政府投资兴建的节水灌溉工程，一定要打破地方保护主义，优先选用国家法定机构检测合格的产品。
    ５．加快科研成果转化速度
    大力推进科研单位、大专院校与企业的一体化，产研结合，优势互补，联合开发新产品，加快科研成果转化速度，尽快提高企业技术水平。


