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摘要：本文主要论述了日本1964年颁布的河法的用水权益体系以及在日本各用水单位的水资源配给制度。在日本，用水单位可自由使用取水设施，因此干旱季节水资源的合理配置就成为一个突出的问题。文章介绍了日本现行的两种河流水资源配给体系。对于KOKAI体系，水的配给制度沿用了传统的方式，即地形条件占有决定性的地位，没有特殊的手段去控制水资源的公平配置。而对于YAHAGI体系，各用水单位建立了一个非政府的水资源配置委员会。尽管农田水利部门掌握用水优先权，但是在严重干旱期农民会向供水部门让步。这种制度充分体现了由分散体制所形成的水资源配置及农田水利管理的多样性。

一、前言
目前，日本已经提出了一种水权体系。日本的国土交通省（MLIT）是依照日本河道法负责水资源的管理以及下达用水权利的部门。但是法律规定，在实际的缺水季节，水的分配并不是由政府即国土交通省来决定或者指导的，用水一般由各水系的用水单位通过传统协议来分配。因此，日本的干旱季节会有多种用水分配方式出现。本文分析了两个现行的水资源配置的案例，一个应用于KOKAI河的KANTO区域的案例，另一个则为YAHAGI河的TOKAI区域的农田水利部门与供水部门之间的用水分配案例。

二、日本水权体系的历史沿革
日本现代的水权体系始于1896年河道法颁布之初。从1603到1867年漫长的德川幕府封建统治时期，众多的水稻灌溉体系纷纷建立起来，并且相互之间为能在河流枯水期引更多的水而产生了激烈的争斗。法律规定，河流中的水资源属于公共财产，任何人想取水必须征得相关政府部门许可。但法律同时也规定已经存在的用水单位对水的取用已经得到法律的许可，其实政府想置身农民为水而起的纠纷之外，这种有名无实的水权制度称为“惯例水权”，该制度的指导思想在1964年河道法修改时仍在贯彻，而此时大多数的河流已经处于日本中央政府的控制之下。因此，惯例水权有其存在的土壤。

随着用以调水的水利工程的发展，惯例水权也逐步向一般水权（即许可水权）转变。此时，原来的用水单位需要摒弃以往的权利而去获得新的许可水权。大部分的惯例水权都通过这种方式得以改造。到1999年，农田水利规划中的水权达到五万条之多，其中的惯例水权就数量而言占到50%，就灌溉面积而言占20%。

无论是新制定的还是以往的，农水工程绝大多数由中央和地方政府计划和实施，但是整个的农水设施在工程完成之后则交由LID在现行的水权制度下运行。

对于新的水权需求，国土交通省（MLIT）一般会在研究该河流的水流态势，然后在满足新老用户需求的前提下制定下达新的水权。在此过程中将很可能形成为期十年的周期。如果水资源量不足，政府则会要求新的用水单位建设新水库或参与到一个水利发展规划当中来。无论如何，只要新的用户不对原有用户产生干扰，则一般用水权利会顺利取得，换言之，原有的用户享受用水优先权。

河流逢十年一遇的枯水期，用水权也会下达以保证总的需水量不超过实际可用水量，不过随着水资源短缺问题的发生，水资源配置问题日渐凸显。依据国土交通省（MLIT）的河流法，河道管理的责任主体需要一种基本的思想，那就是即便能为用户提供相关的科技信息，也不能直接参与水资源的配置。水资源的合理配置问题应留给相关的用水单位之间自行协商。
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三、传统案例—KOKAI河流域的水资源配置
1.KOKAI河概况

KOKAI河流经TOCHIGI和IBARAKI两个县，是TONE河的支流，KOKAI河流域面积达1043平方公里，85%为平原，许多水稻灌溉体系已经在此运行了300余年。这一流域耕地面积总计54，000公顷，其中夏稻田为38，700公顷。

该地区年平均降水约为1，200-1，400毫米，其中水稻灌溉期的4月到9月的降水为800毫米。KOKAI河流域的水资源量远远不能满足大面积稻田的灌溉需求，流域上游的稻田历史上是由三个分水溢流坝分流KINU河水来灌溉的，其总流量达到34方/秒。而流域中下游的稻田则依赖于上游稻田引水来灌溉。在KOKAI河干流与数条支流上总共建有333个灌溉引水系统，这意味着KINU河的供水被众多小型灌溉系统反复利用，从而实现了高效率灌溉。

2.KOKAI河下游的水资源利用

在KOKAI河下游有三大主要的灌溉系统，均兴建于17世纪。如图1所示，从上到下依次为Fukuokazeki（1625）、Okazeko（1630）以及Toyodazeki（1667），当时正处于日本的封建时期，因此由各大家族控制并进行管理。这三大灌溉工程的灌区面积分别达到2818公顷，1879公顷，2580公顷。各自的可取水量（作物生长季节）分别为10.7方/秒、6.9方/秒及9.5方/秒。三大灌溉系统的实际可取水量很大程度上取决于KOKAI河流域中上游的用水量。Fukuokazeki上游的流量有时降到10方/秒，特别是在用水紧张的季节，这一时期一般从5月初一直持续到8月初，这种低流量远远少于Fukuokazeki的需水量，不能满足三大灌溉系统的需要。鉴于这一状况，每个系统都有一定的贮水能力，但十分有限，大约为2.5mcm(Satoh 1987))。

3. 水分配系统

这一地区的水分配遵循传统方式。随着这三种灌溉体系的发展，Fukuokazeki系统首先被开发，且位于这三个工程的最上游的位置，因而有着明显的优势。Okazeki系统只能使用Fukuokazeki系统取过后的水。Okazeki不能要求Fukuokazeki为其放水。

Fukuokazeki一直保留有自由取用所有流到到其取水坝的水的权力，当Iwaibashi站的水位很低时，其还可以有效的使用存储在河里的水。然而,由于当来水短缺时Fukuokazeki系统不会释放一点点水，Okazeki系统则会频繁地遭受严重的缺水。从这方面讲,地理位置和历史条件占有决定性地位，并且没有另外任何水资源配置的特别调整。

因此，Okazeki系统在灌溉季节只能进行时断时续的灌溉作业，而Fukuokazeki则使用连续灌溉系统。3天的周期当中有1.5天用作灌溉，河流中存储的容量被水法中规定的其它机构使用。下游的一些地区会被要求对水进行回收利用以减小这些地区的引水需求。水回收利用主要通过重力自流和水泵抽水来实现。因为保持灌溉渠道的通畅是Okazeki土地改良区的责任，循环用水技术的费用全部由土地改良区负责。

4. 回流的重复利用

稻田过滤后的水会在排水渠附近涌现，根据在Okazeki地区的测量，除了蒸发的水以外，几乎所有的稻田中的灌溉水都会在几天内回到田地的排水沟中（Satoh et al, 1998）。因此，高渗透率的稻田在日本目前的情况下并不意味灌溉水损失很大，因为它在下游会被重新使用；而且在各灌溉工程之间的水循环利用在日本是非常普遍的。

大多数Fukuokazeki地区使用后的水会被排到Nakadori主干渠，Nakadori主干渠恰好在Okazeki引水坝下游汇入Kokai河。所以，这些回水与通过Ushikunuma湖的小支流一起被Toyodazeki重新利用。Toyodazeki系统尽管位于这三个系统的最下游，但根据地形条件和水利设施，却能够得到充足的水量。而Okazeki系统却经常遭受缺水的危害。

5. 水资源配置的影响

Fukuokazeki灌溉项目由于在水分配方面拥有优先权而从中受益，它能改进稻田的排水条件。相反，实施Okazeki项目的地区的农民没有能力改进其排水系统，不可避免地导致灌溉需求的增加，因而也遭受了排水不畅的危害。
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图2 YAHAGI河水利资源的发展
四.Yahagi 河流域的水分配 – 灌溉与日常生活用水
1.Yahagi河流域水资源发展概况

Yahagi河流经日本中部的Aichi、岐阜和长野县，流域面积1,830km2，在河的中游延伸出一个宽广的平原。1880年首次开发的Meiji Yosui灌溉工程，与该年部分开发的Shidare Yosui灌溉系统共同灌溉平原上的稻田。自1897年以来，这条河还被用于水力发电。

由Meiji Yosui项目灌溉的稻田面积为6,239公顷。1998年，相关的农民在数量上达到13,894人。由于该地区的都市化，灌溉面积已减少了大约2,000公顷。适合于Meiji Yosui的最大水流流量为30m3/s,但通常采用20m3/s的流量。

2.联合水资源发展项目和在区段之中的水分配

由于该地区的都市化,1973年修建了Yahagi多功能水库来满足城市和工厂对水需求的增长。它的有效库容为65mcm，能抬高低水位，从而使（MLIT）国土交通省为城市供水、工业用水和新建灌溉项目（见图2）提供新的水源。

1971年，所有的水用户，包括传统用户和新用户以及州和县政府的相关部门，设立了一个委员会来协调用水。委员会成员收集水文信息并商讨如何改进该流域的用水。但是，水分配的最终决策是水用户根据政府的工程师提供的信息而制定的。

在Yahagi水坝建成之后，两个老用户将从水库对河水的调整中受益，当然他们也要参与讨论水资源的分配。

Yahagi河流域的水用户已经在26年（1973年到1998年）间的12年中参加了节水行动。在这些行动中，灌溉部门包括现有的两个项目和工业部门的节水率已经比供水部门高很多（见表1）。尽管传统的水用户对新出现的供水部门拥有优先权，他们还是向城市居民生活供水作出让步；他们还达到了工业用水部门所要求的节水效率。
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3.1994年干旱期水量配给经济性分析

1994年严重干旱时期灌溉和工业用水的最大节水率为65%，而供水部门的仅为33%，此外，较高效率的节水需要大量的资金和劳动力成本的投入（MEIJI YOSUI 土地改良区 1995）。MEIJI YOSUI和山梨县暂时性地赋予一部分水权给供水部门而不收取任何的补偿费用。

1994年干旱期，MEIJI YOSUI土地改良区的管理费用大致估算为1亿2千1百万日元，其中水泵等设备费用为7千3百万日元，轮换灌溉作业的费用为2千2百万日元，此外还有农业实体的补贴1千5百万日元（Murakami 2001）。

1994年干旱期，两种传统的灌溉体系转移到供水部门的总水量估计约为9.4MCM，如果供水部门的边际收益（减去税收）按照97日元每方来计算，则灌溉工程总的收益达到了9亿4千5百万日元，几乎相当于农田水利部门收益的八倍。

五、讨论
现任日本政府在EDO时代之后的河道法基础上提出了一种现代水权体系。在EDO时代，每个河流体系中的主要灌溉工程之间往往存在激烈的竞争。因此，政府没有能力对个别的水资源分配实施有效的控制，从而形成了目前的水资源配置体系，实际的用水还需要用户自行协商来决定。政府不能有效地通过立法来规范用水单位，因此这种制度也就导致了日本水资源配给方式的多样性。

当被询问到用水需求的背景情况时，LID解释说，在日本，农田水利规划的用水权每10年就会更新一次。

在都市化的地区，用水权也已经开始从灌溉部门向其他部门转移。截止1999年，许可用水量已经转移达40方/秒，这相当于1千多万人口的供水量。调水工程须由供水部门和农田水利部门共同来促进和发展。

在严重干旱的情况下，需要采用暂时性的调水工程来保证供水的稳定性。根据YAHAGI河的案例研究，灌溉部门推行节水的费用应该远少于供水部门因水量增加而获得的收益。

不过，河道法禁止水的买卖，甚至不允许对农民的调水进行补偿，也许多少因为这方面的原因大多数的日本农民不愿因水的供应而去节水。如果相关城市的补偿能够兑现的话，相信更多的LID们会更乐意为城市进行短时期的调水，这样才能够实现水资源的稳定高效管理。

六、结论
日本的用水权名义上是在对各条河流的平衡分析的基础上，在政府部门的严格控制之下下达的。但是，实际的水量配给是按照用户的意志来执行的，政府并不对用户直接作出规定，因而由于各地历史、社会、地理条件等的不同，在日本就出现了各种各样的水资源配置的方式。

在严重干旱情况下，只要灌区尤其是城乡结合地区不破坏生产，由灌溉区向供水区的短期性调水是有利于水源的稳定供给的。本文作者建议引进补偿机制来提高农民调水的积极性，这也将会成为高度城市化地区进行农田水利规划并在未来的灌溉体系管理中争取到城市支持的选择之一。
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