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全国灌溉试验站网工作方案

全国灌溉试验站网工作任务主要包括四个方面：（1）灌溉试验站代表区域背景数据调查整理；（2）灌溉农业年度基础数据采集与整理；（3）全国主要作物节水高效灌溉制度协作研究；（4）全国灌溉试验资料（1987-2003年）整编。

一、灌溉试验站代表区域背景数据调查整理
1、工作目标

通过各级灌溉试验站的调研，获取灌溉试验站周边地区与灌溉相关的作物、土壤、气象、水资源及灌溉工程的基础资料，在汇总整编基础上，通过系统分析，建立我国灌溉试验站网系统背景资料数据库。

以背景数据为依托，结合各级灌溉试验站每年采集的灌溉农业基础数据，编制全国灌溉农业基础数据年度报告，为各级政府部门制定农业发展政策和农业节水发展战略提供参考依据。

工作实施步骤为：（1）每个灌溉试验站确定一个对应的代表区域；（2）按照要求系统收集整理各代表区域内与灌溉农业相关的各类基础数据；（3）系统整理资料，建立全国灌溉试验站网背景数据库；（4）以各级灌溉试验站每年获得的灌溉试验数据和代表区域内采集的灌溉农业年度基础数据为依托，再与背景数据库中相关的数据结合，系统编制全国灌溉农业基础数据年报，绘制有关灌溉农业基础数据分布图，并全面准确地分析全国农业节水的发展状况，形成专题报告，供各级政府部门进行宏观决策时参考使用。

代表区域基础数据的收集内容包括：各个代表区域的气象资料、水资源状况、土壤类型及分布，作物种植模式和种植结构，各种农作物的生育时期，灌区类型及工程状况，灌溉用水量及水分利用效率等。

灌溉试验站代表区域背景数据的调查整理是一项涉及面广、工作量大的工作，需要各级灌溉试验站与有关的灌区管理机构及政府管理部门密切配合。各省区灌溉试验主管部门应做好相关的协调工作，进行周密细致的安排，组织必要的技术力量，确保收集数据的完整与可靠。
2、调查内容
（1）气象资料

降水量、蒸发量、无霜期，≥0℃的积温，≥10℃积温，最大冻土深度，年降水日数等项目，以及逐旬平均气温、日照时数、相对湿度、平均风速、降水量、蒸发量等。
（2）自然概况
区域地理位置，区域范围，区域总面积，总人口，地形地貌，土壤类型及分布状况，土壤特性及肥力状况等。
（3）土地利用现状与经济状况
区域土地面积、总设计灌溉面积、有效灌溉面积、有效实灌面积和节水灌溉面积，以及区域国民经济总产值、粮食作物平均单产水平和人均年收入水平等。
（4）土壤类型及肥力状况
代表区域各类土壤（粘土、壤土和砂土）的分布面积，占总面积的比例，以及这几类代表性土壤的一些特性参数，包括容重，田间持水量和肥力状况等。
（5）水资源现状
多年平均降水量；多年平均过境水量，多年平均可利用量，平均实际利用量；区内多年平均径流量，平均实际利用量；地下水资源量，地下水可利用量，平均地下水实际开采量；地下水位变化情况；浅层地下水矿化度；污水排放量，污水利用量；灌区回归水量，回归水实际利用量等。
（6）水源工程现状
工程等级，设计灌溉面积，实际灌溉面积，结构形式，总库容，兴利库容，设计供（提）水量，实际供（提）水量，引（扬）水流量，灌溉保证率，装机容量，设计扬程，装机流量，渠首型式，已运用年限及运行情况。
（7）输水工程现状

代表区域内输水渠道及渠道建筑物的概况，包括：数量, 总长度，设计流量，输水效率，渠道建筑物型式, 断面型式及尺寸，衬砌型式，衬砌长度，衬砌面积，已运行年限及运行状况等。
（8）排水工程现状
代表区域内排水工程的总体情况，包括设计标准，数量，总长度，设计排水规模，实际排水规模，渠道及建筑物型式，数量，装机规模，设计长度，实际长度，衬砌面积，断面型式及尺寸，已运用年及运行情况等。
（9）主要种植模式及作物种植结构
代表区域内的主要种植模式及所占比例；主要作物的播种面积及占总播种面积的比例等内容。如果需要，灌溉农田和旱作农田要分开进行调查和统计。
（10）主要作物生育进程
代表区域内主要作物的生育进程，像播种、收获等活动的实施时期，以及像出苗、开花、抽穗等物候出现的准确时间。调查主要作物各生育时期的历时天数及作物整个生育期的历时天数。
（11）主要作物灌溉用水现状
灌溉农田上主要作物的灌水次数，毛灌溉定额，净灌溉定额，单位面积产量，作物水分生产率等项目。不同的灌溉方式（地面灌、喷灌、滴灌）要分开进行调查和统计。
（12）节水技术推广应用状况
代表区域内不同节水灌溉技术的推广应用面积。节水灌溉技术分为喷灌、微灌、低压管灌、渠道防渗、水稻节灌、农艺节水等。
（13）工程设施状况及管理状况
代表区域内的工程设施的管理和维护状况。包括工程完好率，量水设施配置情况，通讯设施状况，工程自我维持与发展状况等。
（14）渠系水利用系数
代表区域内不同灌溉方式和不同输水系统的渠系水利用系数，结合不同灌溉方式和输水系统所覆盖灌溉面积的调查，确定整个区域的渠系水利用系数。
（15）田间水利用系数
代表区域内不同输配水方式下的田间水利用系数，结合不同输配水方式所覆盖灌溉面积的统计资料，确定整个区域的田间水利用系数。
以上各项的具体调查内容及调查方法详见附件1：灌溉试验站代表区域背景数据的调查内容及调查方法。
3、汇总分析
灌溉试验站代表区域背景数据的调查整理属普查性质，一般要求每隔5年左右调研汇总一次。该项工作是全国灌溉试验站网重新组建后的第一次，因此要求各省灌溉试验主管部门和各级灌溉试验站予以高度的重视，尽快安排开展相关的工作。各重点试验站将有关数据调查整理后，要制作成电子文件上报所在省区的灌溉试验中心站，由省级中心试验站完成所在省区的灌溉试验站代表区域基础数据的汇总整编工作，并制作电子文件上报水利部灌溉试验总站。水利部灌溉试验总站要对全国各省（直辖市、自治区）上报的材料进行汇总分析，撰写详细的全国灌溉试验站代表区背景数据调查报告，上报水利部农水司，也为全国灌溉试验站网其它方面的工作打下良好基础。
4、工作进度安排
2004年3月底以前：以省级中心站为主，成立基础数据调查领导小组，按照建议的调研内容，结合本省的实际情况，制定调研工作的具体执行方案，确定详细的调研内容和调研方法，并编制相应的电子表格文件。
2004.4～2004.8：以重点试验站为基础开展有关的调研工作，并将结果上报省中心试验站。
2004.9～2004.10：各省区中心试验站负责完成所在省区的调研资料整编工作，装订成册并存档；同时完成数据的计算机录入工作，结果上报水利部灌溉试验总站。
2004.11～2004.12：水利部灌溉试验总站对各省区上报的基础数据进行分类汇总，完成数据的汇总整理工作。
2005.1～2005.3：由水利部灌溉试验总站负责，完成全国灌溉试验站背景数据的分析工作，撰写全国灌溉农业基本情况分析报告，上报农水司。
2005.4～2005.6：根据需要，在对收集数据进行二次加工整理的基础上，由水利部灌溉试验总站牵头，编辑全国灌溉试验站点背景数据调研成果图文集，供全国各省区共享。
二、灌溉农业年度基础数据的采集与整理
1、工作目标
通过每年定时定点采集各地灌溉农业相关的各类基础数据，为政府部门了解掌握我国灌溉农业的发展状况，进行科学决策提供依据。同时也为各地水资源综合利用规划及灌溉用水科学管理等工作提供基础依据。
按照整体工作计划，该项工作将长期进行下去，并且每年都要对采集的数据进行整理汇总，编制全国灌溉农业基础数据年报，供各级部门参考使用。  
2、采集内容
（1）基本气象条件
试验站周边地区的逐旬气象条件，包括降水量，蒸发量，平均气温，平均最高气温，平均最低气温，相对湿度，日照时数，平均风速及旬平均ET0。在逐旬数值基础上，确定反映当地年度平均气象条件的数值，包括年平均温度，降水量，蒸发量，初霜日期，终霜日期，无霜期，≥0℃积温，≥10℃积温，降水日数等。
（2）灌溉水价及水费征收方式
不同灌区类型（自流渠灌区、提水渠灌区、井灌区和其他灌区）、不同灌区规模（大型、中型、小型）及灌溉方式（地面灌、喷灌、微灌）下的灌溉用水水价，以及水费的征收方式。
（3）灌溉农田主要种植模式
灌溉农田上使用的主要种植模式，以及各类种植模式的覆盖面积，及占灌溉耕地总面积的比例。如果调查区域内非灌溉农田面积也占有相当的比例，则同时统计非灌溉农田上的作物种植模式及所占比例。
（4）灌溉农田作物种植结构

灌溉农田上主要作物的播种面积，及占总播种面积的比例。如果调查区域内非灌溉农田面积也占有相当的比例，则同时统计非灌溉农田上的作物种植结构。
（5）灌溉农田作物单产水平
灌区内各类主要作物在灌溉农田上的单位面积产量水平。如果代表区域内非灌溉农田面积也占有相当的比例，则同时统计非灌溉农田上各类作物的单产水平。
（6）作物灌溉用水定额
各类主要作物在整个生育期内的灌溉次数，灌水定额及总灌溉用水定额。调查过程中，不同的灌区类型（自流引水灌区，提水灌区和井灌区）和灌溉方式（地面灌，喷灌，微灌）要分别统计。
除了主要栽培的作物外，对于成片种植的经济作物、果林和牧草作物，也要分别设置灌溉用水定额数据采集点。如果区域内有集中连片种植的专业户，则灌溉用水定额数据的采集最好与专业户的生产经营过程结合起来进行。
（7）灌溉农田作物水分生产效率
各类主要作物消耗单位水量所能够生产的经济产品的数量。
作物水分生产效率最好通过田间试验方法采集，可结合灌溉协作研究进行。
（8）灌溉水生产效率
因灌溉而使作物产量增加的程度。需要同步采集灌溉用水量，灌溉后的作物产量，以及未实施任何灌溉条件下的作物产量等方面的数据。
（9）灌溉农业的投入产出状况
灌溉农业的投入项目、投入水平、产出水平及相关的投入产出状况。调查过程要分作物、分灌溉方式进行。
（10）渠系水利用系数
代表区域内输水系统的年度改进情况，比如新增衬砌渠道长度及衬砌模式，渠道输水改低压管道输水面积，传统地面灌溉方式改为喷灌和滴灌的面积。以这些调查数据为基础，结合灌溉试验站背景数据调查中获得的有关数据，利用有关的计算模式，经过一定的核算程序即可计算确定代表区域该年度的渠系水利用系数。
（11）田间水利用系数

代表区域内田间配水系统的年度改进情况，包括采用的新灌溉方式及其使用面积（水平畦田灌，膜上灌，波涌畦灌，波涌沟灌，喷灌和滴灌），改进灌溉管理的控制面积及其提高田间水利用系数的效果。以这些调查数据为基础，结合灌溉试验站背景数据调查中获得的有关数据，利用有关的计算程序和模式即可计算确定代表区域该年度的田间水利用系数。
采集该部分的有关数据时，代表区域的范围与背景数据调查时确定的范围相一致。代表区域内的灌溉水利用系数等于确定的渠系水利用系数与田间水利用系数的乘积。
以上各项的具体采集内容，采集方法及相关的数据整理记录表格见附件2：灌溉农业年度基础数据采集项目和采集方法。
3、汇总整理
每次调查采集的基础数据都要及时进行整理，填入相应的表格存档，并录入相应的计算机电子表格中。每种作物收获后要对该种作物的有关资料进行一次整理汇总，形成相应的文档文件及电子文件。各灌溉试验站要在每个自然年度结束后对当年收集的各类基础数据进行统一的汇总整理（隔年生长的作物，比如冬小麦，资料全部列入收获时所在年份进行汇总），编制相应的年度文件，包括文档文件及电子文件。每年收集整理的灌溉农业年度基础数据，要在次年的1月底之前整理完毕，并上报所在省区的中心试验站。各省区中心试验站在3月底之前将所在省区的灌溉农业年度基础数据整理汇总完毕，制作文档与电子文本存档，同时上报一份文本文档和一份电子文档给水利部灌溉试验总站。总站对全国各地的年报进行统一汇总整理，在每年的5月底前编制完成全国灌溉农业年度基础数据集，同时完成全国灌溉农业现状分析报告，上报水利部农村水利司，供水利部及其它有关部门参考使用。
三、全国主要作物节水高效灌溉制度协作研究
1、工作目标
各省级灌溉试验中心站和重点站在抓紧基础设施建设、改造和仪器设备配套工作的同时，一方面应按照水利部农水司和水利部灌溉试验总站的要求，做好灌溉农业基础数据的调研、采集和汇总，以及1987～2003年灌溉试验资料的整编工作，另一方面亦要充分利用已有的试验条件开展主要作物节水高效灌溉制度研究。协作研究的第一阶段目标是通过3～5年时间的工作，初步确定非充分灌溉条件下的作物需水规律、各生育阶段的适宜土壤水分控制指标、作物耗水量与产量之间的关系，以及主要作物适宜的非充分灌溉定额与灌溉制度，为灌区或农户提供可推广的非充分灌溉技术，为水资源规划与管理，以及灌溉工程的规划设计提供基础数据，也为各级政府部门进行节水发展宏观决策提供决策依据。
2、主要内容
各省级中心站和重点站应根据本省（直辖市、自治区）主要农作物布局与种植情况，选择灌溉面积大、灌溉用水量比较多的几种农作物作为主要灌溉试验作物，同时还应选择一些推广前景广阔、经济价值较高的作物进行试验，以作为技术储备供将来大面积推广后指导田间灌溉实践。对于兼顾生态重建与维护任务的地区，还需要对天然与人工生态植被的需水规律及作物-水关系进行必要的研究。就今后3～5年的试验工作而言，一般远离城郊的试验站点，主要试验作物至少应包括当地种植面积较大的几种作物，如水稻、小麦、玉米和棉花，条件许可时还应进行油料（如花生、油菜、芝麻、向日葵等）、薯类及果树等作物的灌溉试验研究工作。对于位于城郊的试验站，试验的主要作物应是当地种植面积较大的蔬菜（花卉）、水稻、小麦、玉米、棉花和果树，对于内蒙、宁夏、甘肃和新疆的部分灌溉试验站，还要开展人工牧草及人工生态林的灌溉试验研究。由于受到试验场地和人员的限制，每个试验站至少应从事3～4种主要作物的灌溉试验研究工作，每个重点试验站选择试验哪些作物，由省级中心站统一安排。主要作物的灌溉试验应安排在灌溉试验站有控制条件下的测坑或大田进行，其它作物的试验可直接在农户的地块上进行，最好能够结合具有一定规模的种植大户的实际生产过程进行有关的试验与资料收集。
针对当前节水灌溉发展的需求，在近3～5年内全国灌溉试验协作工作应当包括以下一些试验研究内容：
（1）主要农作物需水量与需水规律
主要研究不同水分处理条件下作物耗水规律的日变化和季节变化过程，通过研究确定在新的生产条件下作物各生育阶段的日需水强度、阶段需水量和全生育需水量。同时调查不同水分条件下主要作物株高、叶面积及群体大小等指标的变化规律。
为了全面分析灌溉农田中作物水分利用情况，试验过程中应埋设微型蒸发皿观测棵间土壤蒸发（或水面蒸发），分析确定不同作物、不同生育时期棵间蒸发（或水面蒸发）在作物总耗水量中所占的比例，研究减少棵间蒸发（或水面蒸发）的途径和技术措施。
（2）灌水次数、灌溉时间与作物产量形成的关系
主要研究不同的灌水次数和灌水时间组合下作物的生长发育状况及作物产量变化情况，为制定节水高效灌溉制度提供依据。
按照《灌溉试验规范》的要求，可采用以下三种方式进行试验研究：（1）固定灌水次数和每次灌水时期，采用不同的灌水定额；（2）固定每次灌水时期及定额，采用不同的灌水次数；（3）固定灌水次数和每次的灌水定额，采用不同的灌水时期。
（3）主要农作物的耗水量与产量关系
根据试验研究结果，分析作物各生育阶段耗水量与产量的关系，建立作物水分生产函数模型，分析确定主要农作物的需水主、次关键时期和灌水关键期。
（4）主要农作物适宜的灌溉控制指标
结合不同供水条件下各生育阶段的水分状况、作物耗水量和最终产量的观测结果，分析确定作物各生育阶段的适宜土壤水分上、下限控制指标和适宜计划湿润层深度，提出适合当地情况的节水灌水定额指标。
（5）主要农作物的节水高效灌溉制度
综合以上4个方面的研究成果，提出适合当地作物、气象、水资源、灌溉模式及管理水平的主要作物节水高效灌溉制度。
除了以主要作物为研究对象开展上述几项研究内容外，在试验安排上还应当考虑不同灌溉方式之间的差异。在喷灌或微灌应用面积较大的区域，需要考虑灌溉方式对作物需水及水分利用过程的影响，有针对性地布设相应的试验，开展喷灌和微灌条件下作物需水及水分利用规律的试验研究和基础数据采集工作。
3、汇总整编
各试验站要按照《灌溉试验规范》的有关要求，对获得的灌溉试验资料进行及时的整理与分析，每种作物试验完成后要及时进行系统的整理与汇总，制作相应的文档文件与电子文件。每年试验结束后，各试验站要按照《灌溉试验规范》和“全国灌溉试验站网工作方案”的有关要求，对取得的灌溉试验资料进行系统的整理、汇总与分析，按照有关要求填写相应的表格，制作文本文档与电子文档，并归档保存。
年度资料整理完毕后，各重点试验站要按照要求向所在省区的中心试验站报送材料，包括文本材料和电子文档材料。各省区中心站在对全省年度灌溉试验资料进行汇总的基础上，形成文本材料与电子文档材料，归档保存，并将电子文档材料上报水利部灌溉试验总站。
灌溉试验总站要及时对各省区上报的材料进行审查与整理，并输入全国灌溉试验资料数据库。灌溉试验总站还要对汇总的材料进行系统的分析研究，形成全国灌溉试验年度工作报告，上报水利部农村水利司，并将有关研究结果面向全社会发布，为全国水农业发展提供技术支持与服务。
全国主要作物节水高效灌溉制度协作研究的研究内容、试验方案、调查项目及有关的表格详见附件3：全国主要作物节水高效灌溉制度协作研究实施方案。
四、1987-2003年灌溉试验资料的整编
1、工作目标
（1）对全国1987年至2003年的灌溉试验资料进行系统整编，补充完善全国灌溉试验资料数据库；
（2）对全国灌溉试验资料进行系统分析，对全国灌溉农业的田间用水状况做出客观评价；
（3）编辑“全国灌溉试验资料数据集”，供有关部门和全国同行参考使用。
2、工作内容
（1）制定资料整编方案，制作相应的电子表格
通过一定的调研工作，摸清1987年后各省（市、自治区）灌溉试验资料的基本情况，包括资料的规模和系统性，在此基础上制定1987年后全国灌溉试验资料整理汇编方案。之后，根据整理汇编方案的要求，设计制作相应的电子表格供各省（市、自治区）在整理资料时使用，既保证整理资料格式的一致性，也为随后的资料分析汇编打下良好的基础。
（2）组织开展灌溉试验资料整编
根据资料整编方案的要求，组织各省（市、自治区）开展灌溉试验资料的整理汇集。为了保证此项工作的顺利进行，期间要举办相关的技术培训班，学习资料整编方案，并掌握相关电子表格系统的使用方法，以保证各省（市、自治区）对整编方案理解的一致性，以及整理数据的可靠性与规范性。
（3）建立全国灌溉试验资料数据库

各试验站将整理后的灌溉试验资料报送所在省区的中心试验站。各省区中心站负责对所在省区的资料进行统一汇总，建档保存，并上报水利部灌溉试验总站。总站要对各省区上报的数据进行统一的审核，并进行二次整理，然后将合格的数据录入全国灌溉试验资料数据库。
（4）对我国灌溉农业生产现状进行系统评价

在建立数据库的基础上，通过对“全国灌溉试验资料数据库”的资料进行系统的分析，对我国灌溉农业的生产效率、不同作物的水分利用效率及区域分布、灌溉用水定额、产量-用水量关系等项目得出较为系统的结论，撰写“全国灌溉农业农田水分利用现状报告”，上报农水司，供有关部门参考使用。
（5）编辑“全国灌溉试验资料数据集”
将录入“全国灌溉试验资料数据库”的数据，按照出版需求进行重新整理，编辑出版“全国灌溉试验资料数据集”，供有关部门及水利行业的科技工作者使用，同时也供其它其相关行业的人员参考使用。
3、进度安排

该项目执行期为18个月。2004年3月起始，2005年7月结束。

各项工作进度安排如下：
2004.03  进行必要的调查与研讨，制定资料整编总体方案；
2004.04 -2004.05  制作统一的、基于Microsoft EXCEL的电子表格系统；举办各类培训班，为下一步汇编工作打下良好的基础；
2004.06 - 2004.10  各省（市、自治区）的灌溉试验站开展资料整编，按照要求将有关数据整理后填入相应的表格之中，并将整编结果上报到各省区中心试验站；
2004.11 - 2004.12  各省区中心试验站对所在省区各试验站整编的资料进行统一汇总，建立所在省区灌溉试验数据库，并将整编结果以电子文件形式上报水利部灌溉试验总站。
2005.01 - 2005.02  水利部灌溉试验总站对各省区上报的资料进行二次分析，将合格数据录入“全国灌溉试验资料数据库”；
2005.03 - 2005.07  对“全国灌溉试验资料数据库”的资料进行系统的分析，对我国灌溉农业的生产效率、不同作物的水分利用效率及区域分布、灌溉用水定额、产量-用水量关系等项目得出较为可靠的结论，供各界决策时参考使用。与此同时，对录入“全国灌溉试验资料数据库”的数据进行系统分类整理，编辑出版“全国灌溉试验资料数据集”，报送上级主管部门。

该部分的整体工作方案详见附件4：全国灌溉试验资料(1987-2003年)整编方案。
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