附件二：

国家农业综合开发部门项目
统计报表编制说明

一、报表说明

（一）适用范围。国家农业综合开发部门项目统计报表，适用于由中央农口部门负责组织实施的国家立项的农业综合开发项目（黑龙江省农垦总局负责组织实施的国家农业综合开发项目，通过农口有关部门安排的，按本报表进行统计；其他项目，按国家农业综合开发项目统计报表进行统计）。

（二）报表种类。本报表分为1套2张表，其中“国农办统3-1”为国家农业综合开发部门项目任务和投资主要指标汇总表、“国农办统3-2”为国家农业综合开发部门项目效益主要指标汇总表。

（三）统计年度。本报表为年度统计报表。统计年度采用公历年制，即从1月1日起至12月31日。

（四）填报单位。本报表为农业综合开发机构内部使用的业务报表，以中央农口部门农发办为单位分别组织进行填报。对报表中不涉及本部门项目的指标数据，不予填列。

（五）执行时间。从2004年度起，由中央农口部门负责组织实施的国家立项的农业综合开发部门项目，按本报表进行统计。

二、填报要求

（一）表中“任务量”及“效益”的指标均采用已注明单位，涉及金额的单位采用“万元”，打“—”者不填列数据。除指标解释中特别注明必须按整数填列的指标外，其余填表数字均保留至小数点后两位。

（二）表中“年度计划”栏数据应与计划报表相一致。如项目计划有调整的，按批复调整后的数据填列，由中央农口部门农发办在报送本部门统计表时，在上报说明中列出国家农发办或本部门农发办调整前批复的计划数。

（三）对超额完成任务或投资，或者单项工程建设任务或投资根据项目建设实际需要少量调减但未办理报批手续的，其增减数据对应填列到“任务量（投资额）增减”栏中。同时，对其中任务量或投资额有调减但未办理报批手续的项目，必须备注说明调减的原因。

三、指标解释及统计口径

现将表中的指标解释及统计口径具体说明如下，凡表中重复出现的指标只说明一次。

（一）国家农业综合开发部门项目任务投资主要指标汇总表（国农办统3-1）

1、行说明

（1）原原种扩繁项目
①第4行“基地面积”：指项目建设单位通过项目建设，形成种子生产的面积。

②第5行“仓库”：指低温低湿库和常温库及物资库的库房面积。其中低温低湿库指具有降温除湿功能，温度控制在5-15℃，湿度控制在50-70%的仓库；常温库及物资库指种子周转库、种用物资储备库、农业机具库。
③第6行“网室”：指用于防止鸟类、昆虫等对作物的破坏、传粉专用隔离设施。
④第7行“晒场”：指用于种子晾晒、以降低含水量场所的面积。一般为水泥地面。

⑤第8行“其他”：指用于原原种扩繁项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。
（2）良种繁育基地项目

①第13行“购置加工设备”：指种子加工项目购置的单机加工设备，以及精选、分级、包衣、包装计量、传送设备和叉车等设备。

②第14行“其他”：指用于良种繁育基地项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。
（3）育草基金项目

①第16行“草种基地面积”：指项目承担单位通过项目建设，形成的牧草种子生产的面积。
②第17行“其他”：指用于育草基金项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。
（4）优势特色种养示范项目

①第20行“种植业基地”：指通过项目实施，建成的露地、园地、温室、大棚等面积之和。

②第21行“畜禽棚舍”：指通过项目实施，建成的畜禽繁殖、饲养的房屋、厩舍面积。

③第22行“水产养殖基地”：指通过项目实施，建成的海水、淡水养殖面积之和（包括育苗设施）。

④第23行“其他”：指用于优势特色种养示范项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。
（5）秸秆养畜项目

①第25行“青贮氨化池”：指通过项目实施，农户或养殖示范场建成青贮氨化池的体积数量。

②第26行“养殖示范场（户）”：指补助棚圈等基础设施建设的农场个数。

③第27行“秸秆处理机械”：指购置各种秸秆处理机械的数量。

④第28行“其他”：指用于秸秆养畜项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（6）海南农垦总局天然橡胶基地项目

①第30行“橡胶更新定植”：指更新年限已到并经批准而更新定植的橡胶面积（当年定植的以林段为单位计算保苗率达到85%以上的胶园面积）。

②第31行“橡胶中小苗抚管”：指对未投产橡胶幼树进行管护。

③第32行“防风林营造”：指为了减少风、沙、水、旱等自然灾害而在橡胶林段四周营造的胶园防风林。

④第33行“防风林管理”：指对已定植防风林幼树进行管护。

⑤第34行“其他”：指用于海南农垦总局天然橡胶基地项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（7）中型灌区节水配套改造项目

①第37行“开挖疏浚渠道”：开挖疏浚灌溉或排水所用的渠道（或沟道）。
②第38行“衬砌渠道”：指采用混凝土衬砌或其他工程生物防渗措施建设防渗渠道。
③第39行“泵站”：是指从水源或干支渠（沟）提水的灌排站。

④第40行“渠系建筑物”：指桥、涵、闸、渡槽、跌水、交叉等建筑物。任务量完成数只能为整数。

⑤第41行“水源工程”：指为灌区提供水源的河流、水库、塘坝等。任务量完成数只能为整数。

⑥第42行“测水量水设施”：指干支渠上用于测量水位、流量的设施或设备。任务量完成数只能为整数。
⑦第43行“其他”：指用于中型灌区节水配套改造项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（8）水土保持项目
①第45行“坡改梯”：指为保持水土，防治水土流失，发展农业生产，将坡耕地修建成阶梯式断面的田块面积。
②第46行“水土保持林”：指以防治水土流失为主要功能的人工林和天然林的面积，包括乔木林和灌木林。
③第47行“经济林”：指利用林木的果实、叶片、皮层、树液等林产品作为工业原料或供人食用为主要目的的人工林或改造的天然林面积。
④第48行“种草”：指在水土流失地区为蓄水保土，改良土壤，发展畜牧，美化环境人工种植草本植物的面积。
⑤第49行“封禁治理”：指对稀疏植被采取定期封禁管理，依靠人工补植和抚育，促进植被自然恢复的措施的面积。
⑥第50行“小型水利水保工程”：指为实施水土保持综合治理而配套建设的沟渠、机井、塘池、水窖、谷坊、沟头防护等工程的土石方量。

⑦第51行“其他”：指用于水土保持项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。
（9）土地复垦项目

①第54行“复垦土地”：指对在生产建设过程中，因挖损、塌陷、压占等造成破坏的土地，使其恢复到可供利用状态的土地面积。
②第55行“营造防护林”：指为减少风、沙、水、旱等自然灾害而营造的农田防护林的面积。

③第56行“其他”：指用于土地复垦项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（10）长江防护林工程项目

①第60行“人工造林”：指建设期内在荒山、荒地、沙丘、退耕地等一切可以造林的土地上，采用人工播种、植苗造林、分植造林等方法新植成片乔木林和灌木林的面积。
②第61行“封山育林”：指利用林木或灌草天然更新的能力使其成为森林或灌草植被的面积。
③第62行“飞播造林”：指在大面积荒山、荒地或人烟稀少、地处边远地区的造林地上利用飞机撒播林木种子或种子丸的造林面积。
④第63行“低效防护林改造”：指对树种组成、林相、郁闭度等方面不合乎经营要求，林分质量次、生长慢、产量低、无培育前途或遭受严重自然灾害的人工林进行改造，使其转变为能生长大量优质木材和其他多种林产品，并能发挥多种有益效能的优良林的面积。

⑤第64行“其他”：指用于长江防护林工程项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（11）太行山绿化工程项目

各指标解释同长江防护林工程项目。

（12）防沙治沙示范项目

①第72行“人工造林种草”：指在无林（草）地上恢复森林（草）的面积，包括人工定植与人工播种造林种草。人工定植是指采用移栽苗木使其成林的营造林方式；人工播种是指人工把树木种子或种子丸直接播种于造林地使其成林地的营造林方式。
②第73行“封沙育林育草”：指利用林木或灌草地天然更新能力，对具有天然下种能力的疏林地、灌丛地、采伐迹地、火烧迹地以及荒山荒地、沙荒地等有条件的地方，采用划界封禁和限制开垦、采樵、放牧等人工辅助措施，使其成为森林、灌草植被的面积。
③第74行“飞播造林种草”：指在大面积荒山、荒地或人烟稀少、地处边远地区的造林地上利用飞机撒播林木（草籽）种子或种子丸的造林（种草）面积。

④第75行“沙生经济作物”：指在适宜的沙地上种植适合沙地生长的特有的经济作物的面积。

⑤第76行“其他”：指用于防沙治沙示范项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

（13）名优经济林花卉示范项目

①第79行“经济林基地”：指通过项目实施，新建或改造的经济林面积。

②第80行“花卉基地”：指通过项目实施，新建或改造的花卉面积（含保护地栽培面积）。

③第81行“其他”：指用于名优经济林花卉示范项目除上述建设内容以外的投资完成数的总额。只填资金数，不填任务数。

2、栏说明

（1）“任务量”：指列入计划的项目建设任务的数量。完成任务量必须填写实际完成的数量。各类项目中具体工程措施的任务量以“座、处、台、套、个”为单位的，其完成任务量必须填写整数，单个工程全部完成的应填写“1”，未全部完成的为“0”。第1栏“上年结转”+第2栏“年度计划”+第3栏“任务量增减”=第4栏“本年完成”+第5栏“结转下年”。

①第1栏“上年结转”：指上年度未完成结转到今年继续实施的农业综合开发工作任务量（当年立项项目不存在上年结转）。
②第2栏“年度计划”：指当年项目计划安排的农业综合开发工作任务量。其中“中型灌区节水配套改造项目”指当年批复的项目建设期内的计划任务总量。

③第3栏“任务量增减”：指根据项目实际需要或其他原因，当年项目的单项工程或措施任务量进行了微量调整，造成该单项工程或措施实际任务量与计划任务量之间产生的差额。任务量增减主要有任务量增加和任务量减少两种情况：一种是“任务量增加”，指当年实际完成的单项工程或措施任务量超过该单项工程或措施计划任务量的部分，填列正数；另一种是“任务量减少”，指当年实际完成的单项工程或措施（根据项目实际需要或其他原因，该单项工程或措施不再进行续建）任务量少于该单项工程或措施计划任务量的部分，填列负数。

④第4栏“本年完成”：指当年实际完成的上年结转以及当年计划的农业综合开发工作任务量。
⑤第5栏“结转下年”：指当年项目任务量未完成，需结转到下年继续实施的农业综合开发工作任务量。
（2）“投资额”：指农业综合开发项目的投资情况。具体分为“上年结转”、“年度计划”、“投资增减”、“本年完成”和“结转下年”五小栏，下再细分“财政资金”、“自筹资金”、“其他资金”、“银行贷款”等各小项。其中：上年结转+年度计划+投资增减=本年完成+结转下年。

各项资金的指标解释具体为：

①“财政资金”：指中央财政资金与地方财政资金直接用于项目工程建设的资金以及用于贷款贴息、项目管理费、科技推广费等支出的资金。其中：中央财政资金指中央财政用于农业综合开发的资金；地方财政资金指地方各级财政按照规定比例与中央财政资金配套投入农业综合开发的资金。

②“自筹资金”：指项目区农村集体、农民群众、项目建设单位（包括企业、农民专业合作组织、农牧场、地方有关部门等）筹集用于农业综合开发项目建设的现金、以物折资和投工投劳折资。银行贷款以及项目建设单位先期的固定资产和水、电、路等公共设施投入不计入自筹资金。

③“银行贷款”：指用于农业综合开发项目建设的银行贷款以及其他信贷资金。

④“其他资金”：指除上述资金之外用于农业综合开发的各类民间资本、工商资本和外资等。
（3）“上年结转”：指上年度未完成结转到今年继续使用的资金总量（当年立项项目不存在上年结转）。其中：

①第6栏“小计”：指上年结转到今年的全部资金量，含中央财政资金、地方财政资金、自筹资金、其他资金和银行贷款。 

②第7栏“其中：财政资金”：指上年结转资金中的中央财政资金与地方财政资金总额。

（4）“年度计划”：指当年度项目计划安排的“财政资金”、“自筹资金”、“其他资金”、“银行贷款”。其中“中型灌区节水配套改造项目”指当年批复的项目建设期内的计划资金总额。

①第8栏“合计”：指本年度项目计划投入的资金总额，含中央财政资金、地方财政资金、自筹资金、其他资金、银行贷款。

②第9栏“财政资金”：指当年项目计划投入的中央财政资金、地方财政资金总额。

③第10栏“小计”：指当年项目计划投入的自筹资金数额。

④“其中：投工投劳”：指当年项目计划中项目区农民群众投入的劳动工日和折资数。

⑤第11栏“折资”：指当年项目计划中项目区农民群众投入的劳动工日折合成的资金数。投工投劳折资时劳动力价格要按当地市场价格计算填列。

⑥第12栏“数量”：指当年项目计划中农民群众投入的劳动工日。

⑦第13栏“其他资金”：指当年项目计划投入的其他资金的数额。

⑧第14栏“银行贷款”：指当年项目计划投入的银行贷款以及其他信贷资金数额。

（5）“投资额增减”：指根据项目实际需要或其他原因，当年项目的单项工程或措施进行了微量调整，造成该单项工程或措施的实际完成资金数额与计划资金数额间产生差额。“投资额增减”主要有投资增加和投资减少两种情况：一种是“投资增加”，当年实际完成的单项工程或措施资金数额超过该单项工程或措施计划资金数额的部分，填列正数；另一种是“投资减少”，当年实际完成的单项工程或措施（根据项目实际需要或其他原因，该单项工程或措施不再进行续建）资金数额少于该单项工程或措施计划资金数额的部分，填列负数。

①第15栏“合计”：指当年项目投资增减总额。

②第16栏“财政资金”：指当年项目财政资金增减数额。

③第17栏“小计”：指当年项目自筹资金增减数额。

④第18栏“折资”：指当年项目农民群众多投入或少投入的劳动工日折合成的资金数。

⑤第19栏“数量”：指当年项目农民群众多投入或少投入的劳动工日。

⑥第20栏“其他资金”：指当年项目其他资金的增减数额。

⑦第21栏“银行贷款”：指当年项目银行贷款增减数额。

（6）“本年完成”：指实际完成上年结转和当年计划“财政资金”、“自筹资金”、“其他资金”、“银行贷款”的数额。

①第22栏“合计”：指当年度完成的项目总投资（含上年结转以及本年计划）。下年度立项的项目超前投入的资金不在统计范围内。

②第23栏“财政资金”：指当年财政资金的实际完成数，财政资金无偿部分为农业综合开发报账资金专账当年实际报账数，有偿部分为县级财政实际借出数。

③第24栏“小计”：指当年自筹资金实际完成数，为农业综合开发工程资金专账实际发生数。

④“其中：投工投劳”：指当年完成的项目区农民群众投入的劳动工日和折资数。

⑤第25栏“折资”：指当年完成的项目区农民群众投入劳动工日折合成的资金数，取自农业综合开发工程资金专账。

⑥第26栏“数量”：指当年完成的项目区农民群众投入的劳动工日，取自农业综合开发项目区或项目承建单位农民投工投劳台账或农民投工投劳纪录。

⑦第27栏“其他资金”：指当年其他资金的完成数，为农业综合开发工程资金专账实际发生数。

⑧第28栏“银行贷款”：指当年度银行贷款的实际完成数，为农业综合开发工程资金专账实际发生数。

（7）“结转下年”：指当年项目的财政资金无偿部分尚未报账数、有偿部分尚未借出数以及自筹资金、其他资金、银行贷款尚未完成数额。

①第29栏“小计”：指结转下年的资金总额，含中央财政资金、地方财政资金、自筹资金、其他资金、银行贷款。

②第30栏“其中：财政资金”：指结转下年的中央财政资金、地方财政资金总额。

（二）国家农业综合开发部门项目效益主要指标汇总表（国农办统3-2）

1、原原种扩繁项目

（1）第4行“新增原原种生产能力”：指项目建成后，项目承担单位每年原原种的生产总产量比项目实施前的增加数量。
（2）第5行“新增原种生产能力”：指项目建成后，项目承担单位每年原种的总产量比项目实施前的增加数量。

2、良种繁育基地项目

（1）第7行“新增原种生产能力”：解释说明同原原种扩繁项目。
（3）第8行“新增良种生产能力”：指项目建成后，项目承担单位每年良种的总产量比项目实施前的增加数量。
（2）第9行“新增种子加工能力”：指项目建成后，项目承担单位每年机械加工种子的总量比项目实施前的增加数量。
（3）第10行“新增种子储备能力”：指项目建成后，项目承担单位仓储设施所能储藏种子总量比项目实施前的增加数量。

3、育草基金项目

（1）第12行“新增草种生产能力”：指项目建成后，治理区草种生产总量比项目实施前的增加数量。
（2）第13行“新增草种加工能力”：指项目建成后，项目承担单位每年机械加工草种的总量比项目实施前的增加数量。

4、优势特色种养示范项目

（1）第16行“新增园艺产品供种能力”：指项目建成后，园艺产品种苗总量比项目实施前的增加量。

（2）第17行“新增畜类供种能力”：指项目建成后，畜类良种总量比项目实施前的增加量。

（3）第18行“新增禽类供种能力”：指项目建成后，禽类良种总量比项目实施前的增加量。

（4）第19行“新增水产品供种能力”：指通过项目实施，到竣工年度水产品苗种供应能力。

（5）第20行“新增水产品生产能力”：指项目建成后，水产品产量比项目实施前的增加数量。

5、秸秆养畜项目

（1）第22行“牛出栏”：指项目实施区当年牛出栏数。

（2）第23行“羊出栏”：指项目实施区当年羊出栏数。

（3）第24行“氨化、微贮秸秆”：指氨化、微贮风干秸秆及相关作物的数量。

（4）第25行“青贮数量”：指青贮鲜秸秆及相关作物的数量。

6、海南农垦总局天然橡胶基地项目

（1）第27行“橡胶平均增粗”：指本年内未开割橡胶树围茎实际茎粗的平均增加量。

（2）第28行“干胶亩产”：指每亩开割胶园年产干胶数量。

（3）第29行“干胶总产量”：指当年生产的鲜胶水和杂胶（即扣除杂物后的胶线、胶块、胶泥）经过加工制成的烟胶片、标准胶、浓缩胶乳、浅色胶等橡胶成品的总量。

（4）第30行“新增开割面积”：指橡胶中小苗中当年达到开割标准并已投产的橡胶面积。

7、中型灌区节水配套改造项目

（1）第33行“新增灌溉面积”：指项目建成后，在原有效灌溉面积之外，扩大或恢复的有效灌溉面积。
（2）第34行“改善灌溉面积”：指项目建成后，使原有灌溉保证率低或渠系不配套的灌溉面积得到改善、提高部分的灌溉面积。
（3）第35行“新增供水能力”：指项目建成后，灌区新增加的年供水量和节约的水量。
（4）第36行“节约水量”：指项目建成后，灌区节约的水量。
8、水土保持项目

（1）第38行“治理水土流失面积”：指为防治水土流失，保护、改良和合理利用水土资源，改善生态环境所采取的工程、植物、耕作措施的面积之和。
（2）第39行“减少土壤侵蚀量”：指工程建成后，治理区土壤侵蚀所减少的数量。计算方法：单位面积减少的土壤侵蚀量×治理水土流失面积。
（3）第40行“提高林草覆盖度”：指项目建成后，提高治理区植被覆盖面积占土地总面积的比重。计算方法：新增水土保持林草面积/项目区面积。

9、土地复垦项目

（1）第43行“新增耕地”：指通过项目建设，完善配套设施，在原有效耕地面积之外，当年新增加或扩大的耕地面积。
（2）第44行“新增灌溉面积”：指通过新建（或改建）水利工程设施，在原有效灌溉面积之外，当年新增加(或扩大的部分)有效灌溉面积。

10、长江防护林工程项目

（1）第48行“控制水土流失面积”：指项目建成后，治理区水土流失强度控制在轻度侵蚀强度（每年每平方公里水土流失500—200吨）以下的面积。

（2）第49行“新增有林地面积”：指项目建成后，治理区形成由乔木树种构成，郁闭度0.2以上的林地或灌溉宽度10米以上林带的面积。

（3）第50行“提高森林覆盖率”：指项目建成后，增加治理区森林面积占土地总面积的比重。

11、太行山绿化工程项目

各指标解释同长江防护林工程项目。

12、防沙治沙示范项目

（1）第56行“治理沙化土地面积”：指项目建成后，得到治理和防风固沙林网有效控制的沙化土地面积。
（2）第57行“提高林草植被覆盖率”：指项目建成后，提高治理区林草植被面积占土地总面积的比重。
13、名优经济林花卉示范项目

（1）第60行“新增经济林产品”：指项目建成后，在正常年景下年新增的经济林产品产量。

（2）第61行“新增花卉”：指项目建成后，在正常年景下年新增的花卉产品产量。

（3）第62行“新增总产值”：指通过项目实施，新增的以货币表现的经济林和花卉产品的总量，按正常年景下的年平均产值计算。
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