附件二  

重点项目自评价报告编写提纲

编写提纲说明：我国幅员广阔，各地自然地理和水文气象条件、社会经济发展水平以及农业生产情况差异较大，因此，各地示范项目在工程选型、建设管理、运行管理、项目效益、示范影响程度等方面也都各具特点、有所不同。为了规范本次重点调查评价项目自评估报告的编写内容及格式，要求各重点调查评价项目所在县（市、区）水利部门根据项目的实际情况，按照本提纲的目录结构，参照各章节的相关参考内容进行编写。对于参考内容没有涉及的方面，也可根据需要自行补充和增加。

一、自评估组织

1、自评估数据、资料的来源和依据。

2、自评估工作的组织、过程、内容及方法。

二、项目概况

1、项目所在县（市、区）基本情况

（自然地理、水文气象及水资源、社会经济状况、农业生产及灌溉发展等情况）

2、项目受益区基本情况

（项目建设地点、受益区涉及的村庄及受益人口、受益区地形地貌及水资源状况、受益区农业生产及项目实施前的灌溉方式及灌溉效果等情况）

3、项目建设情况

（项目计划年度、《实施方案》编制；项目省级批复时间、投资及主要建设任务目标；项目建设实施及开工、竣工、验收等关键程序与时间、工程质量验收评定等情况）

4、投资筹措方式

（项目投资来源及筹措方式，如项目配套资金中包含投工投劳、农民备料等折资情况，请说明折资标准及折资总额）

三、项目调查评价

（一）项目建设管理评价

主要从前期工作、建设管理、资金管理、工程建设完成情况四个方面进行评价。

1、前期工作

（项目建设选点及节水灌溉工程模式选型的依据及适宜性；项目《实施方案》编制单位及资质；省级项目批复的时效性、批复投资与任务的匹配性、合理性等）

2、建设管理

（项目建设管理的方式及工程质量监督与保障措施；项目法人制、招投标制、合同制、监理制“四制”的应用情况等）

3、资金管理

（项目资金使用管理的措施、办法及效果等）

4、建设与投资完成情况

（建设任务完成情况、投资完成及资金构成情况、工程验收规范性与及时性、工程质量、建设任务完成率、计划投资完成率等）

（二）工程运行管理评价

主要从工程管理体制、运行管护机制、系统运行状况三个方面进行评价。

1、管理体制

（工程产权归属、采用的管理体制及其适宜性和效果、用水户参与管理的程度等）

2、运行机制

（工程运行管理的机制及其适宜性和效果、管理规章制度建设、灌溉用水总量控制与定额管理、用水计量情况、灌溉管理及运行成本、灌溉管理及运行成本回收方式、灌溉费用标准、征收方式、实收率等）

3、系统运行状况

（系统运行的稳定性、可靠性；故障情况；系统工程技术的适用性与使用程度；2005年底工程系统受益面积与验收或竣工相比的保持程度、如果面积减少或萎缩，剖析产生的原因等）

（三）项目效益评价

主要从增产增收效益、节水节地效益、其它直接或间接效益三个方面进行评价。

1、增产增收效益

（测算分析项目实施前与实施后项目受益区粮、经等不同作物亩均产量、产值、总产量、总产值的对比情况；2005年同等条件下项目区与非项目区粮、经等不同作物亩均产量、产值对比情况。说明：非项目区是指选择与项目区其他条件相同而未实施项目内容的区域，即灌溉形式与项目实施前相同、作物种类相同、施肥与耕作方式等相同或相近的区域）

2、节水节地效益

（测算分析项目实施前与实施后项目受益区亩均用水量、亩次灌溉用水量、总用水量、渠系水利用系数、灌溉水利用系数等的对比情况以及节地百分比；2005年同等条件下项目区与非项目区相同作物亩均用水量、亩次灌溉用水量、渠系水利用系数、灌溉水利用系数等的对比情况。非项目区概念同上）

3、其它效益

（其它效益主要是指因项目建设给受益区带来的直接或间接效益。如提高灌溉质量及保证程度、降低灌溉费用支出、节省灌溉用工、缩短输水或灌水时间、减少或化解水事纠纷、改善农田水土状况和作物生长环境、改善生态环境等）

（四）项目技术经济评价

（效益费用比、投资回收年限、亩均投资、亩均运行费用占农业生产性支出的百分比，亩均农业生产性支出占农业产值的百分比。）

（五）项目示范影响评价

（主要从项目工程技术选型、建设管理模式、管理体制和运行机制、项目效益等方面，分析评价项目建设对指导促进本地区节水灌溉工程建设、推动小型节水灌溉工程管理体制和运行机制改革、改善农业生产条件和种植结构、增加农民收入、普及节水灌溉知识、提高农民水商品意识和节水意识等方面所产生的示范带动作用及影响）

（六）项目可持续性评价

（分析评价项目受益区节水技术模式、管理体制和运行机制等，对保证工程正常使用和管理维护，促进工程良性运行和效益发挥等可持续性正负方面的影响）

四、主要经验

（总结评价示范项目建设实施与管理的主要经验、体会）

五、存在的不足和问题

（通过示范项目的建设实施及几年来工程运行管护的实践效果，从项目建设目标实现程度、运行管理目标实现程度、效益目标实现程度、示范作用影响程度等方面，总结评价项目存在的不足、主要问题及其原因）

六、意见和建议

（结合项目建设及运行管理的实践及体会，对今后提高项目建设管理水平、更好地发挥项目示范带动作用的意见、建议和措施）

附表1-1：重点项目所在县（市、区）基本情况统计表

附表1-2：重点项目基本情况统计表

附表1-3：重点项目投资及工程受益面积情况统计表

附表1-4：重点项目可量化成效及影响情况统计表

附   件：重点项目自评价数据表填表说明
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