
农业水价综合改革两项政策试点工作方案

编制大纲
1 开展两项政策试点工作的必要性
1.1保障国家粮食安全的需要
开展两项政策试点，改善农业生产条件，提高农业综合生产能力，是保障国家粮食安全的需要。
1.2促进灌区农民增收的需要
开展两项政策试点，加大政府对农业的扶持力度，降低农业生产成本，是促进农民增收的需要。

1.3为两项政策出台积累经验
通过试点，探索解决农业灌溉发展问题的综合政策措施，为两项政策出台积累经验。

2 开展两项政策试点工作面临形势

通过改革相关环境分析，把握出台两项政策、推进农业水价综合改革面临的形势。

2.1有利条件

（1）国家的宏观形势，有利于深化改革。

（2）灌区存在的问题，客观上要求改革。

（3）农村的社会环境，具备了改革条件。

2.2不利因素

（1）农村劳动力转移的影响。

（2）农民自我组织能力不强。

（3）地方政府财力不足影响。

3 指导思想、原则和目标

针对灌区发展的实际问题和面临的形势，提出推进改革的指导思想、原则，明确改革的总体思路。

3.1指导思想

坚持以科学发展观为指导，深入贯彻十六届五中、六中全会精神，按照强化支农惠农政策，增加国家对农业和农村投入的要求，改革农业用水管理体制，建立末级渠系节水技术改造奖补机制和财政补贴农业水费机制，建设完好农田水利工程设施，形成良性的农田水利工程运行管理机制，以促进农业节水，切实减轻农民负担，保障国家粮食安全。
3.2基本原则

（1）坚持科学发展原则。坚持以人为本，统筹城乡发展的原则，加大各级政府对农业的投入，落实城市支持农村、工业反哺农业的“三农”支持政策。
（2）促进节约用水原则。我国水资源短缺，作为第一用水大户的农业用水还比较粗放，农业水价综合改革的政策措施必须有利于促进节水。

（3）减轻农民负担原则。农业水价综合改革要以不加重农民负担为原则。

（4）保障国家粮食安全。出台的政策要有利于合理配置水资源，保证农业生产用水，保障国家粮食安全。

（5）遵循市场经济原则。解决农业用水问题，既要强调政府的责任，增加投入，加大对农业的扶持力度；又要积极发挥市场配置资源的作用，建立与社会主义市场经济体制相适应的农业用水管理模式。

（6）综合配套政策原则。农业用水涉及用水管理组织、农田水利工程设施、农业水费计收体系等，情况复杂，必须综合配套相关政策，才能发挥政策整体效应。

3.3工作目标

（1）建立末级渠系改造奖补机制，建设完好水利工程设施；
（2）建立农业水费财政补贴机制，规范灌溉末级渠系水价；
（3）推进农业用水管理体制改革，促进灌区工程良性运行。
3.4总体思路

推进农民用水合作组织规范化建设，建立以农民用水合作组织为主要形式的新型农业供水管理体制，全面推行农民用水自治；以灌区末级渠系节水技术改造奖补机制为激励，建立完好的农田水利基础设施；建立“产权明晰、责任明确、管理民主”的末级渠系工程产权制度；逐步建立农业水权制度，积极推进农业水价改革，实行终端水价制度；按照促进节约用水和降低农民水费支出“两兼顾”的原则，实行定额内用水财政补贴，节约定额转让，超定额用水加价；终端水价改革一步到位，根据农民水费承受能力的逐年提高，相应减少财政补贴。通过这些政策措施，形成灌区末级渠系节水技术改造奖补机制和农业水费财政补贴机制，进而实现保障粮食安全、减轻农民负担、工程良性运行、促进农业节水的改革目标。
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图1  农业水价综合改革两项政策作用机理
4 改革的重点任务

4.1组织建设——农民用水户协会规范化建设

按照“政府引导、农民自愿、依法登记、规范运作”的原则，培育以农民用水户协会为主的农民用水自治组织，承担末级渠系改造、维护和管理职责。

（1）开展农业用水管理组织现状调查。调查典型灌区有关农民用水合作组织建设的情况。

（2）编制农民用水户协会规范化建设规划（规划大纲见附件1）。包括农民用水合作组织建设布局、管理范围、管理内容、能力建设及运作管理机制等。

（3）引导农民用水户协会进行社团登记。引导农民用水户协会组织去民政部门依法登记，通过协会章程，明确权利和义务，健全供水管理、工程维护、水费收缴、财务管理等规章制度。
（4）支持农民用水户协会用水管理。在农民用水户成立初期，政府及有关部门应加强指导和扶持。
4.2工程建设——末级渠系节水技术改造

采取“以奖代补”、“民办公助”等方式进行灌溉末级渠系节水技术改造，建设完善灌溉设施。

（1）开展灌区灌溉工程设施现状调查。包括骨干和末级渠系工程、管理情况。

（2）编制末级渠系节水改造规划（规划大纲见附件2）。包括末级渠系工程分布和规模，以及固定渠道、配套建筑物、量测水设施等。
（3）加强末级渠系节水改造的投入管理。包括末级渠系改造投入来源渠道、方式、分摊比例、监督管理，农民投工投劳的组织方式，以及项目组织模式等。
（4）加强末级渠系工程的产权管理。以“以奖代补”、“民办公助”等形式建设的末级渠系工程产权归农民用水合作组织所有。水行政主管部门代表政府对末级渠系工程进行产权登记，颁发产权证书，加强产权保护与监督管理。

4.3机制建设——末级渠系水价改革

积极推进以终端水价制度为核心的农业水价综合改革，形成灌区良性发展机制。
（1）开展灌区农业供水价格现状调查。包括国管水利工程供水价格和末级渠系水价。

（2）编制灌区末级渠系水价改革规划（规划大纲见附件3）。包括用水定额、农业供水成本、农民承受能力、终端水价、财政补贴水费标准测算，以及水价调整计划等。
（4）推行终端水价制度。实行国管水利工程水价加末级渠系水价的定价模式，即终端水价。包括终端水价测算、供水成本监审、水价审批等内容。

（5）财政补贴农业水费。考虑农民的承受能力，对定额内用水实行水费财政补贴政策，包括补贴的主体、对象、标准、程序、监督管理等内容。

5 投资测算

5.1投资需求

测算末级渠系节水改造、农民用水合作组织建设、用水计量设施建设、农业水费补贴，以及灌溉末级渠系工程产权制度、终端水价改革等所需投资。

5.2投资来源

根据投资需求和可能投资来源，合理确定中央、地方和农民的分摊比例，明确投资方式。

6 效果预测

6.1经济效益

通过政策实施前后对比，预测农业节水、农业增产等方面经济效果。
6.2社会效益

通过政策实施前后对比，预测促进农民增收、农村社会和谐等方面的效果。
6.3生态效益

通过政策实施前后对比，预测农业节水对改善农村生态环境方面的效果。
7 实施步骤
试点工作方案的实施主体是试点灌区所在地县级以上人民政府，水利部工作组和省(区)级工作组对试点工作进行指导。试点工作实施步骤为：
（1）2007年5月，由所在省（区）水利厅、试点灌区所在地县级以上人民政府向水利部提出试点申请。
（2）2007年6月-9月，由试点灌区所在地县级以上人民政府编制试点工作方案，组织相关部门及相应资质的单位编制三项规划。
（3）2007年10月，由水利部组织对各省（区）试点工作方案进行评审、验收；
（4）2007年11月-2008年11月，由试点灌区所在地人民政府具体组织实施试点工作，水利部工作组和省（区）级工作组加强对试点工作的指导。
（5）2008年12月-2009年1月。水利部组织对两项政策试点工作进行考核验收和总结推广。
试点地区结合本地区具体情况，进一步细化试点工作实施步骤和时间安排。
8 保障措施

8.1组织保障。试点地区成立以政府领导为组长，发展改革、财政、价格、水利、民政、减负办、农业为成员单位的工作领导小组，加强对试点工作的领导和组织协调；实行部门分工负责，建立目标责任制；成立工作方案和三项规划编制组。

8.2投入保障。加大中央财政支持力度，落实省（区）、市财政配套资金和农民投工投劳办法。

8.3政策保障。试点地区政府及相关部门要加强对试点工作的指导和政策支。
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