农民用水户协会规范化建设试点规划

编制大纲

1 加强农民用水户协会规范化建设的重要性
1.1试点灌区管理情况

分析试点灌区管理体制状况，末级渠系等小型农田水利设施的管理体制状况，以及小型农田水利设施产权制度改革状况、水价改革状况等。

1.2农民用水合作组织现状和存在问题
（1）基本情况及其成效。分析农民用水组织状况，包括类型、规模、职责任务、运作和能力建设等情况。

（2）存在的问题。分析缺乏农村水利基层群管组织所带来的问题。分析已建的农民用水户协会等农民用水合作组织在民主化、规范化、制度化建设方面，在运作和能力建设方面存在的问题。分析农村水利管理体制改革推进或滞后对用水户协会建设的影响；用水户协会规范化建设的发展环境；末级渠系工程状况对协会经营运行的影响等方面存在的问题。

1.3加强农民用水户协会规范化建设的意义

分析农民用水户协会在加强末级渠系工程管理，推进农村水利建设运行新机制，培育和提高农民自主管理意识和水平，促进节水，促进农业生产、农民增收和农村和谐方面的意义。

2 指导思想、原则和目标

2.1指导思想

坚持以科学发展观为指导，深入贯彻十六届五中、六中全会精神和中央关于“三农”问题的方针政策，培育规范的农民用水自治组织，依靠农民互助合作集体的力量，在政府引导下自主兴办和管理农民直接受益的农村水利工程设施，推进农民参与用水管理体制改革，将改造灌区末级渠系、发展农民用水户协会、规范农业末级渠系水费计收三者结合起来。解决多年来农民直接受益的农村水利工程管理“主体”缺位，责任、权利、义务界定不清，用水效率和效益低下的问题，提高农村水利基础设施抗灾能力和管理水平，提高农业综合生产能力，推动综合水价改革，促进农业增产、农民增收、农村发展，促进国家经济社会的可持续发展和全面建设小康社会宏伟目标的实现。

2.2规划原则

（1）政府引导，自愿组建；
（2）民主决策、民主管理；
（3）规范运作、注重能力；
（4）合作互助、利益到户。
2.3规划范围

试点灌区。

2.4规划目标

包括协会数量、管理的灌溉面积、协会所辖工程产权落实、工程良性运行和发挥效益等目标。
2.5规划实施

分步实施。第一期农民用水户协会管理的灌溉面积不低于2万亩，以后根据资金情况分步实施。

3 规划内容

3.1用水户协会的规模建设

包括协会的建设数量，协会的分布状况及其管理范围，管理的灌溉面积等。协会的管理范围应按水系、渠系并结合行政区域，民主协商的原则确定。

3.2用水户协会的能力建设

（1）硬件建设

包括办公场所、办公设备、量水设备等。

（2）软件建设
第一，用水户协会的性质、职责和任务。用水户协会应是具有法人地位的社团组织。其服务协会内农户、组织建设末级渠系等农村水利设施、水费收取和管理、调解水事纠纷等，发挥灌排设施效益，促进合理高效用水，提供公平、优质、高效灌排服务等。

第二，用水户协会的组建程序。包括宣传发动、组织培训，确定管理区域，建章立制，登记等；

第三，用水户协会的各项规章制度。包括协会章程以及供水管理、工程维护、水费收缴、财务管理等规章制度和办法。
第四，用水户协会的自身能力建设。包括组织协调、业务技能等综合素质等。
3.3用水户协会的运作和监督管理

（1）协会运作。按照“民办、民管、民受益”原则，采取相应的工程经营、供水经营机制等。

（2）监督管理。包括协会内部监督、政府外部监管。
4 效益评价

4.1经济效益

分析通过用水户协会建设促使其自主开展末级渠系改造和直接参与用水管理，在末级渠系建设维护、提高灌溉保证率、保障粮食与经济作物增产；提高水资源利用效率与效益、促进节约用水、减少农民水费支出等方面的经济效益。

4.2社会效益

分析用水户协会建设在明晰末级渠系改造、管护主体，推行水费计收方式改革和终端水价制、节约用水、化解灌溉水事纠纷，促进村民自治和农村民主政治建设等方面的社会效益。

5 保障措施

5.1组织保障

成立领导组织，加强协调；实行部门分工负责，建立目标责任制。

5.2政策保障

以水利部、国家发展改革委、民政部《关于加强农民用水户协会建设的意见》为指导，各地要结合自身情况，自主创新。水利、发展改革、财政、价格、民政、农业等部门应在政策、资金、技术等方面对用水户协会建设给予扶持。水利部门要加强组织领导，发挥业务主管部门的职能作用；发展改革、价格等有关部门要深化农业水价改革，促进落实农民用水户协会的运行管理及工程运行维护经费来源；财政、民政、农业等部门要做好财政支持、登记管理、业务培训等工作。
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