附件：

水利部农田水利建设专题调研方案

一、调研的背景和目的

实行农村税费改革、取消“两工”后，小型农田水利建设面临严峻挑战。一方面，发展现代农业对农村水利提出了新的更高的要求；另一方面，取消“两工”使农田水利建设的投入大幅度减少，农田水利工程特别是小型农田水利工程状况有进一步恶化的趋势。

上述情况和问题引起了党中央、国务院的高度重视和全社会的广泛关注。2004-2007年连续四个中央一号文件都对加强农田水利建设提出了明确要求。2005年10月，国务院办公厅转发了国家五部委关于建立农田水利建设新机制的意见。开展农田水利建设专题调研，旨在全面了解中央一号文件有关精神的贯彻落实情况，准确判断当前的农田水利建设形势，分析存在的问题，研究提出改进工作的措施和建议，为宏观决策提供依据。

二、调研的主要内容

本次调研以农田灌排工程为重点，调研的主要内容如下：

（一）农田灌排工程状况及其影响

1.工程现状

（1）总体情况：灌区数（含大中小灌区，下同）、设计灌溉面积、有效灌溉面积（统计数、实际数），灌区建设时间、运行时间、更新改造情况，一个流量以上（含一个流量，下同）的骨干工程配套率、现状工程完好率（能正常发挥作用的工程比例），一个流量以下的田间工程配套率、现状工程完好率，一个流量以上的渠道长度、已衬砌长度，一个流量以下的渠道长度、已衬砌长度。

（2）典型灌区或典型工程，可以是代表平均水平或一般情况的典型，也可以是最能说明问题的典型，用于支持上面的总体情况。

2.工程建设与运行维护情况

（1）建设情况：近几年（如最近5年）每年新建或改造工程数、新增灌溉面积数、改善灌溉面积数及其年度变化情况（年度之间纵向比较），与实行农村税费改革，取消“两工”前的平均年比较，以判断当前农田灌排工程建设的水平和发展趋势。

（2）工程运行维护情况：已建工程管理责任制落实情况，维护是否正常，包括总体维护水平和典型（一个行政区、一个灌区或一个工程）维护情况，以说明工程是处在正常老化状态还是加速老化和损毁状态，并初步判断工程建设与改造速度是不及还是超过工程老化与损毁速度，或二者相当；工程总体状况是好转还是恶化等。

3.对农业综合生产能力的影响

（1）对灌溉面积的影响：近几年有效灌溉面积变化情况（统计数、实际数），与税费改革前比较的增减情况（统计数、实际数），包括总体情况和典型例子。

（2）对灌水保证率和成本的影响：保证率提高了还是降低了、灌水时间长短、用水效率变化、能耗变化、亩均水费增减等，包括总体情况和典型例子。

（3）对粮食生产能力的影响：相对灌排工程完备而言，当前的工程状况在正常年和一般干旱年对粮食生产和农民增收的影响。

（二）投入情况

1.各级政府年投入

包括资金来源、规模和投向；近几年投入变化（增减）情况及其与税费改革前的比较。

2.受益农户年投入

包括投资和投劳，工程建设投入和维护投入，投入的决策方式等。近几年投入变化（增减）情况及其与税费改革前的比较。

3.其他社会年投入

包括资金来源、规模、投向及变化趋势。

4.年总投入及其与需求的比较

（1）年总投入近几年的变化情况，与税费改革前比较。

（2）年总投入与最低需求（维持工程现有能力）比较，从而进一步说明工程状况是有所改善、维持、还是继续恶化。

（3）年总投入与规划需求比较，说明是否满足新形势对投入的要求。

（三）县级政府、农户投入能力和意愿

1.县级政府投入能力：财政收入、刚性财政支出、建设支出。

2.县级政府投入农田水利的意愿分析：县级政府增加农田水利投入对县级财政收入的作用，与不投入或增加对其他工业项目投入的结果进行比较。

3.受益农户投入意愿分析：增加农田水利投入对家庭收入的影响，与不投入或从事其他行业（如外出务工）进行比较。

4.各地在增加财政投入和引导农民及社会投入的主要做法和典型案例。

（四）政策建议

1.对各级政府投资的建议：投资规模、投向和投入方式及补助比例。
2.对农民投入的建议：投入规模、投入方式与投入比例。
3.对组织与管理方式的建议。
4.其他建议。

三、调研方式

调研工作由中农办、水利部组织，联合部分省、市、县共同完成。现场调研在13个粮食主产省进行，每个省选择2个县开展重点调研。重点调研县要有代表性，能说明问题，既要有平原区粮食主产县，也要有山丘区一般县，还要注意选择今年或去年发生水旱灾害的县市。调研按照统一的调研内容，先由省县自行组织调研，完成各自的调研报告。中农办、水利部视情况决定是否组织补充调研和召开座谈会。

四、时间安排

2007年9月上旬印发通知，布置调研工作；9月中、下旬组织调研，完成调研和省县报告；10月中旬完成调研总报告。
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