附 件：         

大型灌溉排水泵站更新改造规划
编制大纲

规划名称：

——省（区、市）大型灌溉排水泵站更新改造规划
综合说明：

概述全省（区、市）机电灌排基本情况和泵站（特别是大型灌排区和大型灌溉排水泵站）现状及其在省（区、市）内的地位与作用；泵站存在的主要问题；更新改造的必要性；主要建设内容、工程量、投资估算和投资指标；经济、环境和社会效益评价；更新改造工程效益；实施计划；管理体制和运行机制改革等内容。

第一章  灌溉排水泵站概况

阐述全省（区、市）机电灌排基本情况和灌溉排水泵站现状，其中泵站按大、中、小型分类和灌溉、排涝、灌排结合分类统计。大型灌溉排水泵站基本情况及运行状况；大型灌溉排水泵站建成后（特别是20世纪九十年代以来）国家和地方对泵站进行的续建、配套和技术改造情况、资金投入、主要建设内容及取得的效果。

第二章  更新改造的必要性
阐述大型灌溉排水泵站在解决民生问题、“三农”问题、保障国家粮食安全、防洪安全和改善生态环境等方面的地位、作用与效益；工程存在问题及原因分析；从粮食安全、防洪安全、节能减排、农业和农村经济发展、改善农村生态环境、安全生产等方面阐述更新改造的必要性、重要性、紧迫性。

第三章  指导思想与目标任务

阐述规划的指导思想和原则，目标和任务，规划范围；按规划水平年对规划灌排区的国民经济、水资源平衡、水情做出预测。

确定大型灌溉排水泵站更新改造范围时，按以下要求执行：

1、大型灌溉排水泵站应达到下列条件之一：

（1）单座泵站装机总功率达到10000kW及以上的。

（2）单座泵站设计流量达到50m3/s及以上的。

（3）对同一灌排区的多级或多座泵站，所有泵站总装机功率达到10000kW及以上，或一级泵站设计总流量达到50m3/s及以上的，还必须同时满足下列条件：

①组成泵站同属一个管理单位管理（县、市水行政主管部门不能定义为泵站管理单位）；

②组成泵站中至少有1个骨干泵站。骨干泵站条件为：单座泵站装机功率达到1000kW及以上，或设计总流量达到10m3/s及以上。

2、有下列情况之一者，只列入本次规划现状，但不列入更新改造计划：

（1）已列入国家南水北调规划的大型灌溉排水泵站。

（2）已列入《中部四省大型排涝泵站更新改造规划》的泵站。

（3）新建设的大型灌溉排水泵站。

3、本次规划不含以下类型的泵站：

（1）以城市防洪排涝为主的泵站。

（2）以城乡供水为主的泵站。

（3）承担纯流域性调水任务的泵站。

第四章  更新改造规模与策略

阐述规划的设计原则、依据和标准，更新改造规模，总体任务和要求，更新改造策略等；重点阐述大型灌溉排水泵站更新改造规模、总体任务和要求，并对主要工程项目进行综合论证。
第五章  更新改造内容

    大型灌溉排水泵站机电设备、水工建筑物、金属结构、计算机监控系统与信息化、管理及辅助设施，同时对主要设备需求予以说明。

第六章  工程征地及拆迁安置

阐述大型灌溉排水泵站更新改造工程占地影响范围，征地拆迁实物指标，拆迁安置规划及投资等。

第七章  环境影响评价与水土保持

大型灌溉排水泵站在更新改造建设期和更新改造后对环境影响的综合评价，内容包括对社会经济发展、生态环境、水质、农业生产、人民生活、灌排工程运行等方面的影响；同时预测分析水资源、水土保持在泵站改造前后的效果和对比评价。

第八章  工程管理与管理体制改革

阐述大型灌溉排水泵站管理现状，制定体制改革的具体措施，建立、健全泵站管理的规章制度；规划管理范围和保护范围、管理机构、管理设施配置、工程建设期管理、工程运行期管理、管理经费及来源；水价概算、水费计收制度的现状和保证泵站良性运行的水价制度及水费计收机制。

第九章  投资估算

根据有关规程、规范，按2008年第四季度价格水平，对大型灌溉排水泵站更新改造投资、工程量做出估算，并进行单位功率和单位流量的投资分析。

第十章  效益分析与经济评价
进行国民经济评价和财务分析，并对泵站更新改造的经济、社会、环境效益以及对农村发展、农业经济和农民收入的影响等做出评价，对粮食安全、防洪安全、改善生态环境、提高农业综合生产能力进行分析与评价。

第十一章  分期实施计划及保障措施

    根据大型灌溉排水泵站对粮食安全、防洪安全等方面的重要性和更新改造工程的轻重缓急，提出大型灌溉排水泵站更新改造分期实施计划和保障大型灌溉排水泵站更新改造规划实施的各项措施。
附表（图）：

表1  大型灌溉排水泵站更新改造规划汇总表

表2-1～2-3  大型灌溉排水泵站现状表

表3  大型灌溉排水泵站更新改造规划对照表

表4  大型灌溉排水泵站更新改造规划投资估算表

表5  大型灌溉排水泵站更新改造规划效益分析表

表6  大型灌溉排水泵站更新改造规划主水泵、主电动机需求表

表7  大型灌溉排水泵站现状受益面积明细表

表8  中型灌溉排水泵站基本情况表

表9  小型灌溉排水泵站基本情况表
图   《——省（区、市、兵团）大型灌溉排水泵站更新改造规划》大型灌溉排水泵站分布示意图。

