湖北省浠水县望天湖老泵站
安全鉴定工作总结
浠水县望天湖泵站最早建于1973年，至今已运行了33年。为了确保泵站安全运行和适应泵站更新改造的需要，根据水利部颁发的《泵站安全鉴定规程》（SL316-2004）的要求，望天湖泵站的安全鉴定工作由我站委托给水利部（武汉大学）泵站测试中心、武汉大学工程检测中心、黄冈市水利水电规划设计院及黄冈市农电测试所，四家单位全权负责对望天湖泵站老一站和老二(新港)站进行全面细致的现状调查分析、现场安全检测、工程复核计算分析和安全评价。经过几个月的望天湖泵站安全鉴定工作，大家在一起，主要做了以下几个方面的工作：
    一 、  拟定了安全鉴定工作计划，开展了望天湖现状调查分析
 望天湖泵站总装机5500KW，其中：老一站装机12×155KW；老二(新港)站装机8×155KW；新站3×800KW；老一站和老二(新港)站分是1973年、1976年建成；新站1996年建成。
老一站和老二(新港)站，属当时技术和经济条件的限制，建筑物标准低，机电设备制作安装粗糙，金属结构和管理设施不配套，经过三十多年，如今建筑物裂缝沉陷、破损严重，机电设备已是淘汰产品。老二(新港)站，水工建筑物由于主泵房的不均匀沉陷，导致主泵房拉裂，于2004年主厂房进行了简单的用工字钢做成钢支架，作为屋面大梁的钢支撑。主水泵导水圈、叶片、泵壳锈蚀严重，轴套、轴瓦磨损严重，机组摆度增大，振动剧烈，填料密封破坏，形成不同程度的汽蚀，严重影响水泵的正常运行，加之机组效率在47.39%～55.14%，装置效率在40.39%～50.76%，达不到《泵站设计规范》GB/T50265-97装置效率不低于60%的要求，主机组和辅助设备，电气设备等老化、损坏严重，泵站所有机组设备及变配电设备均属淘汰产品和超期服役产品。

综合上述望天湖泵站更新改造已迫在眉睫。

根据望天湖泵站现有技术资料，基本满足了安全鉴定的需要，根据上述资料，结合泵站工程定期检查和观测试验成果，进行全面的调查分析，并突出了机电设备、电气设备及主要建筑物、安全防护设施的隐蔽部位和薄弱环节进行了全面检查和分析，并根据分析结果，拟定了具体的安全鉴定工作计划。

    二 、 根据现状调查反映的情况，进行了现场安全检测

按照水利部《泵站安全鉴定规程》，结合泵站现状调查分析资料，以及泵站水工建筑物、机电设备、辅机设备、电气设备为检测重点，并根据各类型、特点、规模及设备运行时间、产品质量等因素，合理确定安全鉴定所要求的现场安全检测项目，对于安全性较差、寿命已接近或超期服役以及明令淘汰的设备，采取适当降低电压等级进行检测，对混凝土结构的裂缝、剥落、蜂窝、麻面、露筋等外观缺陷，通过外观进行检测，同时进行混凝土的强度、碳化深度和钢筋保护层厚度进行检测，对主水泵的检测是主要效能检测，对叶片、导叶体、泵壳等部件的汽蚀、腐蚀、缺损等状况进行系统的检测。

现场检测的主要工作包括：

1、水工建筑物混凝土强度检测；

2、水下混凝土结构检测；

3、主机组设备检测；

4、辅机组设备检测；

5、金属结构检测；

6、电气设备及变电设备检测。

现场检测工作涉及到不同的专业和技能，参加这次现场检测的各项工作组人员，都是按照《泵站安全鉴定规程》要求，有资质单位的专业技术人员参加，其中：

1、水工建筑物混凝土强度、结构、金属结构的检测由武汉大学工程检测中心完成，并在安全鉴定前提出专项检测报告。

2、主机组、电气设备、辅机设备、变电设备的检测工作由黄冈市水利局农电测试所完成，并在安全鉴定前提出专项检测报告。

3、水利部（武汉大学）泵站测试中心对武汉大学工程检测中心和黄冈市水利局农电测试所两家的检测报告再进行复核，并在安全鉴定前提出专项检测复核报告。

按照SL316-2004《泵站安全鉴定规程》的要求，安全鉴定检测的项目根据检测规模、运行管理中存在的问题、建筑物和机电设备的状态，检测要求和具体检测条件等因素综合分析确定。

水工建筑物部分：

泵站混凝土结构的现场安全检测，根据其沉陷、变形、位移的大小程度，水下结构的破损程度，结构裂缝、钢筋锈蚀情况等确定检测内容。混凝土结构包括:

1、裂缝、缺损、渗漏等外观缺陷;

2、强度、碳化深度及钢筋保护层厚度等;

3、伸缩缝、止水缝的破坏和错位状况。

设备部分:

对于国家或行业已明令淘汰的产品和设备、技术指标与主机组不配套的辅助设备，无生产厂家、无检验合格证、无注册商标的“ 三无”产品等，这次不进行现场专业性很强的检测，而是直接将其列入了不合格或淘汰设备，但对其外观做了定性描述，对主体建筑物的检测主要采用外观检测和仪器检测相结合的办法，对水上、水下主要受力构件的混凝土进行了取芯切割加工，抗压强度力学测试，回弹值计算法等，对明显的裂缝、沉陷、破损等建筑物主要进行了外观描述。

三、按照规范要求,对工程安全稳定进行复核计算

工程安全稳定复核计算工作委托黄冈市水利水电规划设计院负责完成，按照规范要求，结合排区和泵站建筑物的具体情况，对泵站的水文地质、运行参数和建筑物主要部件进行了复核计算，主要内容包括：工程规模及设计参数复核(流量、水位、扬程等)，泵房稳定分析及地基应力复核(工程地质、抗渗、泵房稳定及地基应力等)；对电机大梁、出水流道、拦污栅桥等结构复核；对进水港道过流能力、驼峰顶真空度、水泵工况点、流道的扬程损失等水力复核；对站前拦污栅、检修闸门及起重机等金属结构的复核；对机电设备进行了复核。
四、结论

1、泵房建筑物

（1）老一站

①主泵房：地基承载力、抗滑稳定、抗浮稳定及抗渗满足规范要求；电机大梁、出水流道经复核，强度满足要求；砼碳化严重，局部有露筋；无电气副厂房、检修间。评价为三类。

②进出水建筑物：无拦污栅桥；无检修设施；前池翼墙浆砌石砂浆脱落；前池底板、出水流道、真空破坏室、出口消力池已全部拆除重建，运行正常。评价为三类。

③无观测设施。

综合主体评价泵站建筑物安全类别为三类。
（2）老二站

①主泵房：地基承载力、抗滑稳定、抗浮稳定及抗渗满足规范要求；泵房电机大梁、出水流道经复核，强度满足要求；泵房下部结构为浆砌石结构，风化严重，砌体砂浆脱落；由于地基不均匀深陷，上部结构电机层砼面板产生贯穿性裂缝、下游侧墙体开裂失稳；屋面有裂缝、漏水，木门窗腐烂；无电气副厂房、检修间。评价为四类。

②进出水建筑物：拦污栅桥不满足设计要求；无检修设施；前池翼墙浆砌石砂浆脱落；出水流道、真空破坏室、出口消力池已全部拆除重建，但海漫偏短，冲刷严重。评价为三类。

③无观测设施、办公等生产及辅助设施。评价为四类。
综合评定，望天湖老站建筑物为三类。

（3）机电设备

①主机组：各站主水泵运行多年，叶片及叶轮外壳汽蚀破坏严重，主轴及轴承磨损严重，泵站装置效率达不到规范要求，机组振动大，属四类设备。

各站主电机运行多年，绝缘下降，部件老化、锈蚀严重，属四类设备。

②辅助设备：各站抽真空设备于2003年更新，属一类设备。

各站起吊设备为自制的三无产品，经多年运行老化、锈蚀严重，属四类设备。

各站无检修排水设备和通风设备。

③主变压器：两站主变SJL-1000/35各2台，均属淘汰产品，经过30多年运行，存在介损不合格，运行温度、外部锈蚀、漏油严重等问题，属四类设备。

④高压电气设备：两站高压电气设备使用年限长，老化严重，触点氧化生锈，接触不良，安全可靠性差，属四类设备。

⑤低压电气设备：两站低压电气设备绝大部分属国家明令淘汰产品，使用年限长，老化严重，属四类设备。

⑥两站均无计算机监控系统。

综合评定机电设备安全类别为四类。

（3）金属结构

①老二站拦污栅局部锈蚀，属三类设备。

②老一、老二两站出口拍门及持住设施已更新，属一类设备。

③老一站无拦污栅，两站均无清污设施；无检修闸门及启闭设施。

综上所述，黄冈市望天湖泵站两老站除已更新改造的部分水工建筑物外，其它水工建筑物主要部分和机电设备主要部分有较严重损坏，总体上技术状态差，存在安全运行隐患，泵站安全类别评定为三类。

建议尽早纳入国家大型泵站建设项目，进行更新改造。

浠水县望天湖电力排水站
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