

                        

中心办公室                           2012年2月7日

扎实工作   狠抓落实
努力开创农村水利技术服务工作新局面
玉兔辞旧岁，金龙贺新春。在龙年新春来临之际，水利部党组书记、部长陈雷，水利部党组成员、副部长李国英在灌排中心2011年工作总结报告上做出重要批示。

陈雷部长批示：二〇一一年，灌排中心认真贯彻中央水利工作会议精神，加大灌排工作力度，积极协助配合农水司做了大量卓有成效的工作，在农田水利建设，农村饮水安全，大型灌区改造，节水灌溉等方面取得了明显成效。同时在强化内部管理、深化中心改革等方面也上了新的台阶。二〇一二年，要进一步加大工作力度，更加主动地做好工作，全面完成部党组交付的各项工作任务，开创灌排工作的新局面。

李国英副部长批示：灌排中心圆满完成了2011年的各项生产任务，技术支撑能力和服务水平进一步提高，经济收入大幅度增长，精神文明建设成果丰硕。这是灌排中心全体同志把握机遇，团结一致、积极进取，奋发有为的结果，可喜可贺！望认真总结经验，瞄准更高目标，以饱满的工作热情、以十足的工作干劲投身于明年的工作，并祝取得更大成绩！

部领导对中心灌排工作的高度重视和充分肯定，给中心广大干部职工以巨大鼓舞和鞭策，为推进灌溉排水事业科学发展提供了强大精神动力和明确目标遵循。灌排中心召开专题会议，深入学习领会部领导的重要批示，深刻理解部党组赋予的使命和任务，全面分析灌溉排水事业发展面临的形势，认真查找过去一年工作中存在的不足，进一步理清工作思路，研究细化贯彻落实的具体措施，扎实工作，狠抓落实，努力开创灌溉排水事业新局面。

在新的一年里，中心将继续把深入贯彻中央一号文件和落实全国水利厅局长会议精神作为头等大事，把思想和行动统一到陈雷部长的讲话要求上来,以全方位技术支撑农村水利快速发展为目标，突出抓好大中型灌区节水改造技术服务，大力推广节水灌溉技术，进一步提高农村饮水安全技术服务水平，加强政策研究，强化农村水利信息化管理，突出科技创新和技术研究开发，积极开展国际灌排交流与合作，努力开创农村水利技术服务工作新局面。为此，我们将采取四项措施：一是深入学习贯彻全国水利厅局长会议精神，统一思想，凝聚共识。二是明确责任分工，制定实施方案。把部党组交付的各项工作任务细化分解，明确完成任务的时间、节点和质量标准，把完成任务情况与年终考评挂钩，确保各项任务完成。三是密切协作，不断完善联动工作机制。成立专题工作小组，进一步完善与农水司建立的联动工作机制，主动沟通，全面配合，以全方位的技术服务支撑农村水利建设。四是整合资源，充分挖掘专家技术潜能。在发挥中心现有技术、人才优势的基础上，聘请农村水利全行业100多位专家，整合壮大服务农村水利建设队伍，全面提升技术服务水平。
2012年我们将重点做好八个方面的工作。

一是开展农村水利发展战略研究，配合有关司局和单位做好全国灌溉发展总体规划和全国牧区水利发展总体规划编制工作。完成大中型灌区节水改造、全国高效节水灌溉发展等7项专项规划制定工作。

二是抓好农村饮水安全工程建设的技术服务工作，加强对特殊水质处理研究和技术对口支持，开展水质抽查监测和工程项目飞行检查等工作。开展以产权制度改革、政策研究等为重点的长效机制研究。

三是做好大中型灌区节水改造技术服务工作，配合农水司做好项目评估和管理工作。完成大中型灌区节水改造的总体可研和十年实施方案制定工作。力争每年完成160处中型灌区节水改造任务，充分利用现代化技术和手段，提高管理水平。

四是配合农水司做好小农水重点县的技术服务工作，推广小农水项目信息化管理，严格合规性审查。充分发挥黑龙江、内蒙古等五个高效节水灌溉技术推广工作站的作用，配合农水司抓好东北四省“节水增粮”行动的实施；突出抓好黑龙江高效节水典型示范区建设的技术指导，力争使其成为教科书式的现场示范区。加强节水产品认证、质量监督和信息年报工作，加大农村饮水安全和高效节水灌溉宣传力度，搞好节水灌溉技术研发工作。 

五是开展全国中型泵站现状及老化状况的调研，为中型泵站更新改造做好前期准备工作，做好泵站安全鉴定，进一步加大泵站节能技术推广力度。

六是全力做好“灌溉水有效利用系数分析测算及跟踪评价”、“十二五”科技支撑课题，灌区、塘坝窖池和农村水厂的水利普查等10项工作，为农村水利发展和实行最严格水资源管理制度提供技术支撑。

七是配合农水司完善全国农村水利管理信息系统，开展全国灌区监测系统前期研究和试点工作。借鉴山西清徐地下水监控经验，做好张家口和东北地区“节水增粮行动”项目地下水监控的试点工作。

八是认真做好2012年党建和精神文明工作，组织好“青年 创新 节水”实践和灌溉水文化调研活动，全面落实党风廉政建设责任制，把灌排中心建设成为作风优良、服务优质、支撑有力的精神文明先进单位。

发送：部领导、总工，部机关各司局、直属机关党委，
      部在京直属单位，灌排发展中心各处室、所属单位。   
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