附件3 
《2011年    省（区、市）农田灌溉水有效利用系数
测算分析成果报告》编写提纲
摘要

简要介绍测算分析成果报告各章节主要内容（字数控制在2000字左右）。
一、工作组织与工作过程

1、组织领导

叙述本省（区、市）灌溉水有效利用系数测算分析中组织领导情况；各省（区、市）水利（水务）厅（局）根据水利部文件精神，对技术支撑单位与各地的工作部署情况，以及技术支撑单位与样点灌区之间的工作协调等情况。
2、工作过程与主要工作内容

简要介绍历年灌溉水有效利用系数测算分析情况，详细叙述2011年测算分析工作过程与主要工作内容。

3、技术支持与保障措施

从技术支撑能力、人员配置，经费保障，量水设施配备、典型田块观测，技术培训，指导督查，技术把关等方面对本省（区、市）的测算分析工作技术支持与保障措施进行阐述。

二、全省农田灌溉及用水情况

1、全省（区、市）农田灌溉总体情况

介绍全省（区、市）基本情况、农田灌溉情况、作物种植结构及播种面积、有效灌溉面积、不同作物的净灌溉定额和综合净灌溉定额、毛灌溉用水量等。

2、全省（区、市）不同规模与水源类型灌区情况

按照大型、中型（分为1-5万亩、5-15万亩、15-30万亩）、小型及纯井灌区，分自流引水、提水2种水源类型对全省（区、市）灌区数量、分布等情况进行统计，并列表说明。

3、全省（区、市）不同规模与类型灌区灌溉面积与灌溉用水情况

按照大型、中型（分为1-5万亩、5-15万亩、15-30万亩）、小型及纯井灌区，分不同水源类型对灌区有效灌溉面积、毛灌溉用水量等数据进行简述，并列表说明。

4、全省（区、市）工程建设情况

首先，介绍工程现状；第二，说明2011年全省（区、市）不同规模与类型灌区（说明具体灌区）当年工程投入与累计投入情况，以及2011年现状节水灌溉工程面积和当年新增节水灌溉工程面积情况，并分别列出投入项目名称，如：大型灌区续建配套与节水改造、中型灌区节水配套改造、小型农田水利设施建设（包括小型农田水利重点县建设）、节水灌溉、机电排灌、雨水集蓄等，如有其他部门投入也一并列出（文字描述后列表说明）。

三、样点灌区的选择和代表性分析
1、样点灌区选择

以《技术指南》为依据，根据全省（区、市）具体情况，阐述本省（区、市）样点灌区选择方法和过程，对特殊情况必须予以说明。如当年样点灌区选取与往年有差异，要说明样点灌区变化原因。

2、样点灌区的数量与分布

根据所选样点灌区情况，分析不同规模与类型样点灌区数量、有效灌溉面积分别占全省（区、市）全部同规模与类型灌区数量和有效灌溉面积比例，并分别列表说明；对样点灌区分布情况进行分析说明，同时在CAD电子地图上进行标注（大型、中型、小型及纯井灌区的位置分不同图层进行标注，并在标注图例旁注明灌区名称及灌区规模与水源类型；其中，大型、中型灌区按照管理机构所在地的位置标注，小型、纯井灌区按照灌区中心位置标注）。

3、样点灌区基本情况与代表性分析

根据《技术指南》对样点灌区代表性进行详细分析。

4、灌溉用水代表年分析

比较全省（区、市）当年平均降水量与多年平均降水量情况，确定水平年（丰水年、平水年或枯水年），简述当年降水时空分布，分析降水对全省（区、市）及不同地区灌溉水有效利用系数的影响程度。

四、样点灌区灌溉水有效利用系数测算分析及成果检验

1、样点灌区测算分析方法

按照《技术指南》，采用首尾测算分析法对样点灌区灌溉水有效利用系数进行计算。详细说明样点灌区典型田块的选择方法与选择结果、典型田块净灌溉用水量的测定方法、样点灌区净灌溉用水量的推求方法、样点灌区毛灌溉用水量的量测或数据采集方法等，并重点阐述由典型田块净灌溉用水量推求样点灌区的净灌溉用水量的方法与过程。

2、样点灌区灌溉水有效利用系数测算分析

按照《技术指南》计算样点灌区灌溉水有效利用系数。

3、样点灌区测算分析成果合理性、可靠性分析

对全部样点灌区历年测算分析结果进行年际间纵向比较分析，并对相同规模与类型灌区的测算分析结果进行横向比较分析，对同规模与类型灌区中灌溉水有效利用系数测算分析结果差异较大的灌区测算分析成果进行合理性分析。

分析比较时，可采用散点图、柱状图及其他统计方法，发现异常要及时找出原因并及时更正，确保测算分析结果的可靠性。

4、特大型灌区测算分析成果及合理性分析

四川、安徽、内蒙古、新疆、山东、宁夏6个省（区）的成果报告中，要在以上有关章节中分别对都江堰、淠史杭、河套、叶尔羌河、位山、青铜峡等6个特大型灌区进行单独说明，如基本情况，有效灌溉面积，毛灌溉用水量，测算分析方法，当年与累计工程投入，累计与2011年新增节水灌溉工程面积，灌溉水有效利用系数测算分析结果以及存在问题等。

五、省级灌溉水有效利用系数测算分析成果

1、全省（区、市）灌溉水有效利用系数
首先应该说明全省（区、市）不同规模与类型灌区毛灌溉用水量的数据获取方法与过程，然后根据《技术指南》计算全省（区、市）灌溉水有效利用系数。

2、不同规模与水源类型灌区灌溉水有效利用系数合理性分析

对相同规模与类型灌区的灌溉水有效利用系数进行年际间纵向比较分析，对变化情况及其原因进行分析说明（6个特大型灌区要单独分析）。

3、全省（区、市）灌溉水有效利用系数合理性分析

除了分析2011年测算分析成果是否合理可靠外，还应说明本年度全省（区、市）结果与之前各年度测算分析结果间的变化情况及其原因（6个特大型灌区要单独分析）。

六、结论与建议
附表：按《技术指南》要求填写（不得改动格式和内容）

附图：2011年    省（区、市）样点灌区分布图
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