中共福建省委机构编制委员会办公室 福建省水利厅 福建省财政厅 福建省公务员局

关于健全完善基层水利服务体系的指导意见

闽委编办[2012]171号
各市、县（区）委编办,市、县（区）水利局、财政局、公务员局，平潭综合实验区管委会党工委党群工作部和管委会经济发展局、财政金融局：

为贯彻落实中共中央、国务院《关于加快水利改革发展的决定》（中发〔2011〕1号）和省委、省政府贯彻中央决定的《实施意见》（闽委发〔2011〕1号）以及水利部、中央编办、财政部《关于进一步健全完善基层水利服务体系的指导意见》（水农〔2012〕254号）精神，结合我省实际，现就健全完善我省基层水利服务体系提出以下意见：

一、深化认识，明确健全完善基层水利服务体系的重要性

水利是农村重要基础设施，是现代农业建设不可或缺的首要条件。中发〔2011〕1号和闽委发〔2011〕1号文明确了新形势下水利的战略定位、指导思想、目标任务和基本原则，要求加强农田水利等薄弱环节建设、健全基层水利服务体系、全面提高基层水利服务能力，这充分体现了党中央、国务院和省委、省政府对基层水利服务体系建设的高度重视，说明了加强基层水利服务体系建设的重要性和紧迫性。

基层水利服务体系是农村水利持续健康发展的重要基础，是农村社会化服务体系的重要力量，是加强农村公共服务能力建设的重要载体。当前，我省基层水利服务体系建设既有好的基础和经验，也存在一些薄弱环节和问题。各地要进一步下大力气推进基层水利服务体系建设，以适应我省农村水利大投入、大建设、大发展的形势需要，更好地服务福建科学发展、跨越发展。

二、正确把握健全完善基层水利服务体系的总体要求和基本原则

（一）总体要求

健全完善基层水利服务体系要以科学发展观为指导，以全面提高基层水利管理服务能力为目标，以健全服务机构、明确公益职能、理顺管理体制、完善保障机制为重点，加大工作力度，科学布局，到2013年6月底前，建立职能明确、布局合理、队伍精干、服务到位的基层水利服务体系，全面提高基层水利服务水平。

（二）基本原则

坚持精干高效，科学设置机构，优化队伍结构，合理配置资源；坚持政府主导，强化公益职能，建立保障机制，支持多元发展；坚持因地制宜，确保基层水利服务体系建设与水利建设管理任务和乡镇机构改革要求相协调。

三、进一步明确健全完善基层水利服务体系的各项任务

（一）明确基层水利服务机构的性质与职能。进一步强化基层水利服务机构的公益属性，基层水利服务机构主要承担以下公益职能：负责辖区内的防汛抗旱防台风、水土保持、农田水利建设、农村饮水安全和水利科技推广工作，承担农村水利工程建设、管理与运行维护的技术指导等工作，组织指导农民用水合作组织建设与运行，调解水事纠纷，组织开展水法规宣传等。

（二）科学设置基层水利服务机构。按照“科学合理、统筹兼顾”的原则，进一步加强全省基层水利服务机构建设。基层水利服务机构可以乡（镇、街道）、小流域为单位或跨乡（镇、街道）设置。对于水利服务工作任务重（参考标准附后）、幅员面积较大的地区可以乡（镇、街道）为单位设置；对于流域特点明显的地区以跨乡（镇、街道）的流域为单位设置；对于跨乡（镇、街道）水利工程较多或是幅员面积较小、水利服务任务较轻的地区，可以若干乡（镇、街道）为单位设置。基层水利服务机构具体设置，由县级机构编制部门会同水行政部门、财政部门在综合考虑当地幅员面积、水利灌溉面积、水库和江海堤防等水利设施分布、水利设施建设管理任务以及防汛抗旱任务等因素基础上研究提出，报当地党委、政府研究确定。基层水利服务机构名称统一规范为“XX乡（镇、街道）水利工作站、XX县（市、区）XX流域（区域）水利工作中心站”。

（三）理顺基层水利服务机构的管理体制。以乡（镇、街道）为单位设置的基层水利服务机构实行以乡（镇、街道）管理为主，上级水行政主管部门进行业务指导的管理体制；按流域设置或跨乡（镇、街道）设置的基层水利服务机构作为县级水行政主管部门的派驻机构，实行以条为主的管理体制，并由县级机构编制部门商水行政主管部门、乡（镇、街道）确定好基层水利服务机构与县级水行政主管部门、乡（镇、街道）之间的职责关系等，共同做好基层水利服务工作。

（四）合理确定基层水利服务机构人员编制。基层水利服务机构的人员编制由县级机构编制部门会同水行政主管部门、财政部门根据当地水利工作需要、财力等因素，在全县事业编制总量内核定。以乡（镇、街道）为单位设置的，每站核定事业编制3名左右；以流域为单位或跨乡（镇、街道）设置的，每站核定事业编制不少于4名。基层水利服务机构人员编制中水利专业技术人员不低于80%。所需人员编制先从乡（镇、街道）现有从事水利服务工作的人员编制中划转。作为县级水行政部门派驻机构的，乡（镇、街道）原独立设置的水利服务机构应撤销，乡（镇、街道）原承担水利服务相关工作的人员及编制应划入新成立的基层水利服务机构，由县里统一管理。

（五）建立经费保障机制。多渠道筹措资金，加大基层水利服务体系建设的投入力度。基层水利服务机构的人员经费和公益性业务经费纳入县级财政预算。水费和相关的水规费中安排资金用于基层水利服务机构工作条件建设。结合农村水利项目建设，支持基层水利服务机构提升服务能力。

（六）改进基层水利服务机构人员管理方式。建立健全“公开招聘、竞争上岗、定期考评、合理流动”的人事管理制度，科学设岗，以岗定人，竞聘上岗。大力推行进岗考核制度，争取一年内全部人员实现持证上岗服务。严格工作绩效考评，建立服务对象、所在乡（镇、街道）和主管部门三方参与的考评机制，考评结果作为职务晋升、职称评聘等的重要依据。创新人才培养机制，建立定期培训、专业技术职务晋升等制度，全面提高人员技术水平。

（七）改善基层水利服务机构工作条件。各市、县（区）、平潭综合实验区要根据履行公益性职能的要求与当地实际情况，制定基层水利服务机构工作条件标准，并采取有效措施，切实解决好基层水利服务机构办公场所、技术装备和必要的交通工具等工作条件，切实提升服务手段和服务能力。

四、切实做好健全完善基层水利服务体系组织领导工作

健全完善基层水利服务体系是一项涉及长远的基础性工作。各市、县（区）机构编制、水利、财政、人事部门及平潭综合实验区党工委、管委会相关机构要切实加强沟通协调，及时向当地党委、政府汇报，争取支持；深入调查研究，结合本地及时提出切实可行的工作方案，报当地党委、政府研究，按要求组建好机构，落实好编制、经费等方面问题。省委编办、省水利厅、省财政厅、省公务员局将适时予以督促检查。

附件：水利服务工作任务重的乡（镇、街道）参考标准

省委编办  省水利厅　省财政厅  省公务员局

2012年12月28日

附件：水利服务工作任务重的乡（镇、街道）参考标准

具有以下条件之一的乡（镇、街道）可确定为水利服务工作任务重的乡（镇、街道）：

1.农田耕地面积在2万亩以上；

2.拥有小（二）型水库2座以上或小（一）型水库1座以上；

3.江海堤防长度达5km以上；

4.县（市、区）党委、政府认为属于防汛、防台风和其他水利服务工作任务重的其他情况。

