附件：
      省（区、市）    县（区、市、旗）

规模化节水灌溉增效示范项目
实施方案（2013-2015年）编写参考提纲

一、综合说明

概述工程所在地自然地理、水文气象、工程地质与水文地质条件、经济社会和水利工程现状等；简述工程建设任务与规模、水土资源供需平衡分析结果、主要建设内容、工程总体布置方案。简述水源、输配水和田间工程主要指标；简述工程施工组织设计、建设管理、运行管理等相关内容；简述工程总投资、投资构成、效益分析、经济评价及社会评价和生态环境评价结论等。

二、项目区概况

（一）简述项目所在县基本情况。主要包括：自然地理、水文气象、社会经济、水土资源状况、农业生产状况、交通电力基础设施、自然灾害情况等。

（二）简述项目区的基本情况。主要包括：项目区农业生产经营模式、土地规模种植情况（规模种植片的面积、作物、农业机械化应用等）；灌溉水源的型式、规模、供用水情况和灌溉用水管理模式；地下水的类型、水质、地下水位变化情况；劳动力组成结构、现状农业生产效益（亩均产量、亩均收入）；农民对采用节水灌溉技术的积极性和认知程度等。）
（三）综合分析项目区在农业灌溉工程建设与管理中存在的主要问题。
三、项目建设的必要性与可行性

（一）项目建设的必要性分析。从缓解当地水资源供需矛盾、促进农业种植结构调整和农业增产及农民增收、推进当地现代农业发展、提高当地抗旱减灾能力、改变当前农田水利基础设施薄弱现状和改善生态等方面进行论证分析。重点说明该项目的建设将对本县规模化节水灌溉发展的示范带动作用。

（二）项目建设的可行性分析。一是对水资源利用现状和需求预测分析。包括项目区水资源的可利用量、现状水利工程的供水能力、用水现状以及未来设计水平年（P=50%，P=75%）供水能力和用水量的预测。二是对水资源供需平衡分析与评价。根据水资源供需平衡计算结果，对水资源丰缺、灌溉面积发展规模、用水需求情况以及拟采取的节水措施等做出评价。三是通过对全县节水灌溉技术推广现状、农业规模化和产业化发展、资金投入可能等经济条件及当地领导和群众对推广规模化节水灌溉的认识等方面进行综合分析。

四、工程建设任务与规模

1、根据《规模化节水灌溉增效示范项目“十二五”总体建设方案》, 分析确定拟建工程的目标和任务，建立与当地农业发展和土地经营模式相适应的节水灌溉工程体系。
2、确定项目区建设规模。1)说明灌溉设计标准、作物灌溉制度，核定不同水平年的灌溉用水量；分析提出项目区内其它部门用水量。2)在征求当地农业部门意见的基础上，根据当地气候、水土资源、土壤性质、种植习惯、劳动力等条件，按照市场经济发展需要和国家宏观经济调控要求，分区确定各种作物的种植面积、种植比例和复种指数。3)核定灌溉水利用系数，说明项目区水资源供需水量平衡计算成果，确定项目区总需水量及不同保证率典型年的年内分配。4)论述灌溉供水的水源条件，分析确定水源工程特征水位、灌溉设计流量等主要指标。5)确定项目建设技术模式和节水灌溉面积；包括节水灌溉技术类型、水源（水源类型、位置、水源供水量、供水流量、提水动力等）、首部（施肥、过滤、控制等主要设备的配置）、管道系统（各级管路长度、管径、流量）、主要作物（种类、灌溉制度）。若有多种作物，还应进行分区论述。6)分析确定项目的工程首部处数、铺设输水管道长度等特性指标。
3、构建以总量控制、定额管理为核心的灌溉用水管理制度，建立项目区水资源管理和农业节水的长效机制。

4、建设量测水设施处数，包括渠道量水设施处数，管道量水设施处数，专用量水设施处数。制定项目监测评价方案，布设气象、土壤墒情、地下水动态监测点等观测设施处数。
5、明确项目科技支撑单位或专家组，简述支撑单位在节水灌溉领域的技术力量或专家组成员、简介等；提出针对项目区农户和工程运行管护主体开展的具体技术支撑方式（包括技术指导和培训等）。

6、推广农民用水合作组织、农村专业合作组织、村组集体、种粮大户和农业企业为主体的运行管护方式，落实管护主体，制定工程运行管护人员和经费“两落实”的方案。
五、工程总体布置

（一）小型水源工程

采用泵站提水方式时，应根据河流河势、河岸地形及地质条件、泥沙、水流流态、灌区位置，并确定取水位置；采用塘坝供水方式时，应根据地质条件、工程规模、工程征（占）地、淹没范围，确定塘坝布置；采用机井提水方式时，应根据工程所在地规模、地形、地貌和水文地质条件等，结合灌溉分区，确定工程所在地机井井数、井距及井位。

（二）输配水工程

根据初步设计阶段的地质勘察等资料，确定输水渠(管)线位置，并对重点局部线路进行方案比较论证；根据确定的输水渠（管）线，分析确定渠系（管网）建筑物的类型、数量及位置。

根据当地实际条件，充分考虑水土资源变化情况，对现有渠系及其建筑物进行相关技术参数复核，确定更新改造方案。

（三）田间工程

根据灌溉分区的地形、土壤性质、地下水埋深、水资源状况、经济发展水平、种植结构和灌溉方式等条件，选定不同类型的典型区，典型区应有独立的配水系统。各类典型区面积总和不宜小于设计灌溉面积的5%。根据典型区类型，分别进行田间工程布置。

六、工程设计

（一）说明工程设计依据、工程等级和标准。
（二）小型水源工程

1、泵站提水工程设计应主要包括确定选定泵站布置及主要建筑物型式等内容。
2、 塘坝供水工程设计应包括主要建筑物的结构型式选定及其稳定、强度、变形、渗透分析计算和确定结构尺寸设计等，对不良地基提出处理设计。对于除险加固的塘坝工程，应包括安全复核和稳定计算、加固设计等。

3、机井工程设计应包括选定井型、井身结构设计、单井出水量计算及井深确定、选定水泵及配套动力等。
（三)输配水工程

渠道设计应包括下列主要内容：说明渠道流量、水位、水力坡降、水流流态、冲刷、淤积等水力计算条件、方法，提出计算成果；渠道断面型式、设计尺寸及水力要素设计指标；根据渠道渗漏、冻胀等计算成果，经方案比较，选定防渗衬砌型式，进行防渗衬砌结构设计。

管道设计应包括下列主要内容：选定管道的型式、管槽高程、断面尺寸、长度等；说明水力计算条件和方法，提出计算成果，确定管道布置，选定管材、管径及安全保护措施。对高含沙水源的管道输水工程设计，还应进行管道不淤流速校核。

（四)田间工程

根据选定的典型区，按照节水和高效的要求，确定设计方案。
田间渠（沟）道应进行纵、横断面设计，选定建筑物；提出土地平整方案，确定灌水沟畦与格田尺寸；进行田间道路、林带设计等。

低压管道输水灌溉应说明水力计算条件和方法，提出计算成果；进行田间管网布置，确定管材、管径、给水栓的位置及间距等。 

 喷灌应说明水力计算条件和方法，提出计算成果；进行管网布置，确定管材、管径以及喷头的型式、位置、间距等。 

微灌应说明水力计算条件和方法，提出计算成果；进行首部枢纽及管网布置，选定管材、管径及灌水器的型式、铺设间距等。

计算各类典型区田间工程量和材料量，并据此推算项目区田间工程量和材料量。
七、施工组织设计

（一）简述与工程施工相关各类条件，包括交通运输、主要建筑材料供应、水电条件、工期要求和自然条件等。
（二）编制相关的施工组织设计，如：土石方工程、混凝土工程、砌石工程、土工合成材料、管道工程等施工组织设计，提出机电设备和金属结构安装技术要求等。
（三）确定交通运输方案、施工总布置和施工总进度，说明主要技术供应方案。
八、工程管理

提出工程建设、运行维护期的管理主体、机构设置和管理模式，提出工程建设、运行的管理措施，确定工程运行管理范围和保护范围。

九、投资概算及资金筹措

（一）编制原则与依据

编制设计概算可参照《水利工程设计概(估)算编制规定》及地方有关文件；说明人工工资标准、主要材料来源地以及砂石料和施工机械台班（时）费等基础单价的计算原则和依据；说明编制设计概算采用的价格水平年。
（二）投资概算

项目总概算由建筑工程、管道设备及安装、临时工程、独立费和预备费等组成。管道设备及安装主要包括水源提（取）水设备、首部、量水设施、管路及灌水器等；独立费主要包括项目勘测设计费、项目管理费、工程监理费、技术服务费、管护能力建设费等间接投资；预备费主要包括基本预备费和价差预备费。

根据典型设计的综合投资指标，估算各类工程投资；综合考虑项目管理等其他费用，测算出管理类投资。将各类工程投资和管理投资汇总，计算出该项目的总投资。

（三）资金筹措 

资金构成及来源：中央预算内投资、各级地方投资及农民自筹。

十、经济评价和社会、生态环境效益分析

（一）经济评价

分析灌溉效益的影响因素，说明灌溉效益的计算范围和方法，计算工程建成后所增加产值、节水、供水、节地、环境保护效益；概述经济效益估算方法；重点分析项目的内部收益率、效益费用比等。

（二）社会效益分析

重点分析项目对社会的影响。说明工程项目对缓解当地水资源供需矛盾的作用；说明工程项目对促进当地农业生产发展的作用；项目区受益人口参与工程建设与管理的程度与能力，带动周边乃至全县农民群众发展节水灌溉的积极性，培养和提高一批水利专业技术人员的素质。

（三）生态环境效益分析

重点分析项目建设期间和建成后对环境的正面影响和负面影响。

十一、保障措施
附表 1：      省（区、市）      县（区、市、旗）规模化节水灌溉增效示范项目基本情况调查表

附表2：      省（区、市）      县（区、市、旗）规模化节水灌溉增效示范项目实施方案及效益分析表
附图1：      省（区、市）      县（区、市、旗）规模化节水灌溉增效示范项目规划平面布置图

附图2：      省（区、市）      县（区、市、旗）规模化节水灌溉增效示范项目典型工程设计图（含水源位置、渠道或管网的平面布置图）
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