附件4
中型灌区节水配套改造项目实施计划
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1  项目提要

1.1  项目背景及依据

简要说明项目提出的背景及有关的政策、法规、文件等方面的依据。

1.2  灌区所在地经济社会简况及灌区基本现状

    简要说明项目所在县（市、区、旗、团场等）的气候、人口、土地、农业、经济、财政、农民收入等方面的情况，以及灌区人口、耕地、灌溉面积、骨干水利工程建设年代、现状及完好率等。

1.3  灌区骨干工程存在的主要问题及项目建设的必要性

1.4  灌区水量供需分析及水质分析

1.5  主要建设内容及工程量

1.6  投资估算及资金筹措

1.7  效益及经济评价

1.8  建设管理、建后管护及灌区管理体制改革

1.9  主要结论
2  灌区所在地经济社会概况及灌区基本现状

2.1  自然状况

介绍当地的气候、地形地貌、土壤、工程地质、水文、降水、水资源和主要自然灾害等情况。

2.2  经济社会状况

说明项目所在县（市、区、旗、团场等）的人口、土地、耕地、灌溉面积、中低产田、农业、经济、财政、农民收入等方面的情况。

2.3  基础设施状况

说明项目所在县（市、区、旗、团场等）交通、电力、通信和建筑材料等方面的情况。

2.4  灌区骨干水利工程状况

说明灌区人口，耕地，灌溉面积，水源工程、骨干工程建设年代、现状及完好率等方面的情况。简要说明灌区田间工程配套建设情况等。如有必要，简要说明当地大型防洪、排涝等工程现状。

2.5  农业生产状况及农业综合开发中低产田改造状况

说明项目所在地主要农作物种类、种植结构、复种指数、主要农产品产量、平均亩产等；说明项目所在地通过农业综合开发已完成的中低产田改造面积、投资以及起止年份等。

本章的主要指标和数据应填在附表1《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目经济社会及基本现状表》中。

3  灌区骨干工程存在的主要问题及项目建设的必要性

3.1  骨干工程在灌区中的地位和作用

3.2  骨干工程存在的主要问题

    列出灌区骨干工程方面存在的主要问题。
3.3  农业生产和农业综合开发中低产田改造对灌区骨干工程的要求

3.4  项目建设的必要性

4  灌区水量供需平析及水质分析

4.1  灌区现状水量供需分析

分析计算灌区水源地多年平均水资源量、灌区水利工程现状供水能力（包括地表水、地下水、过境水）、现状需水量（包括灌溉、工业、生活、生态环境、其他等），并说明富余或短缺结果。

现状灌溉需水量以现状灌溉定额为基础计算。

计算采用的频率为：以淮河和秦岭为分界线，北方灌区一般采用50％，南方及北方水稻灌区一般采用75％。

4.2  项目实施完成后灌区水量供需分析

分析计算项目实施完成后灌区水利工程供水能力（包括地表水、地下水、过境水）、需水量（包括灌溉、工业、生活、生态环境、其他等），并说明富余或短缺结果（原则上不允许出现短缺情况）。

项目实施完成后灌溉需水量以设计灌溉定额（应低于现状灌溉定额）为基础计算。

计算采用的频率同4.1。

4.3  灌溉水质分析

对灌区灌溉用水的水质状况进行检测分析，检测分析结果应符合《农田灌溉水质标准》。

本章的分析结果应填在附表2《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目水量供需分析、经济评价、建后管护及管理体制改革成果表》中。

5  建设标准及总体布置
5.1  建设指导思想

5.2  建设目标

主要是新增及恢复灌溉面积、改善灌溉面积、年增节水能力、年增供水能力、提高渠系水利用系数、提高灌溉保证率等方面的指标。

5.3  等级标准

    根据有关标准规范确定。

5.4  总体布置及主要单项工程设计方案选择

5.5  渠道设计成果

5.6  水源及渠首工程、泵站和主要渠系建筑物设计成果

    以表格方式列出需疏浚、开挖和衬砌的渠道长度、流量和断面尺寸等，需改建、重建的水源及渠首工程、泵站和主要渠系建筑物规模、尺寸、装机容量等。

    本章一些指标数据应填在附表3《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表》中。

6  主要建设内容及工程量

6.1  主要建设内容（主要单项工程）

     针对灌区骨干工程存在的主要问题，提出项目主要建设内容（《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表》中所列的主要单项工程）以及工程管护设施、量水设施设备及信息系统、环保土保工程等，并列出汇总表。

6.2  主要工程数量

     估算建设上述主要单项工程需要完成的土方开挖、回填量，石方开挖、回填、砌筑量，混凝土浇筑量，以及防渗土工膜布铺设数量等，并列出汇总表。

6.3  主要建筑材料和设备数量

    列出建筑工程、金属结构购置及制作安装工程、机电设备购置及制作安装工程等涉及的主要建筑材料和设备数量汇总表

本章一些指标数据应填在附表3《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表》中。

7  投资估算及资金筹措

7.1  投资估算依据及有关规定

    列出项目投资估算依据及有关规定，主要根据省级水利部门制定的有关规定、标准和定额等进行项目投资估算。

7.2  投资估算

建筑工程费是指项目建设涉及的土建工程方面的费用，如渠道开挖疏浚、衬砌防渗，渠系建筑物及泵站土建部分建设等。

设备购置及制作安装工程费包括金属结构设备购置及制作安装工程费、机电设备购置及制作安装工程费等。
金属结构设备购置及制作安装工程费是指项目建设涉及的金属结构设备制作制造、采购及安装方面的费用，如水闸闸门和启闭机等。

机电设备购置及制作安装工程费是指项目建设涉及的机电设备购置及制作安装方面的费用，如泵站中的机电设备部分、配套输变电工程，量水设施及信息系统中的机电设备部分等（注意：此处禁列车辆、办公设备购置等费用）。

施工临时工程费是指项目建设涉及的必要的临时性工程建设费用，约按永久建筑及安装工程费的3-4％估算（以新建为主的项目取上限，以续建和更新改造为主的项目取下限）。

环保土保工程费是指项目建设涉及的环保及土壤保持工程方面的费用。(一般列10－20万元)。

勘测设计费（包括规划统筹费--约占10％、勘测设计费--约占90％），约按建筑工程费和设备购置及制作安装工程费之和（即建安工程费）的3％估算。

建设管理费（包括建设单位管理费如组织或委托招投标等--约占65％、建设监理费--约占35％），约按建安工程费的3.5％估算。（注意：此处禁列占地、拆迁及苗木补偿等费用）。
不可预见费（基本预备费），约按建安工程费的5％估算。

项目总投资即为“建筑工程费+设备购置及制作安装工程费＋勘测设计费＋建设管理费＋不可预见费”。

人工、材料等单价和合理税金应采用市场时价及现行有关规定比例，不将材料价差等单独列出。

要将项目投资估算汇总表（格式见后）、分项费用估算表、单价分析汇总表、人工工时费及施工机械台时费汇总表等表格放在本章最后。

7.3  资金筹措方案

根据有关规定，项目建设资金来源包括中央财政资金、地方财政资金、地方水利部门（含灌区管理单位）资金等。

依照农村税费改革的有关政策规定，鼓励引导受益乡镇、农村集体和农民以筹资、投劳的方式参与项目建设，但数额一般不宜超过项目总费用（总投资）额的10％（填入其他资金栏）。

项目地方资金配套比例执行所在省的农业综合开发项目资金配套比例政策。地方财政配套资金和水利部门（含灌区管理单位）资金须有可靠的资金来源。鼓励地方政府财政部门和水利部门（含灌区管理单位）等多配套、多筹集资金。
7.4  分年投资计划

    按照计划建设工期（一般按24个月考虑），以列表方式合理提出分年投资计划。

7.5  建设资金管理

    按照项目建设资金管理的有关规定，提出项目建设资金管理方案和设想。各项资金要及时、足额拨付到位，严禁挪用、截留和抵扣。财政资金按灌区管理单位的隶属关系实行县级财政或地级财政报账制，并做到专人管理、专账核算、专款专用等。
    本章一些指标数据应填在附表3《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表》中。

8  效益及经济评价

8.1  改善农业生产条件

    主要是新增及恢复灌溉面积、改善灌溉面积、年增供水能力、年增节水能力、提高渠系水利用系数等指标。

8.2  新增农产品生产能力和产值

    主要是新增粮食生产能力、棉花生产能力、油料生产能力、其他农产品生产能力和新增产值等指标。要分析说明新增及恢复灌面、改善灌面分别亩均增产能力。
8.3  社会效益和生态环境效益

8.4  经济评价

按照《水利建设项目经济评价规范》的有关规定进行项目经济评价，主要计算项目的经济内部收益率（应大于8％）、经济效益费用比（应大于1）、经济净现值（应大于0），以及单位面积投资、成本水价等技术经济指标和参数，并进行评价分析。

本章的分析结果应填在附表2《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目水量供需分析、经济评价、建后管护及管理体制改革成果表》、附表3《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表》中。

9  环境影响评价及土壤流失防治

9.1  对环境及土壤流失防治的有利影响

9.2  对环境的不利影响及可能造成的土壤流失

9.3  对环境不利影响及可能造成土壤流失的防治措施
9.4  环境影响评价及土壤流失防治结论
10  建设管理及施工组织

10.1  建设管理

    提出项目建设管理设想。要成立或明确项目法人，负责整个项目的建设管理；限额以上主要单项工程及主要设备，要通过招标投标选择施工单位和供货单位；要实行建设监理制和项目公示制。

10.2  施工组织

    说明施工条件和主要建筑材料、设备来源，提出施工组织方案和施工进度安排（建设工期一般按24个月考虑）。

10.3  主要单项工程施工方案

    提出主要单项工程的施工方案。
11  建后运行管护及灌区管理体制改革

11.1  灌区运行管护及管理体制现状

11.2  建后管护机构、人员和经费来源

11.3  建后管护制度及灌区管理体制改革

    提出建后管护制度及灌区管理体制改革设想。应提高为用水户服务的意识和水平。要建立农民用水户协会（列出计划成立的协会个数及协会管理的灌溉面积），推行用水户参与灌溉管理等。
11.4  水价核算及水费收取

本章主要按照《水利工程管理体制改革实施意见》、《农业综合开发水利骨干工程项目灌区管理体制和运行机制改革指导意见》、《关于加强农民用水户协会建设的意见》、《水利工程供水价格管理办法》等的有关规定，提出改革设想，进行水价核算，提出水费收取方式。

本章的分析结果应填在附表2《农业综合开发中型灌区节水配套改造项目水量供需分析、经济评价、建后管护及管理体制改革成果表》中。
表格

1、农业综合开发中型灌区节水配套改造项目经济社会及基本现状表

2、农业综合开发中型灌区节水配套改造项目水量供需分析、经济评价、建后管护及管理体制改革成果表
3、农业综合开发中型灌区节水配套改造项目建设任务、投资、效益计划表

图纸

1、灌区位置图

2、灌区总体平面布置图（应标明现状灌溉面积、计划新增和恢复灌溉面积、计划改善灌溉面积、主要单项工程位置及主要技术指标等）。

3、主要渠道剖面图、主要渠系建筑物剖面图、水源及渠首工程和泵站剖面图等。
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