附件
2013年中央财政统筹从土地出让收益中

计提的农田水利建设资金项目建设指南

为做好2013年中央财政统筹从土地出让收益中计提的农田水利建设资金（以下简称中央农田水利建设资金）项目建设工作，指导和规范项目管理，充分发挥资金效益，制定本项目建设指南。

一、总体要求

各省（区、市）水利、财政部门根据中央财政分配的资金额度，统筹考虑各类农田水利建设资金需求，将资金分配下达到项目县（市、区）。各项目县（市、区）依据县级农田水利建设等相关规划，按照“突出重点、集中连片、因地制宜”的原则，与其他用于农田水利资金统筹考虑，突出支持农田水利薄弱环节建设与管理，编制方案并组织实施。各项目县（市、区）的项目建设任务原则上应在下一年度9月底前全部完成。

二、项目安排重点

根据《中央财政统筹从土地出让收益中计提的农田水利建设资金使用管理办法》（财农〔2013〕14号），中央农田水利建设资金的80%用于农田水利设施建设，20%用于农田水利设施的日常维护支出。

（一）建设项目

建设项目安排要统筹考虑小农水重点县建设、高效节水灌溉、“五小水利”工程等各类农田水利建设任务。各地可结合实际和农田水利建设需要，将小型蓄引提水源、农村塘坝池窖清淤整治、农村河道整治和水系连通纳入建设项目实施方案统筹安排。

1.小型蓄引提水源建设。新建、改建小型蓄水工程设施、引水堰闸和小型灌溉泵站等小型引提水工程。

2.农村塘坝池窖清淤整治。对现有农村塘坝池窖，实施以清淤、防渗加固、涵管改造等为主要内容的清淤整治，恢复、提高塘坝调蓄能力。

3.农村河道整治和水系连通。对流域面积50平方公里以下的具有灌排功能的农村河道，采取清淤疏浚、护岸护坡、水系沟通、拓宽整治等措施，实现引排顺畅、蓄泄得当、丰枯调剂、多源互补，提高农业抵御水旱灾害的能力。各地应根据当地实际情况，因地制宜进行安排，已列入《全国中小河流治理重点县综合整治和水系连通试点规划》的县（市、区），中央农田水利建设资金不再安排农村河道整治和水系连通工程项目。

（二）维修养护经费支出

各地要建立财政资金奖补机制，因地制宜确定具体补助标准与补助重点，按照“奖优罚劣”的原则，根据维修养护投入和管护实效等，统筹安排中央农田水利建设资金用于维修养护的经费。充分发挥中央农田水利建设资金项目的示范作用，积极引导种植大户、家庭农场、村集体组织、用水户协会等农民专业合作组织参与农田水利设施运行管护。

三、项目申报与审批

（一）项目申报

项目申报自下而上进行，积极采取竞争立项、差额评分、择优比选等方式遴选项目，鼓励有条件的种植大户、家庭农场、村集体组织、用水户协会等农民专业合作组织承接项目建设和管理。

县级水利、财政部门以项目区为单元，组织编制建设项目实施方案（编写提纲和项目汇总表见附件，省级水利、财政部门可根据项目类型对编写提纲进一步细化）；以县为单元，填报维修养护经费支出汇总表。经专家评审后，县级水利、财政部门联合将县级建设项目实施方案、维修养护经费支出汇总表逐级上报省级水利、财政部门。县级水利、财政部门共同对申报材料的可行性、真实性、完整性负责。

（二）项目审批

省级水利、财政部门组织专家对各县上报的建设项目实施方案、维修养护经费支出汇总表进行合规性审查。县级水利、财政部门根据合规性审查意见，修改完善实施方案（达到初步设计深度）和维修养护经费支出汇总表后，批复并组织实施。项目批复和实施情况由省级水利、财政部门汇总后报水利部、财政部。
四、项目组织实施

（一）县级水利、财政部门要加强项目实施的组织协调，将中央农田水利建设资金项目实施纳入重要工作议程，建立有效工作机制，各司其职，各负其责，齐心协力，共同推进中央农田水利建设资金项目实施。加强项目信息化管理，提高项目管理的规范化、信息化水平。

（二）积极探索和推行“民办公助”、“以奖代补”、“先建后补”等建设管理机制，逐步扩大由种植大户、家庭农场、村集体组织、用水户协会等农民专业合作组织承担项目建设管理的规模，建立公示、公告制度，主动接受农民群众和社会监督。

（三）中央农田水利建设资金项目要严格执行国家及水利行业的有关技术标准、规范，按照批准的实施方案组织实施。发生项目建设地点、内容、规模等变更的，应事先报经省级财政、水利部门批准同意。

（四）各级水利、财政部门要加强对项目实施的监督指导，督促加快项目实施进度，确保工程质量；严格按照财农〔2013〕14号文件及有关要求管好用好资金，切实强化资金监管，确保资金使用安全。

（五）中央农田水利建设资金项目任务完成后，省、县（市、区）水利、财政部门应当及时组织工程验收。省级水利、财政部门要对县级验收情况进行抽查，及时将项目建设、管理、验收情况及工作总结报财政部、水利部。

（六）深入推进小型水利工程产权制度改革、农业水价综合改革和基层水利服务体系建设、落实农田水利设施管护主体与责任，建立农田水利设施运行管护长效机制。

附件1-1：xx县（市、区）建设项目汇总表（一）

1-2：xx县（市、区）建设项目汇总表（二）

附件2：2013年中央农田水利建设资金 xx县（市、区）xx

建设项目实施方案编写提纲

附表1：xx项目区建设项目表（一）

附表2：xx项目区建设项目表（二）
附件3：xx县（市、区）维修养护经费支出汇总表
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