附件1：

全省农民用水合作组织国家示范组织

评 选 方 案
为推进全省农民用水合作组织健康发展，推动优秀用水合作组织示范带动作用，推广农民用水合作组织先进经验，省水利厅将根据各市州申报材料进行综合打分遴选。为确保本次评选工作高质量、高标准完成，特制定本评选方案。

一、总体原则

拟申报的农民用水合作组织应按照省水利厅、发改委、财政厅、民政厅《关于加强农民用水户协会建设的指导意见》（湘水办〔2013〕3号）的要求程序完成组建。拟申报的农民用水合作组织应有经验可学，且具有示范引领作用。
二、评选组织

省水利厅具体负责本次农民用水户协会的评选工作，并组织专家组对参加申报的农民用水户协会进行评选打分，专家总数量为5人或5人以上单数，且农业或林业部门专家不少于1人。

三、评选程序

各市（州）水利（水务）局、大型灌区管理局（处）组织本辖区农民用水户协会按照要求进行材料申报，分别推荐1处农民用水户协会，备齐申报后材料报送省水利厅。
省水利厅成立评选专家组，根据农民用水户协会的申报材料进行打分，得分前10名的推荐为水利部国家示范组织。
四、申报条件

参加本次申报的农民用水户协会原则上要具备以下条件：

（一）具有法人资格。农民用水合作组织应按照《关于加强农民用水户协会建设的指导意见》（湘水办〔2013〕3号）文件要求完成组建，建章立制并注册登记。

（二）发挥了管理功能。参与农民用水户200户以上，并且管理有效灌溉面积1000亩以上。

（三）有完整的管理制度。已制定详尽的财务管理、灌溉管理、工程维护、水费收缴等制度，有协会成立批文。

（四）民主选举产生负责人。农民用水户协会负责人的产生应严格按照章程民主选举，所选负责人有能力、办事公道、热心公益事业。

（五）经常组织开展民主议事活动。能按“一事一议”政策开展民主议事，发动农民群众投工投劳参与冬春农田水利建设。
（六）参与组织农田水利建设。制定本辖区（或村内）“五小水利”工程实施规划，实施建设了小型农田水利项目。

（七）参与农田水利设施维护。管理范围内的农田水利设施管护到位、维护及时，工程运行状况良好。

（八）灌溉用水秩序良好。制定了灌溉用水制度和计划，主动调节水事纠纷，用水秩序良好。

（九）较好地执行水价政策。实行水务公开制度，定期公开农户用水量及水费收缴情况，水费实收率达95%。

（十）财务管理规范。有独立的财务，并实行财务公示制度，定期向会员公开水费标准、用水量、水费收入与支出等情况。

（十一）会员拥护。每个用水户熟悉本协会运行情况，会员对所在的农民用水户协会提供的服务满意度高。
（十二）档案资料完备。建立了工程档案台账、用水灌溉记录、工程维护记录、水费管理等详细档案资料。

（十三）获奖情况。获上级水利部门奖励或荣誉，或为小农水重点县、国家安全饮水工程等中央水利项目覆盖村镇。

五、申报材料
拟申报的农民用水合作组织应按照《农业部关于开展国家农民合作社示范社申报工作的通知》（农经发〔2014〕2号）文件要求，提供如下材料：

（一）国家农民合作社示范社申报书（农经发〔2014〕2号文件的附件5）。A4正反打印，一式三份，盖市、县农村工作办公室经管部门公章（省农办已下发通知告之相关单位配合水利部门盖章）。
（二）农民用水合作组织情况表（农经发〔2014〕2号文件的附件5-3）。包括基本情况、管理运行情况和经营收支情况共3个表。
（三）其他申报材料。包括：（1）农民用水户协会注册登记资料复印件；（2）获表彰、荣誉的证明材料；（3）农民用水合作组织国家示范组织自评表（见附件2）；（4）2013年工作总结，总结应包括制度建设，民主议事、工程建设和管理、用水管理、水费计收等方面采取的措施和取得的成效，字数1500以内，加盖县级水利部门或灌区管理部门公章。

评选申报材料为专家打分的重要依据，各申报单位务必按《农民用水合作组织国家示范组织自评表》（附件2）所列要点详细且如实提供。
六、其他
本次评选申报工作应在5月6日前完成。
申报单位将第五项所列申报材料备齐后报送省水利厅，过期未提交申报材料的视为放弃本次评选。

联 系 人：姚  造

电    话：0731-85483373（兼传真）
电子邮箱：ncslsjk@163.com
地    址：长沙市韶山北路370号省防汛大楼2011室（厅工管局）
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