附件2
中央财政水利专项资金绩效评价管理办法（征求意见稿）
编制说明

一、办法编制背景
水利部党组高度重视中央财政水利专项资金的绩效管理工作。5月26日，水利部2014年第5次部长办公会议要求完善中央财政水利专项资金使用管理办法，健全绩效评价和问责机制。在今年全国水利财务工作视频会议上，陈雷部长明确要求，要“牢固树立‘用钱必问效、问效必问责、问责效为先’的绩效管理理念”，“统筹制定涵盖部门预算和各类水利财政专项资金的绩效管理办法，构建符合实际的评价指标体系框架”，“制定具体专项资金的绩效评价实施细则”，“逐步建立起以绩效目标为导向，以绩效评价为手段，以评价结果应用为保障，覆盖所有水利资金、具有水利特色的绩效管理体制”。为贯彻落实部党组要求，李国英副部长召开专题会议，研究部署水利预算绩效管理制度体系建设工作。根据部领导要求，部财务司组织有关司局和单位，抓紧开展相关工作，起草了《中央财政水利专项资金绩效评价管理办法（征求意见稿）》，并组织编制了《中央财政水利专项资金绩效评价共性指标表》。

二、办法适用对象

本办法适用于水利部参与管理的中央财政转移支付地方的水利专项资金的绩效评价工作。列入中央部门预算的中央财政水利专项资金按照部门预算绩效评价的有关规定执行。本办法主要明确了水利部对各省、自治区、直辖市及计划单列市（以下统称省）进行绩效评价的相关规定，各省对辖区范围内进行的专项资金绩效评价工作，可参考本办法制订实施细则。

三、办法主要内容
《办法》共八章28条。

1、第一章总则，共3条

主要是明确《办法》制定的目的、适用范围和管理原则。

2、第二章绩效评价组织管理，共2条

主要是明确水利部、省级职责。

明确了专项资金绩效评价管理工作由水利部统一领导，水利部财务主管部门牵头组织，业务主管部门具体组织实施。

明确了各省级水行政主管部门负责本地专项资金绩效评价工作，由财务部门牵头组织，业务部门具体实施。

3、第三章工作程序，共4条

主要是明确绩效评价工作的环节和时间要求。

明确了中央财政水利专项资金按年度开展绩效评价工作。，每年年底水利部统一布置开展年度专项资金绩效评价工作，省级水行政主管部门按规定时间提交省级绩效报告，业务司局形成分省、分专项资金绩效评价报告和各专项资金的总体绩效评价报告。专项资金绩效评价报告经审核后，报水利部部长办公会审定。

4、第四章绩效目标，共5条

主要是明确绩效目标的编报、审核、确定和调整。

明确了绩效目标应与项目同步申报，与预算同步调整。

明确了负责项目实施方案合规性审核、可研报告（初步设计报告）审核的水行政主管部门，应对绩效目标进行审核。业务司局对各省上报的绩效目标进行复核、汇总，提出年度专项绩效目标，报水利部核定。

5、第五章绩效评价内容和方法，共4条

主要是明确绩效评价的依据、内容和方法。

明确了绩效评价的基本内容包括项目组织管理、项目管理、资金管理、运行管理、产出、效果等方面。

明确了应采取定量与定性相结合，定量为主、定性为辅的评价方法。可采用因素分析法、成本效益分析法、比较法、公众评判法等方法。

绩效评价指标包括共性指标和个性指标。共性指标分一、二、三级指标。水利部业务主管部门应根据各专项资金的功能或特点，在共性指标的三级指标下细化个性指标及其分值。

6、第六章绩效报告和绩效评价报告，共4条

明确了省级绩效报告与水利部业务主管部门绩效评价报告的内容要求。

明确了评价结果采取百分制评分的定级方法，评价结果分为四个等级：总分在95分以上（含95分）为优秀；80-95分（含80分）为良好；60-80分为合格；60分以下的为不合格。
7、第七章绩效评价结果应用，共4条

主要是明确了评价结果作为今后年度安排资金的依据。

8、第八章附则，共2条

明确了各省可制定实施细则。已颁布的其他有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。

四、专项资金绩效评价共性指标体系说明

中央财政水利专项资金绩效评价共性指标，是以财政部《项目支出绩效评价共性指标体系框架》为参考框架，结合中央财政水利专项资金绩效管理需求，进行了相应的调整、归并、细化，共设立5个一级指标，9个二级指标，22个三级指标。

财政部项目支出绩效评价共性指标体系框架共包含投入、过程、产出、效果4个一级指标。我们沿用了产出、效果2个一级指标，考虑到细化过程管理，并坚持“先建机制、再建工程”，将投入、过程指标细化为机制制度、项目管理、资金管理3个一级指标。

财政部项目支出绩效评价共性指标体系框架共包含项目立项、资金落实、业务管理、财务管理、项目产出、项目效益等6个二级指标。我们细化、调整为9个二级指标。一是突出先建机制的重要性，增加了机制建设、制度建设、制度执行3个二级指标；二是将资金落实、财务管理调整为资金到位、资金使用；三是将项目立项、业务管理调整为立项规范性、绩效目标。

财政部项目支出绩效评价共性指标体系框架共包含项目立项规范性、绩效目标合理性、绩效指标明确性等20个三级指标。我们根据一级指标和二级指标的修改情况，相应调整为22个三级指标。

在指标赋分时，我们重点突出了项目产出和项目效益的分值权重，两项分值占到了50分。同时将社会公众或服务对象满意度改为社会美誉度，分值为10分，并规定项目实施中存在重大责任事故、重大安全事故、重大质量事故、资金违规使用等问题，被审计公告或省级及以上新闻媒体或相关情况通报披露，或被财政审计部门移送纪检监察或司法部门处理的，均按扣减10分处理。
2

