
川财农〔2015〕90号
四川省财政厅 四川省水利厅
关于印发《四川省小型农田水利重点县
建设推行财政资金定额补助标准的指导
意见》的通知
各市（州）、扩权试点县（市）财政局、水务局：
为进一步完善小型农田水利建设民办公助机制，着力构建“投入、建设、管理”三位一体的小型农田水利建管体系，财政厅、水利厅结合我省实际情况，制定了《四川省小型农田水利重点县建设推行财政资金定额补助标准的指导意见》，现予以印发，请遵照执行。

四川省财政厅   四川省水利厅

2015年4月30日

四川省小型农田水利重点县建设推行财政资金定额补助标准的指导意见
为进一步完善小型农田水利建设民办公助机制，着力构建“投入、建设、管理”三位一体的小型农田水利建管体系，根据《财政部 水利部关于实施中央财政小型农田水利重点县建设的通知》（财农〔2009〕92号）和《四川省人民政府办公厅关于以民办公助方式推进财政支农项目建设的意见》（川办发〔2010〕53号）等有关规定，现就在小型农田水利建设重点县（以下简称 “重点县”）建设中推行财政资金定额补助标准（以下简称“定额补助标准”）提出如下意见，请各地结合实际贯彻执行。其它财政支农资金安排的小型农田水利（以下简称“小农水”）项目建设可参照执行。
一、充分认识在小农水建设中推行定额补助标准的重要意义
定额补助标准是指由重点县财政、水利部门依据相关规划（方案），从本地实际出发，以小农水工程的处数、长度、水量、装机功率等为主要因素制定的，财政、水利部门用以计算并核拨补助资金的标准和依据。
县级财政、水利部门在组织农民开展小农水建设的过程中，对村社集体、农民用水合作组织、农民专业合作社、农户或农户联户等项目实施主体（以下统称为村社协会）所建设工程的财政资金补助标准，是小农水建设财政补助政策的核心内容和深化民办公助机制的关键，既关系到以重点县方式集中推进小农水建设的目标实现，又事关农民群众的切身利益。
近年来各地实践证明，以小农水工程的处数、长度、水量、装机功率等为单位，通过定额的方式补助财政资金，直观明了，便于操作。通过推行定额补助标准，使财政资金的补助政策具体化、透明化、规范化，既有利于有效发挥财政职能作用、提高财政资金使用效率、提升资金管理精细化水平和维护资金安全，又有利于从源头上预防腐败；既有利于让农民群众进一步明确自身在项目建设与管理中的权、责、利，推动民办公助机制进一步深化，还有利于提高群众民主参与程度，为加快农村民主管理进程创造条件。
二、正确把握在小农水建设中推行定额补助标准的基本原则
（一）县级主体。定额补助标准主要用于重点县县级水利、财政部门对实施重点县项目的村社协会进行补助，由重点县县级水利、财政部门制定。
（二）依法依规。重点县县级水利、财政部门制定的补助标准，既要符合有关法律、法规、制度的规定,又要与中央及省级水利、财政部门制定的补助政策、补助标准有效衔接，确保重点县年度及总体建设任务的完成。

（三）因地制宜。定额补助标准的制定要适应当地农业和农村经济发展实际，充分考虑山区、丘陵、平坝等不同地形条件对小农水工程造价的影响，经济合理、技术可行、简便直观、易于接受。既要兼顾当地农民群众的接受能力，又要充分调动农民群众参与建设的积极性，有利于推动多样化的农田水利投入机制的构建和形成。在此基础上，还应建立定额补助标准动态调整机制，使制定的补助标准与经济社会发展相适应。

（四）标准衔接。定额补助标准应在村社协会申报项目前公开，在对村社协会批复项目时明确，在竣工验收合格后按规定兑现，做到规划、申报、建设、验收、兑现等环节执行的补助标准基本一致。同时，应做到核心项目村与非核心项目村的补助标准基本一致，不同年度项目建设的补助标准基本一致。同时，重点县辖区内的各类小农水项目建设的补助标准则应尽量一致。市（州）财政、水利部门要统筹协调，做好本市（州）内各重点县建设补助标准的相互衔接工作。

（五）措施配套。各地在推行定额补助标准的同时，要配套完善项目批复、技施设计、技术指导、质量监督、中间检查、竣工验收等环节的具体措施，确保定额补助政策有序执行、小农水建设任务保质保量完成和资金效益的充分发挥。要按照《四川省小型农田水利重点县建设公示暂行办法》的规定，将定额标准补助政策作为重要的公示内容，全程予以公开，确保农民群众的知情权。
三、切实强化推行定额补助标准的关键环节
（一）分类制定。按照渠道、蓄水池、山坪塘、石河堰、提灌站等不同的小农水工程类别，分类明确定额补助的方式。其中，渠道可按长度补助；渠道建筑物可按处数补助或纳入渠道建设内补助；新建蓄水池可按新增蓄水方量补助；整治山坪塘可按处数进行补助；新建、整治石河堰可按处数、或拦河坝体积等进行补助；新建、整治提灌站可按装机功率等进行补助；高效节水灌溉项目可按灌溉面积等进行补助。各地可结合实际，因地制宜探索小农水项目分类补助的具体方式。

（二）分档补助。在确定定额补助的方式后，对同一类别的小农水工程，可进一步区分新建、整治等不同建设形式，按照不同设计流量、断面（规模）尺寸、衬砌方式、病害程度等因素，因地制宜实行分档补助。其中，新建、整治渠道可根据设计流量、断面尺寸、衬砌方式、老化损毁程度等因素确定分档；渠道建筑物可根据建筑物类型、规模尺寸分档；新建蓄水池按衬砌方式、蓄水量确定分档；整治山坪塘，新建、整治石河堰等可按病害程度、坝体尺寸、大坝衬砌方式、整治部位等因素确定分档；新建、整治提灌站可按设备型号、整治部位等因素确定分档；高效节水灌溉项目按灌水方式分档。

（三）定型设计。分类、分档开展定型设计是做好小农水项目定额补助标准的重要前提。各重点县要结合项目建设实行民办公助的特点，倡导实用、经济、生态的小农水工程设计理念，在满足规程规范要求的基础上，选择方便施工、便于维护、技术成熟的施工材料、施工方法。要通过定型设计多方案比较，调整、优化小农水工程的分档，适当减少分档数量。要向农民群众提供详实、明了的定型设计方案，便于农民群众自主实施、自主监督。

（四）确定标准。根据小农水工程定型设计，测算各类各档工程的总造价及造价构成，并结合本县村社协会选择的项目施工方式，合理确定各类各档工程的定额补助标准。
随文印发县级小型农田水利工程定额补助分类分档参考表，供各地在制订定额补助标准时参考。 
四、完善重点县建设中推行定额补助标准的配套措施
（一）强化协调配合。重点县财政、水利部门要从当地实际出发，认真履行职责，密切配合、分工合作，共同做好定额资金补助标准的推行工作。水利部门要充分发挥职能作用，认真做好定型设计和分类分档的测算等工作；财政部门要做好资金预算测算和经济可行性分析等工作；财政、水利部门要共同认真复核定额补助标准的合理性、可行性。重点县所在市（州）财政、水利部门要切实加强对推行定额补助标准工作的指导和监督管理，重点县制定的定额补助标准，应当报市（州）财政、水利部门备案。
（二）强化监督管理。重点县要加大监督检查力度，确保定额补助标准的有序推行。重点监督检查的内容包括：项目乡镇及村社协会对定额补助标准等国家补助政策的公示公开是否落到实处；受益群众通过民主议事确定筹资筹劳数额是否以定额补助标准等国家补助政策为前提；村社协会在自愿申报小农水项目时是否知晓定额补助标准等国家补助政策；申报的小农水项目是否与相关政策相衔接；批复的方案是否与定额补助标准等国家补助政策相衔接；施工队伍选择、合同签订等环节，政府、村社协会及施工队伍的权、责、利的约定是否与相关定额补助标准等国家补助政策相衔接；工程竣工验收合格后是否按规定的补助标准及程序及时足额兑现财政补助资金等。

（三）强化技术指导。强化推行定额补助标准条件下的技术指导，确保建设任务完成，保障建设质量。各重点县不得以推行定额补助为理由，放松对方案批复、施工队伍选择、工程质量、资金使用及兑现的监督与管理，不得降低对重点县建设的各项要求。要整合好技术力量，落实专人，定点、定位进行技术指导。要全程督促村社协会、施工单位严格按定型设计确定的标准和要求施工。对同类同档、造价变幅较大的整治工程，要细化技术要求，明确优先整治的工程部位、优先开展建设的工程内容，确保财政补助资金用在刀刃上。

（四）强化竣工验收。要将工程质量作为竣工验收的主要控制因数，对未达到规定质量标准的小农水工程，坚决要求整改，整改合格后方能兑现补助资金。竣工验收时，要坚持多方参与，既要按照各类小农水工程的分类补助方式认真核实小农水工程的处数、长度、水量、装机功率等，同时又要指导村社协会复核实际完成的工程方量，以利于村社协会与施工单位结算工程价款。

（五）加强探索实践。重点县财政、水利部门要坚持从本地实际出发，解放思想、实事求是，创造性地开展定额补助标准推行工作。要尊重基层的创造和实践、尊重农民群众的意愿，在合法依规前提下，只要是有利于推动民办公助方式开展重点县建设和调动受益群众参与积极性的措施办法，都可以积极探索实践。

各重点县根据本意见，制定推行定额补助的具体工作方案，分步实施。在推行定额补助标准的过程中，各地要将发现的问题和改进工作的建议及时反馈财政厅农业处和省农水局。
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