附件1
灌区水效领跑者引领行动

实施细则
为贯彻落实《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》（国发〔2012〕3号）、《国务院关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发〔2015〕17号）和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》精神，按照《关于印发水效领跑者引领行动实施方案的通知》（发改环资〔2016〕876号）要求，进一步推进灌区节水改造，提高农业灌溉用水效率，促进水资源可持续利用，充分发挥高效用水示范引领作用，提升全社会节水意识，水利部、国家发展改革委决定开展灌区水效领跑者引领行动，特制定本实施细则。

一、基本思路
开展灌区水效领跑者引领行动，定期发布用水效率先进、管理规范、示范带动作用显著的大中型灌区水效领跑者名单和有关经验介绍，激励农业灌溉用水领域树立节水意识，普及推广节水技术，建立健全农业节水管理制度，通过树立标杆、政策激励、宣传推广，推动农业灌溉用水效率不断提升，增强农业用水领域节水、爱水、护水意识，促进节水型社会建设。水效领跑者标志适用于灌区水效领跑者。
二、实施范围
有效灌溉面积1万亩以上的大中型灌区，按照规模、气候地理环境、水资源状况、农作物种植结构等不同条件，确定东北、华北、西北、华中、西南、东南等6个区域遴选示范典型试点，作为本区域引领者。

三、基本条件

申请灌区水效领跑者的单位应满足以下基本要求：

1、灌区有效灌溉面积1万亩及以上（30万亩以上作为重点），具有完善的管理机构，灌区灌排工程设施运行状况安全良好。

2、农田灌溉水有效利用系数处于同类型、相当规模灌区的领先水平。

3、灌区工程管理和用水管理措施到位，灌区管理体制机制改革完成，“两费”落实到位，相关指标满足《节水灌溉工程技术规范》（GB/T50363）要求。

4、灌区具备完善的管理制度，用水计量和调度设施配套完备、技术先进，水效监测、测算分析和评价科学合理，符合有关规定。

四、实施程序
按照公平、公开、分类的原则，水利部、国家发展改革委组织开展灌区水效领跑者遴选工作，联合发布灌区水效领跑者名单。2016年，开展第一次灌区水效领跑者遴选工作，并发布第一批灌区水效领跑者名单，今后每三年开展一次遴选工作。

（一）申报和推荐

按照自愿申报的原则，有关单位对照灌区水效领跑者遴选标准（见附件2）进行自查，自查评分达到90分以上的单位按照统一格式编制申报材料（见附件1），包括纸质版（A4纸打印并装订成册，一式两份）和电子版（光盘），提交省级水行政主管部门、发展改革部门。

省级水行政主管部门会同发展改革部门依据灌区水效领跑者遴选标准，通过资料审查、现场调研、专家审核等方式，对不同类型、不同区域的灌区评选出水效领跑者推荐名单，并于2016年11月15日前报送水利部、国家发展改革委。

各省（区、市）推荐不同规模（大型、中型）的灌区水效领跑者不超过两名。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

（二）评审

水利部会同国家发展改革委组织专家开展评审工作，通过资料审查、现场核验、专家评审等方式，遴选出灌区水效领跑者名单及其水效指标。

不同类型灌区在不同区域评选一家灌区管理单位为灌区水效领跑者。

（三）公示和发布
水利部、国家发展改革委在官方网站等指定媒体对遴选出的灌区水效领跑者名单及其水效指标进行公示，公示时间不少于15个工作日。对公示无异议的灌区管理单位，水利部和国家发展改革委公告灌区水效领跑者名单及其水效指标，并对获得灌区水效领跑者称号的单位颁发证书。

五、保障措施
（一）加强组织协调
水利部和国家发展改革委要加强组织协调，建立协调推进机制，共同组织推进灌区水效领跑者引领行动工作。各级水行政主管部门和发展改革部门要积极动员本地区大中型灌区管理单位参与水效领跑者遴选工作，加强协调合作和工作指导，确保灌区水效领跑者引领行动取得实效。
（二）加大资金支持

灌区水效领跑者引领行动的组织管理费用在水资源费中列支。各级水行政主管部门和发展改革部门在安排资金和有关项目时，优先支持灌区水效领跑者单位建设。各级水行政主管部门按照水资源费使用管理规定，积极支持灌区开展现代化改造建设，加大节水技术推广应用力度。鼓励各地区结合本地实际，研究出台相应的配套激励政策，进一步提高灌区参与水效领跑者的积极性。

（三）完善水效标准

根据灌区节水改造现状及发展趋势等情况，建立灌区水效领跑者指标持续更新机制，根据灌区水效领跑者水效提升情况，逐步完善灌区水效测算分析科学标准，同时，将灌区水效领跑者指标与节水型社会建设有关指标有机结合，全面推进节水型社会建设，促进节水标准提升。

（四）加强监督管理

加强灌区水效领跑者引领行动的监督管理，确保灌区水效领跑者遴选过程公平、公正、公开。申报单位对上报材料的真实、有效性负责，并积极配合资料审查、现场检查等工作。灌区水效领跑者称号实行动态化管理，开展跟踪检查，对不符合水效领跑者条件的，撤销称号，并予以曝光，依法追究相关单位及个人责任。

（五）加强宣传推广

获得水效领跑者称号的灌区可在节水、用水宣传中使用水效领跑者标识。各级水行政主管部门和发展改革部门会同有关部门通过现场会、发布会、推介会等多种形式，利用电视、网络、图书、期刊和报纸等多种媒体，宣传灌区水效领跑者，总结水效领跑者经验和实践，推广做法，树立标杆，弘扬典型，表彰先进，带动农业灌溉领域用水效率水平整体提升，形成全社会节约用水新风尚。
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