《湖南省水利工程建设责任主体项目负责人质量终身责任制实施办法》
政策解读
为加强水利工程建设质量管理，提高质量责任意识，强化质量责任追究，保证工程建设质量，湖南省水利厅制定了《湖南省水利工程建设责任主体项目负责人质量终身责任制实施办法》（以下简称《办法》），并于2017年4月1日起施行。《办法》因何出台？主要内容有哪些？带着这些问题，记者采访了湖南省水利厅建管处相关负责人，为公众做出一一解答。

一、问：湖南省为何要制定《办法》？

答：湖南省出台《办法》主要有以下考虑：

（一）切实加强我省水利工程质量管理的需要。“百年大计，质量第一”。我省作为水利大省，水利投资长期处于全国前列，特别是近年来国务院要求加快推进水利建设，每年都有大量的大中小型水利工程陆续开工建设，水利工程质量管理工作显得尤为重要。《办法》的出台能够将工程质量主体责任落实到人，做到全省范围内在建和新开工的水利工程质量有人负责，并且是终身负责，失责必究。

（二）规范我省水利建设市场秩序的需要。长期以来，随着我国市场经济程度不断加深，市场主体自由度越来越高，工程建设领域出现了一些新情况、新问题，市场主体之间出借挂靠资质、围标串标、非法转包分包等违法违规行为成为突出问题，加大了市场监管的难度，也给工程建设质量造成了极大的隐患。制定本《办法》，建立水利工程建设责任主体项目负责人质量终身责任信息台账，明确项目负责人即使存在分包转包或资质挂靠等情形也须依法承担质量终身责任，有力震慑并最终有效遏制出借挂靠资质、非法转包分包等违法违规行为，督促项目负责人切实履行项目管理职责，规范我省水利建设市场秩序。

（三）加快我省水利改革试点工作的需要。我省作为国家唯一的水利改革试点省，有义务也有责任在一些好的做法和政策方面先行先试，充分发扬我省敢为人先的创新精神，为我国水利改革发展创造成功的经验。湖南省人民政府印发的《湖南省加快水利改革试点方案》明确要求创新水利工程质量管理体制机制，确保工程质量和安全。制定此《办法》，就是践行我省水利改革试点方案，通过落实质量终身制创新我省水利建设工程质量管理方式。

二、问：《办法》制定的主要原则和内容是什么？

答：《办法》的制定严格遵守上位法规定，主要条款符合国家和省有关质量法律法规的规定。《办法》的目的和思路很明确，主要针对建设、勘察、设计、施工、监理单位这五个质量责任主体，其中又重点针对这五个质量责任主体的项目负责人，对什么情况下应追究质量终身责任、质量终身责任实行法定代表人授权和项目负责人书面承诺制度、质量终身制信息台账怎么建立和管理进行了规定，尽量简单明了，操作性强。

《办法》共13条。主要内容如下：第1—3条，规定了《办法》制定的目的、依据和适用范围，并对水利工程建设责任主体项目负责人和项目负责人质量终身责任进行了名词解释。第4—6条规定了项目负责人质量终身责任的管理方式、启动质量终身责任追究的几种情形以及相应的保障措施。第7—8条，规定了水利工程竣工验收合格后要设置永久性标牌接受社会监督，并规定了水利工程建设责任主体项目负责人质量终身责任信息档案和台账如何建立和管理。第9—10条，规定了追究质量终身责任的几种特殊情况，并规定了项目法人（建设单位）作为《办法》实施工作的主体责任和各级水行政主管部门的监督责任。第11—12条，规定了在追究质量终身责任同时实行信用惩戒，并规定了情节严重构成犯罪的要依法追究刑事责任。第13条附则，规定了施行时间。

三、问：《办法》中对启动质量终身责任追究的情形是如何规定的？

答：《办法》规定，违反法律法规规定，符合下列情形之一的，县级以上水行政主管部门应当依法追究本行政区域内的水利工程建设责任主体项目负责人的质量终身责任。

（一）发生工程质量事故；

（二）发生导致群体性事件或造成恶劣社会影响的严重工程质量问题，依法依规应当追究责任的；

（三）由于勘察、设计或施工等原因造成尚在设计使用年限内的水利工程不能正常使用，影响工程安全或防汛安全；

（四）存在其他与工程质量相关的需追究责任的违法违规行为。

四、问：《办法》中对水利工程质量终身责任制实施的保障措施，具体实行什么制度?

答：《办法》中明确，水利工程质量终身责任实行法定代表人授权和项目负责人书面承诺制度。

对本办法施行后新开工建设的水利工程项目，建设、勘察、设计、施工、监理单位的法定代表人应当及时签署授权书，明确本单位在该工程的项目负责人，经授权的项目负责人应当在办理工程质量监督手续前签署工程质量终身责任承诺书，连同法定代表人授权书，由项目法人（建设单位）报工程质量监督机构备案，作为受理质量监督手续必需资料。

对已经开工正在建设的工程项目，建设、勘察、设计、施工、监理单位的法定代表人应当补签授权书，明确本单位在该工程的项目负责人。经授权的项目负责人应当在本办法实行三个月内补签工程质量终身责任承诺书，连同法定代表人授权书，由项目法人（建设单位）报工程质量监督机构备案。

项目负责人如有更换的，应当按规定办理变更程序，重新签署工程质量终身责任承诺书，连同法定代表人授权书，由项目法人（建设单位）报工程质量监督机构备案。

各级水行政主管部门在办理工程质量监督和竣工验收等手续时，应当核查水利工程质量终身责任法定代表人授权书和项目负责人书面承诺书。

五、问：对项目负责人工作调动、退休等特殊情况，是否追究质量终身责任？

答：《办法》中规定，项目负责人因调动工作等原因离开原单位后，被发现在原单位工作期间违反国家法律法规、工程建设标准及有关规定，造成所负责项目发生本办法第五条所列情形的，仍应依法追究相应质量终身责任。

项目负责人已退休的，被发现在工作期间违反国家法律法规、工程建设标准及有关规定，造成所负责项目发生本办法第五条所列情形的，仍应依法追究相应质量终身责任。

发生本办法第五条所列情形的相关责任单位已被撤销、注销、吊销营业执照或者宣告破产或者发生变更合并的，仍应依法追究项目负责人相应质量终身责任。

六、问：怎么保证《办法》顺利实施？

答：《办法》中规定，项目法人（建设单位）负责做好实施工作，承担《办法》实施工作主体责任；省、市、县三级水行政主管部门负责监督管理，承担《办法》实施工作监管责任。同时规定，项目法人（建设单位）未按照本办法的要求做好实施工作或未建立信息档案的，由项目法人（建设单位）全部承担水利工程建设责任主体质量终身责任；各级水行政主管部门在办理工程质量监督和竣工验收等手续时未核查或未按照本办法建立信息台账的，将依法依规予以追责。通过这些规定保证《办法》顺利实施。

七、问：在追究质量终身责任同时将怎样实行信用惩戒？

答：各级水行政主管部门将及时公布责任主体相关责任人质量责任追究情况，将其违法违规行为记录不良行为或列入黑名单，给予信用惩戒。

八、问：下一步对抓好《办法》的贯彻落实有何考虑？

答：为认真抓好《办法》贯彻落实，将主要采取以下措施：

（一）对在建的水利工程项目，应在三个月内补签法定代表人授权书和项目负责人承诺书，由项目法人（建设单位）报工程质量监督机构备案。对新开工的水利工程项目，应严格落实质量终身责任法定代表人授权和项目负责人书面承诺制度。

（二）省水利厅将牵头开发湖南省水利工程质量终身责任信息管理系统，全省水利工程项目负责人质量终身责任档案和信息将在系统内及时上传并永久保存。

（三）2017年作为全省水利工程质量管理年，省水利厅将组织开展质量管理年系列活动，结合实行“电子招标投标制、信用红黑名单制、质量终身责任制”等湖南省水利工程“三制”，确保工程质量与安全。
