云南省典型发言材料

云南省水利厅

（2018年10月31日）

2014年以来，水利部开展农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点工作，在云南选取了5个县（市）开展改革试点。在改革试点取得成功经验的基础上，云南省积极将改革试点经验在全省进一步推广，在创新农田水利多元化投资机制方面，取得了明显的改革实效。2015年至2018年间，全省实施790个农田水利改革项目，共吸引社会资本投资48亿元，占项目总投资的43%。主要做法有以下几个方面：

1、 采取的主要措施

（一）强化制度保障，完善优惠和扶持政策

云南省委、省政府高度重视农田水利多元化投融资机制的创新，为认真贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水方针，在认真总结改革试点经验的基础上，云南省政府及时制定并出台了《关于推广农田水利改革试点经验的意见》（云政办发〔2015〕98号）、《关于鼓励引导社会资本参与农田水利设施建设运营管理的意见》（云政办发〔2015〕70号），提出了全面放开农田水利建设管理领域，鼓励社会资本采取多种方式参与农田水利设施建设、运营和管理，并明确规定了社会资本参与方式、程序和责任，明确了社会资本收益保障，政府资金扶持，水权、产权和收益保障，合理的农业用水价格定价、金融支撑、用地等优惠扶持政策，从制度层面保障了社会资本愿意进、进得来、留得住。

（二）积极鼓励和引导，更大范围、更深层次地引入社会资本参与

2016年，云南省紧紧抓住国家加快实施高效节水灌溉建设的机遇，把高效节水灌溉作为促进全省农业转型升级、带动群众增收脱贫、实现绿色可持续发展的基础性、战略性的任务来抓，确保实现制度设计与社会资本广泛参与的紧密结合，达到调结构、兴产业、惠民生的最终目的。我们主要采取了以下措施，一是走出去，做好项目推介。省级主管部门带领有关州（市）、县（市、区）到云南省水投公司、新疆天业、大禹节水集团等企业进行实地考察学习，并做好高效节水灌溉项目推介。二是请进来，做好服务。在方案设计初期，即邀请有意向的社会投资主体参与高效节水灌溉项目工程方案和机制方案的设计，并参与PPP项目的方案论证。同时，邀请国内如大禹节水集团、新疆天业、北京京蓝科技等省外企业，省内如省水投公司、省建投集团等企业到项目县调研洽谈，促进PPP项目的落地实施。三是重点扶持、示范带动。全省在玉溪澄江，楚雄元谋，大理宾川，红河弥勒、建水等地选择29个项目作为省级示范项目，大力引入社会资本集中连片发展高效节水灌溉，通过资金的优先扶持、适时的督促指导，政策的跟踪落实，有力地促进了示范项目的顺利实施，并在全省起到典型示范和带动作用。

（三）抓住政府主导这一关键，切实增加财政资金投入

一是积极争取财政投入，2015年至2017年已争取到农田水利中央资金59.98亿元，省级财政资金11.346亿元。二是积极申报中央专项建设基金和财政的PPP项目支持，2016年，昆明柴石滩水库大型灌区、元谋11.4万亩等6个高效节水项目争取到第三批中央专项建设基金6.3亿元。楚雄州元谋县、姚安县，文山州丘北县、普洱市景东县高效节水灌溉项目已经进入财政部PPP项目库并按照PPP模式开展项目建设。三是各州（市）县积极搭建投融资平台，全力增加农田水利投入。大理州政府、保山市政府与省建投集团合作成立水利建设投资有限公司，积极扩大和增加农田水利资金投入。文山州成立浦发滇桂黔石漠化片区扶贫投资发展基金，全州高效节水灌溉项目共争取基金达1.75亿元。

（四）省财政和社会资本合作，首创农田水利投资基金

为进一步引导社会资本参与我省农田水利建设，通过政府财政资金参股产业投资基金吸引和撬动社会资本参与水利设施建设，促进我省高原特色农业发展，2016年，省级财政安排5000万元专项资金为引导，由省财政再担保公司联合大禹节水集团、云南益华管道、云南水投等社会资本共同组建，首期发行资本规模为4亿元的农田水利投资基金。通过市场化运作方式，以4亿元作为资本金，远期力争建立20亿元资金池。通过以“省级财政资金+国企+民营资本”为投资基本运作模式，进一步引导有实力的社会资本参与云南省农田水利建设，开创政府参股产业基金以小博大，撬动社会资本力量，服务农田水利基础设施建设的新路子。2016年农田水利投资基金投入的第一个项目已成功交割。目前，农田水利投资基金还将选投2个高效节水灌溉项目，总投资约5亿元，撬动社会资本投入2亿元左右。

（五）建立稳定的政府与社会资本合作模式，吸引社会资本投入

遵循转变职能、平等合作，风险分担、利益共享，依法合规、公开透明的原则，公开、公平、公正地引入社会资本，建立了社会资本通过“使用者付费”+“可行性缺口补助”组合获得合理投资回报的盈利模式。政府则通过政策扶持、全程服务、绩效管理、风险共担来提供引导和服务，构建一种持续稳定、可靠预期、可控风险的政府与社会资本合作关系。如全省10个州市、93个县（市、区）出台了农业用水节水奖励和精准补贴办法，设立县级节水奖励基金和维修补助基金，全县统一标准。一些县（市、区）还将可行性缺口补助、精准补贴等政府保障机制涉及的相关资金通过县人大会议决议后纳入财政预算，确保社会资本进得来、留得住、有收益。为保障PPP项目的顺利实施，部分县成立以县人民政府主要领导为组长，发改局、水利、财政、农业、国土等部门参与的高效节水灌溉项目建设工作领导小组，协调统筹项目建设，县人民政府批准县水利局成立工程建设管理局、工程建设指挥部，具体负责项目征占地协调，以及组织好各乡镇的协调配合工作。据统计，2016年至2018年，全省引入社会资本的数额已从陆良改革试点的646万元扩大到48亿元，社会资本的参与主体由甘肃大禹节水集团一家增加到上百家，参与主体的类型按性质分有国有企业、民营企业、集体企业、个体企业，按经营范围分有建筑施工、设备制造、规划设计、投融资、种植加工、互联网信息技术等各类企业。

（六）明晰三项权益，鼓励群众积极投入

在农田水利改革推进过程中，如何让群众理解改革、支持改革并参与改革，如何让改革的红利更多地惠及群众，是我省在深化农田水利改革中关注的核心和重点。通过探索实践，我省积极鼓励项目区群众积极成立农民用水合作组织，让其成为全面参与农田水利项目立项、建设、运营、管护的平台，依托这一平台，将初始水权、农田水利工程产权、投入农田水利形成的股权三项权益明晰到用水合作社及其社员，赋予合作社及其社员产权权益，让合作社及其社员能以其所持有的农田水利工程产权、投入农田水利形成的股权进行抵押、担保、贷款，有效扩大了农田水利改革形成的产权权能。据不完全统计，目前，水权证、产权证发放至合作社社员人数达100余万人，合作社社员股权认领人数达50余万人。保山市昌宁县源润用水服务专业合作社以农田水利工程产权进行抵押向富滇银行融资300万元，用于易地扶贫搬迁项目区人畜饮水工程提升改造及水源地保护、水利基础设施建设等。

2、 取得的成效

（一）解决了农田水利投入不足的问题，加快了补齐农田水利设施短板的进程。2015年以来，全省实施的790个改革项目总投资112亿元，目前，已引入社会资本48亿元参与改革项目的实施，占总投资的43%。如按照以往政府大包大揽的农田水利建设模式，总投资112亿元的790个项目至少需要5年左右时间才能全面实施。社会资本的大力参与，有效弥补了政府资金投入不足，大大加快了补齐农田水利设施短板的步伐。

（二）实现了农田水利工程良性运行。引入社会资本参与农田水利建设、运营和管理，把企业高效的管理理念引入到农田水利建设管理领域中来，既解决了管理主体缺位的问题，又实现工程的高效运营和效益发挥最大化。同时，按照“先建机制、后建工程”的原则，所有改革项目全面落实了工程管护机制，保障工程正常的运行维护，实现了工程“有人建、有人管、有人用、有人修”的良性运行局面。社会资本参与的高效节水灌溉项目，按照“谁投资、谁所有、谁受益、谁管护”的原则，分别明晰骨干国有工程、田间工程管护责任，有条件的地方实行政府购买服务的方式把骨干国有工程也交由投资企业进行运营管护。山区实施的“五小水利”工程，以乡（镇）为单元，把项目区的小型水源、农田水利、农村饮水、堤防等工程通过改革移交给农民用水合作社统一运营管护，确保农田水利工程的良性持续运行，改革机制持续生效。

（三）助推了云南绿色食品牌的发展。通过积极引入社会资本参与农田水利建设、运营和管理，倒逼了农村土地加速流转，农业产业结构转型升级，助推了云南绿色食品牌的进一步发展。全省农田水利改革带动农业产业结构调整由过去试点的1万亩扩展到240万亩，农业复种指数平均由原来的150%提高到现在的300%，年新增经济作物产值达15.8亿元，农民人均年收入增加1060元。同时，配套完善的高效节水灌溉设施，有效提高了农业供水保障层次和水平，为生产出更多优质高效绿色农业品提供坚实的水利支撑。
3、 下一步工作安排

下一步，我们将认真贯彻落实本次培训班会议精神，学习借鉴兄弟省份的好经验、好做法，深入推进农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制改革，为云南高原特色现代农业产业发展、决胜脱贫攻坚、全面实现小康提供有力的水利支撑和保障。


