湖南省长沙县典型发言材料

——深化建管体制改革 创新不动产登记

全面提升农田水利设施建设管理水平

湖南省长沙县水务局

（2018年10月31日）

长沙县自古为三湘首善之区，县域面积1756平方公里，总人口90万，辖18个镇（街）。全县上型水库145座，山塘4.6万口，灌区渠道总长1.7万公里，小型河道0.2万公里，小型泵站总装机5.2万千瓦，建成高效节水灌溉面积14.2万亩；成立农民用水户协会126家，其中2家成功创建全国农民用水合作示范组织。

在水利部、湖南省水利厅的关心和支持下，长沙县2013年以来先后被确立为全国农业水价综合改革试点、全国小型水利工程管理体制改革试点、全国农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点及全省农田水利综合改革试点单位，在水利工程建设管理投入维护体制机制方面进行了一系列改革探索，特别是在农田水利建管一体化及确权颁证方面取得了一些成效。

一、建管并重、以管促建，实现农田水利建管一体化

坚持制度先行。为顺利推进改革，我县出台了财政性投资水务工程遴选办法、“民办公助”小型农田水利工程建设管理办法、村级遴选指导意见、小型农田水利设施建设公示管理办法及小型水利工程维修养护办法等一系列政策性文件，制定了标准图集、补助标准、管护细则及奖惩措施等操作性规定，建立了“政府引导、部门指导、镇街组织、受益主体实施、群众监督、三级验收、民办公助、以奖代补、先建后补”的农田水利工程建设模式和“管理主体明确、管护标准具体、考核奖惩到位、工程效益长久”的运行管护体系。

实施主体下移。我县明确受益主体承担农田水利项目建设管理主体责任，项目由受益主体自选自建自管自用。

2011~2017年，我县共投入小农水建设资金7亿元，每年由县水务局根据镇（街）耕地面积、水源条件、上年度小农水工程建设管理、水利工程建后管护、支持重点工程建设等情况综合确定各镇（街）年度指标，将项目确定权、资金分配权、监督管理权全部下放到镇（街）。通过受益主体自主申报、村级遴选立项等程序综合确定项目，并结合实施效果不断优化民办公助模式，分类制定工程运行管理标准，确保水利工程管理每个阶段都有具体任务，每项任务都有具体目标和验收标准，实现工程管理的经常化、标准化。

强化项目监管。一是实行公开公示，农田水利项目实行三层级、三阶段公示，全县项目实施计划在《星沙时报》、县阳光三农网、县水务局网站公示；镇街项目在镇级阳光三农网公示；村级项目在村务公开栏公示，同时通过阳光三农网村级网站、微信平台、广播通知等多种形式公开项目建设实施情况，并建立村级公示档案。项目现场设立公示牌，重点公示项目名称、建设内容、补助资金、群众筹资筹劳方案、实施主体责任、建设工期及质量要求、监督责任人及电话等内容。二是加强群众监督，实施过程中，村组、协会按照一定比例和条件推荐村民质量监督员，对项目实施全过程进行监督，确保建设质量和资金效益。三是强化部门责任，项目建成后，先由县水务、财政、监察等部门联合验收，再由县政府组织水务、发改、财政、国土、农办、农开办等部门进行项目审核，验收合格后按实际工程量在标准内补助。实现了“一个政策定资金、一本图集管标准、三张照片看过程、联合验收保效果”。

二、部门协作、典型引路，推进农田水利不动产登记

管护范围划定是工程管理的基础。2014年《不动产登记暂行条例》颁布后，我县抓住机遇，积极探索农田水利设施不动产登记试点工作。在没有先例借鉴的前提下，经过2年探索，成功颁发第一本农田水利设施不动产权证书。该模式首次以物权法形式保护了设施权利人的合法权益，为今后农田水利设施随土地流转取得收益、开展抵押借贷扫清了障碍，对保障农民集体财产性权利、扩大村组集体资产有重大意义。

试点先行。2017年我县在高桥镇开展小型水利设施不动产登记试点工作，并于6月30日在维汉村率先颁发了全省第一本《农田水利设施不动产权证》。具体做法是：一是找准依据，根据《不动产登记暂行条例》、《农田水利条例》等法律法规，集体水利设施属于可登记范畴。二是开展权籍调查，由县水务局牵头，联合镇水管站、村民委员会对设施所有权进行调查，在尊重历史的前提下，根据“谁投资、谁所有”原则判定权利人。三是划定红线，权利人认定后，由具备专业测绘资质的单位对设施进行测量，标注界址点、地理坐标形成工程红线范围。四是完善调查表，根据采集的测量数据由权利人填写不动产申请表和权籍调查表并签字盖章。五是形成宗地图，在比对国土部门“二调”数据库，确定设施土地性质符合登记要求的基础上，形成宗地图并获取宗地代码，形成最终成果表。六是数据落宗，县不动产登记中心逐一核定成果表的设施坐标、权利人与土地性质，审核无误后办理落宗和数据补录工作。七是开展公示，经县国土部门现场复核后，将不动产首次登记公告在相关地点公示15个工作日。八是核定登簿，公告无异议或者异议不成立的，由县不动产登记中心全面审查权利状况、自然状况和限制性提示状况后，核发不动产证书。

稳步推开。在试点成功后我县及时总结经验，编制出《长沙县小型水利设施不动产登记操作指南（试行）》，水务、国土部门建立定期协商机制，及时解决登记中出现的具体问题，稳步推进水利设施不动产登记工作。目前，在试点镇高桥镇成功完成农田水利设施不动产登记工作，颁发不动产权证书1200本。今年，我县将继续扩大试点范围，在金井镇、路口镇开展农田水利设施不动产确权颁证工作，预计到2020年我县可全面完成水利设施确权登记。去年11月，省水利厅、省国土厅还将我县模式写入了深化小型水利工程管理体制改革实施方案，并在全省推行。

长沙县农田水利工作取得了一些成绩，但与新时代新要求相比，我们的工作依然存在提升空间。下步，我们将以此次会议为契机，按照水利部的安排部署，认真借鉴先进经验，努力推动全县水利工作再上新台阶。



