福建省泰宁县典型发言材料

——试行“六个一”模式，创新试点显成效

福建省泰宁县水利局

（2018年10月31日）

泰宁县位于福建省西北部，是世界自然遗产地、世界地质公园、国家5A级旅游景区，也是典型的山区农业县。近年来，随着农田水利设施项目的大投入，县内水利设施得以明显改善，但由于受到极端天气的影响，每年汛期期间，如2016年“5.8”、“6. 17”两次特大洪灾，都使得为数不少的水利设施遭遇了自然灾害的严重损毁，致使已建成投入使用的水利设施无法正常发挥作用。为切实提高农田水利工程的抗风险能力，有效解决灾后修复资金缺口问题，确保农田水利设施在自然灾害损毁后能尽快修复，保障小型农田水利工程长效稳健运行，我县紧紧抓住全国农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点县这一契机，激活思路、创新机制、试点先行，探索建立起“商业保险救大灾、管护基金抢小灾、双管齐下共化灾”的农田水利设施“双保险”管护机制，该机制的具体运行模式为“六个一”：

一是一个系统管家底。以“精准定位、精确把握”为目标，我县投资127万元委托专业测绘公司对全县9个乡（镇）、112个行政村灌溉20亩以上的水利设施进行精准测量，并委托专业软件公司，建立水利设施电子信息管理系统和水利设施信息库，将全县灌溉面积20亩以上的水利设施全部标注在电子地图上，各设施的经纬度、相关参数、图片备注在旁，对全县水利设施管护情况进行常态化、动态化管理，该信息资料图文并茂，并由专人负责定期维护更新。现已全面完成全县灌溉面积20亩以上的水利设施测量测绘和入库登记工作，登记入库的水利工程数量如下：输水渠道1475.3千米（已建1009.1千米，拟建466.2千米）、渠系建筑物4966处、引水堰615座、山塘45座、饮水工程380处、小（2）型水库23座、护岸139.73千米、山地水利蓄水池38座。
二是一个平台数字化。我县建立泰宁县农田水利基础设施信息管理平台，该平台主要实现了“两个数字化”功能：一是管护数字化。乡（镇）水利工作站接到村级管护员、用水户协会、群众反映的维修信息后，将在第一时间派员进行现场测量、拍照核实、录入平台。对5千元以下的维修工程，乡镇水利工作站可直接通知乡（镇）专业维修队维修，并报备县水利局；超过5千元以上的维修工程，报县水利工作站核实后再委托乡镇处置或按照项目管理办法简易程序处理。二是评价数字化。依照村级管护员管理考核有关规定，在其管护职责范围内的农田水利设施显要位置公开公示管护员基本信息，使其接受群众监督。乡（镇）水利工作站利用管理平台，并根据投诉情况、维修质量优劣，对管护员、专业维修队每季度考评打分，年终根据得分情况，按照优秀、良、合格、不合格四个等次给予奖罚，兑现管护工资。根据年底考核结果进行补助，优秀按核定费用100%补助、良好按90%补助、合格按80%补助、基本合格按70%补助。
三是一份保险救大灾。2016年7月，为有效解决灾后修复资金缺口问题，我县以登记入库的1009.1公里水渠和615座水坝为投保对象，我局同中国人民财产保险股份有限公司泰宁支公司签订了《泰宁县小型农田水利工程财产保险协议》。按照不同类型、不同规格的水利设施测算投保单价，依此计算出保险总金额为2.94亿元，经协商保险费率按3‰核算，共计保险费88.3万元，保险期限为一年一签，同时协议双方明确约定了单次事故绝对免陪金额、年度累计赔偿限额、理赔程序及办法等其他事项。出险后，保险人必须在接报案后48小时内进行现场查勘，10日内将核定结果及时通知被保险人，并在达成赔偿协议后10日内全额支付理赔款，确保受损水利设施能够得到及时修复，免除投保人“缺资少粮”的困扰。2017年6月，洪水造成泰宁县部分水利设施损毁，灾后泰宁县水利局及时与保险公司赔保人员对大龙等6个乡水利工程损毁情况进行核实，最终确定赔偿金额34万元。2017年，我局与该保险公司延续签定两年小型农田水利工程投保协议，保险费率按2.6‰核算，投入保险费172.7万元，对全县1141.6千米渠道、672座拦水坝进行投保，总保险金额3.32亿元。
四是一笔基金抢小灾。我县出台了《泰宁县农业基础设施管护规定》，在全省率先设立水利设施管护基金，从全县烟叶返税中提取2%、水资源使用费中提取30%的资金，并统筹中央、省小型水利基础设施管护资金共同设立泰宁县水利设施管护基金。由县财政局对水利设施管护基金进行专项管理，该基金主要用于商业保险绝对免赔限额以下的灾后修复和采用以奖代补的办法奖励给运作规范、设施管护较好的用水户协会，为农田水利设施的管护提供了一份可靠的“补充保险”。
五是一支队伍专业化。为打造专业化管护队伍，确保管护专业化，我县组建了3个层次的专业化管护队伍。一是选聘村级管护员。根据年龄、身体状况、工作责任心、管护知识等选聘条件，在全县范围内选聘了167名工作责任心强、有一定知识及管理能力的人员担任水利设施管护员，管护员与用水户协会签订协议，明确管护员管护范围、职责、工资及其考评办法。管护员的日常职责就是对各自负责范围的全部水利设施进行定期巡查和简易修复，同时将灾后巡查过程中发现的损毁情况及时报告乡镇水利工作站或直报县水利局，县水利局接到报告后将在会同保险公司、损毁项目所在乡（镇）和村委会相关人员、水利管护员，第一时间到达灾毁现场核实受灾情况，并启动理赔程序和确定修复方案。二是优选乡级维修队。对于维修工作量不大、技术含量不高的水利设施修复，由当地乡（镇）委托境内专业维修队进行维修养护，维修养护验收后移交给所在村农民用水户协会管护。三是外聘专业公司。对于地形复杂、专业技术较强的水利设施修复项目，通过招投标方式确定专业服务公司，并与县内具有三级及以上水利施工资质的公司签订管护协议，购买其专业化服务。

六是一套制度抓推进。为深入推进全国农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点，调集各方力量和调动各方积极性，确保泰宁水利设施管护试点工作抓出成效、抓成长效。我县先后出台了《泰宁县农业基础设施管护规定》《泰宁县农田水利工程管护考核办法》《泰宁县农业基础设施管护人员考核细则》《用水户协会奖惩办法》等相关工作制度，为管护措施落实到人、到点提供了严格的制度保障。这一系列制度对水利基础设施的管护责任、考核办法、奖惩方式作出了明确规定，县水利局对各乡镇水利工程管护工作进行常态化督查及考核，对管护到位的村用水户协会按核定费用补助，管护不到位的村用水户协会核减管护费用，并在全县通报及解聘不称职的水利管护员，同时核减该乡镇的管护费用，核减费用作为落实较好的乡镇、村奖励。同时将管护考核结果纳入县委、县政府对乡镇工作的年度考评范围，从而提高乡、村两级的高度重视。

目前，我县探索建立的农田水利设施双保险管护机制正处于试运行阶段，定然经验不足，存在不尽完善之处，我县将在进一步的摸索中加以改进和完善。



