湖北省仙桃市典型发言材料

仙桃市农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制

试点工作领导小组办公室

（2018年10月31日）

仙桃市地处鄂中南、江汉平原腹地，东临武汉，西接荆州，北依汉水，南靠长江，是一座从县城走来的成长型城市，素有“鱼米之乡、文化之乡、体操之乡”的美誉。国土面积2538平方公里，辖3个市属街道办、15个镇、1个省级经济开发区和2个农场。全市人口155万(其中农业人口103万)，耕地面积136万亩，境内沃野平川、河湖密布，农副产品资源丰富，是全国重要的粮棉油生产基地。2014年我市被列入全国100个小型农田水利产权制度改革和创新运行管护机制试点县。

近几年来，我们就实施水利工程建管一体化和用财政资金购买服务进行了一些有益的探索和实践，取得了一定的实效。下面就这两项改革试点的具体做法汇报如下：

第一项改革：实施水利工程建管一体化

我们主要是从七个方面着手推进：

一、制定实施方案

实行建管一体化，不走招投标程序，不要求正规的施工企业参予工程建设，无疑承担着规避招投标的压力和风险。为了完成试点新任务，我们发扬“先吃螃蟹”的精神，根据水利部等三部委有关文件精神，经与市法制办会商，出台了《农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点工作实施意见》，成立了工作领导小组，确定了工作思路，明确了工作方向。

在此基础上，印发了《仙桃市农田水利设施产权制度改革和创新运行管护机制试点工作相关部门职责分工安排》、《仙桃市农田水利工程“建管一体化”项目实施办法》、《仙桃市农田水利工程建管一体化项目比选实施办法》等相关配套实施细则。通过摸索尝试，初步建立了部门协同、上下配合、社会参与、整体推进、齐抓共管的工作机制。

二、抓好宣传发动

建管一体化是个新鲜事物，怎么做好，首先是要群众知晓。一是积极利用网络、电视、报刊等媒介营造浓厚的舆论氛围。在市电视台开辟专栏，举办现场访谈活动，邀请村干部群众、施工方人员畅谈农田水利“建管一体化”和试点工作的看法。二是通过采取印发资料、悬挂标语、创办简报、制作宣传栏（牌）等形式，做到家喻户晓。三是工作专班深入村组召开党员群众代表会，宣传试点工作的重要意义、实施方式、改革措施等。

三、明确责任主体

由拟担任法人的农民用水者协会提出申请，市水务局、财政局进行考核后，批准协会作为项目法人。协会作为项目法人成立项目管理办公室，同时选举有责任心的群众代表担任群众质量监督员。

四、开展群众议事

一是建设项目群众“自选”。将决策权交给群众，自主选择村里需要建设的项目。

二是项目工程群众“自建”。郭河镇阳光村村民刘火星为村里建设过一系列工程，质量好，口碑很好，经群众提名并举手表决，一致同意他为项目建设负责人。

三是项目施工群众“自管”。群众一致推举大家公认的敢说敢为、有责任心的村民代表担任群众质量监督员，进行现场监督。

四是项目完工群众“自用”。项目验收后，确权发证，落实管护责任人，签订管护协议。

五、进行公开公示

严格实行项目建设管理的公开公示制度。按照项目实施前、实施中、实施后的有关要求进行公示。特别是针对出现的有关问题，及时提交群众讨论后商议解决。

六、强化质量监管

一是加强组织协调。明确工作专班职能，充分发挥组织协调和管理作用，定期督查工程质量情况。

二是加强学习培训。市水务局先后组织13次座谈会和5次现场观摩会，开展现场管理业务培训，讲解工程施工监督的技术要点和管理方法

三是加强质量管理。通过社会监督、职能部门监督、行业监督、群众监督等方面，来对材料采购、施工安装、施工质量等方面严格把关。

四是严格工程验收。严格验收程序，搞好四级验收，即：由村委会组织农民用水者协会代表进行自验；由乡镇分管水利的领导组织水利站等单位进行初验；再由市水利等部门会同项目所在乡镇政府进行复验；层层签字负责形成验收报告，最后提交审计部门审计。

七、建立长效机制

项目建设的所有资料在完工后由协会存档、备案；落实管护责任人，签订管护协议。

第二项改革：用财政资金购买公共服务

我们主要从六个方面着手推进：

一、调查摸底 

改革专班人员深入村组、田间地头对所涉及的农田水利设施进行了调查摸底。根据颁证确权的要求，逐一登记造册，建立工程档案。 

二、确权颁证 

全市范围内近3万处小型农田水利设施统一由市政府颁发权属证书；将小农水设施产权逐一明晰到镇村，为每个工程建立一份管护档案。长期存在的管护体制不顺、产权归属不明、责权利分离等问题基本得到解决。

三、宣传发动 

通过召开会议部署，印发文件资料，悬挂宣传标语，制作宣传专栏，市级新闻媒体报道等多种方式，大力宣传财政资金购买公共服务的工作思路、具体内容及实施步骤，营造了浓厚的氛围。

四、制定方案 

一是明确管护标准。对所有排灌设施的管护，分门别类明确规范性管护目标要求。二是出台补助标准。根据有关规定，对河渠和各类设施确定管护补助标准，确保管护投工报酬略高于本地小工工薪水平。比如：U型渠按0.6元/米确定；水闸300元/座，抽水机站200元/间；沟渠河底宽2米以下1元/米、2～3米1.5元/米、3～4米2元/米、4米以上3元/米等。三是确定参与竞聘管护条件和流程。面向社会开竞聘条件，主要包括：具有独立承担民事责任能力的法人团体或个人，农民合作社优先；报名人员需要提交诚信承诺书和补助资金10％的押金等。四是明确工作待遇及保障措施。为各村统一购买各种管护设备。管护补助金发放严格执行提出申请、考核验收、张榜公布、群众监督、分期拨付等报账制度，由乡镇财政所直拨到管护员个人银行账户。

五、典型带动

2014年安排在沔城镇的2个村启动试点。在确定管护内容、补助标准及竞聘条件后，面向社会进行公开竞聘。经过激烈竞争，9名水利管护员获聘并签订管护协议，负责2个村的所有农田设施的管护。初获成功后，2015年以来，我们扩大试点面，先后在沔城等3个镇30多个村，公开竞聘水利管护员87名。

六、健全机制

明确管护机构及职责，加强考核，严格奖惩，实行考评结果与涉农资金分配、报酬挂钩制度，努力建立健全农村小型水利工程管理运行机制。乡镇水利管理站负责小型水利工程管理与运行维护的监管和技术指导、督促；财政所负责管护资金的管理，做到管护监督与管护报酬分离。

试点工作的主要成效和问题思考

实施建管一体化的主要成效：一是在项目的规划上，很大程度上避免了规划的盲目性，使建成的工程能充分发挥效益。二是让群众自己监管工程建设，从根本上解决了小农水工程点多面广、工程管理全覆盖难的问题。三是节省了时间，工程建设进度得到了保障。四是减少了中间环节，节省了费用。经比对，可以节省工程总投入的5%以上。

推行用财政资金购买公共服务：赢得了基层干部群众的欢迎和好评，我们将其成果运用到河湖长制工作中，取得了明显的成效。2017年11月7日晚中央电视台新闻联播对我市河湖长制工作运用财政资金购买公共服务进行了报道，产生了积极广泛的影响。

主要体现在：一是河道沟渠里的水质变好了，河道畅通，水流得进、排得出，农田旱涝保收有了保障，节省了开支。二是明确了管护主体责任，密切了干群关系，减轻了镇村干部的工作压力、减少了水事纠纷。三是使老百姓既能在家门口打工，又改善了人居环境。

从事这两项改革试点的体会：一是让群众参与工程建设，接地气，得到了群众的拥护，从根本上化解了权责不清、无钱做事、没人办事的问题。二是由协会作为项目法人，工程不招投标，减少了许多中间环节和相关费用，既能保证施工方合理利益，又能保证建设质量和进度。三是协会承担法人，避免了水利部门既当裁判员又当运动员的局面。

问题思考：改革试点过程中还面临一些亟需解决的问题：一是让农民组织承担项目建设中的一切事务，存在较大的风险，实现社会化、市场化、专业化还需要一个过程。二是群众质量监督员“监理队伍”没有系统的专业技术支撑，工程质量管理水平急需提升，群众监督员只能发挥过程监督作用。三是少数村民乱扔生活垃圾，随意处置农业废弃物，沟渠边坡开荒种地等，村规民约难以约束。四是基层“等靠要”思想依然存在，财政资金支持力度不大，长效管护机制难以保障。



